De publieke borging van huwelijk en partnerschap
Een verkenning naar de mogelijkheden van modernisering van het burgerlijk huwelijk in relatie tot kerkelijke en levensbeschouwelijke verbintenissen
Inleiding
Eeuwenlang – en nog steeds in veel landen (zie elders in deze notitie) – is het de kerk geweest die het huwelijk sloot, daar ook registraties van aanlegde en dit huwelijk ook publiek bekrachtigde. Sinds de Franse tijd sluit de overheid het burgerlijk huwelijk; de kerk bevestigt dit huwelijk, indien echtparen dit – naast het burgerlijk huwelijk – wensen.
Inmiddels, tweehonderd jaar later, heeft overheid heeft zich goeddeels teruggetrokken van regels met betrekking tot de inhoud van al die aspecten van het huwelijk, die primair de echtelieden zelf aan gaan. Zo is bijvoorbeeld de samenwoningsplicht geschrapt. De overheid beperkt zich tot het regelen van de huwelijksvereisten, de huwelijksvoltrekking en een beperkt aantal verplichtingen die aan de huwelijkse staat zijn verbonden, waarvan de onderhoudsplicht en de wederzijdse hulp en bijstand (materieel en anderszins) de belangrijkste zijn.

Andere vereisten met betrekking tot de inhoud van het huwelijk zijn uit het burgerlijk wetboek verdwenen, omdat deze eisen niet ‘des overheids’ worden geacht te zijn. De inhoud die echtparen aan een huwelijk geven worden daarom primair bepaald door persoonlijke opvattingen, waarbij geldt dat deze voorts in bijzondere mate vorm worden gegeven vanuit geloofsgemeenschappen waartoe men behoort. 

De overheid staat dus meer afzijdig; tegelijkertijd hebben meer samenlevingsvormen een meer of minder publieke erkenning gekregen. Soms is die erkenning nauwelijks aanwezig of op zijn best zeer summier. Denk aan de opkomst van ongeregelde niet-huwelijkse samenlevingsvormen, waarbij soms slechts alleen in fiscale en vergelijkbare zin hiermee vanuit het publieke terrein rekening wordt gehouden – en soms zelfs dat nog niet eens. Nieuwe, voluit erkende samenlevingsvormen zijn het geregistreerd partnerschap en de openstelling van het burgerlijk huwelijk voor mensen van gelijk geslacht. 
Ook anderszins is sprake van een terugtredende bemoeienis. Zo kennen enkele gemeenten in Nederland al de mogelijkheid tot het sluiten van een ‘baliehuwelijk’. Formeelrechtelijk verschilt dit niet van het huwelijk; er wordt een normaal huwelijk gesloten. Qua uitstraling heeft het echter het meest weg van een administratieve handeling, vergelijkbaar met de registratie van een kind bijvoorbeeld. Het huwelijk wordt immers snel gesloten/geregistreerd, zonder enig ceremonieel gebeuren. 

Andersom weten velen steeds minder om te gaan met de relatie tussen de publieke regeling van het huwelijk enerzijds en de kerkelijke of levensbeschouwelijke dimensie anderzijds. Dat blijkt uit het onvermogen om in de beste tradities van de Nederlandse tolerantie om te gaan met ambtenaren van de burgerlijke stand die een gewetensbezwaar hebben tegen de burgerlijke voltrekking van een huwelijk tussen twee mensen van gelijk geslacht. Een tolerantie die binnen de grenzen van het redelijke altijd wel is opgebracht rond gewetensbezwaren bij andere (publieke) functies, zoals de vervulling van de militaire dienstplicht, maar ook de regels omtrent de eed en de volksverzekeringen.
De vraag is of deze ontwikkelingen er aanleiding toe kunnen zijn om – net als in veel, met name Angelsaksische landen – de verhouding tussen de burgerrechtelijke regelingen omtrent huwelijk en partnerschap en kerkelijke en andere levensbeschouwelijke verbintenissen opnieuw te bezien.

In deze notitie wordt hiertoe een beperkte verkenning uitgevoerd. Doel is hierover een discussie los te maken, zodat een modernisering van de verhouding tussen kerk en staat mogelijk is.

Opbouw
In deze notitie zal eerst kort uiteen worden gezet wat de huidige vorm van – en de verhouding tussen – het burgerlijk en kerkelijk huwelijk is. Daarna wordt gekeken naar de cultuurhistorische achtergrond hiervan. Vervolgens wordt een internationale vergelijking geanalyseerd en worden verschillende alternatieven uitgewerkt. 
Huidige situatie
In de huidige situatie wordt een kerkelijk huwelijk vooraf gegaan door een burgerlijk huwelijk. Dit is vastgelegd in artikel 68, Boek 1 van het Burgerlijk Wetboek en het bijbehorende artikel 449 van het Wetboek van Strafrecht. Artikel 68 Srverbiedt 'godsdienstige plechtigheden' voordat de aanstaande echtgenoten aan de bedienaar van de eredienst hebben doen blijken van het bestaan van een burgerlijk huwelijk. Artikel 449 Sr stelt als sanctie voor het niet voldoen aan dit criterium een geldboete (van de tweede categorie) in het vooruitzicht. (Voor de achtergrond, zie historische achtergrond). Bij recidive kan de bedienaar van de eredienst tot ten hoogste twee maanden hechtenis worden veroordeeld. 
NB: opvallend is dat artikel 449 Sr niet van toepassing is op het geregistreerd partnerschap. Het is derhalve denkbaar dat een kerkelijk partnerschap (indien een kerk dit mogelijk maakt) aan het burgerrechtelijk partnerschap vooraf gaat - zoals overigens natuurlijk ook een feitelijk samenwonen of een slechts notariële registratie van het samenwonen aan een burgerlijk huwelijk vooraf kan gaan.

Het burgerlijk wetboek kent verschillende erkende samenlevingsvormen.

In 1998 werd het geregistreerd partnerschap ingevoerd, wat sterk lijkt op een huwelijk. Groot verschil is dat een geregistreerd partnerschap zonder tussenkomst van de rechter ontbonden kan worden (tenzij er sprake is van kinderen). In 2001 is het huwelijk opengesteld voor partners van gelijk geslacht. Van oudsher kent men voorts de scheiding van tafel en bed. Dat wil zeggen: er is geen sprake meer van een gezamenlijk huishouden of samenleven, maar de formele verbintenis van het huwelijk blijft wel bestaan. 

In een tijd van toenemende pluriformiteit, en toenemende ruimte voor samenlevingsvormen van verschillende aard, lijkt het steeds meer een anomalie dat geen godsdienstige plechtigheden mogen plaatsvinden voor het burgerlijk huwelijk. In zekere zin zou deze bepaling als een onaanvaardbare inmenging van de staat in de godsdienst en levensovertuiging kunnen worden gezien. De bepaling komt overigens voort uit de door de Fransen in 1795 ingevoerde scheiding van kerk en staat waarbij het burgerlijk recht altijd prevaleert voor het kerkelijk recht. Zie hierover verder in deze notitie meer.
Vereisten Burgerlijk huwelijk
Er zijn overigens goede redenen dat in het burgerlijk wetboek kaders worden gesteld voor het huwelijk en de huwelijksvoltrekking. 

Deze redenen zijn onder andere de mogelijkheden die de overheid heeft om een juridisch kader te scheppen. Het huwelijk is immers te beschouwen als een rechtshandeling, die gericht is op een aantal rechtsgevolgen. Te denken valt niet alleen aan de onderhoudsplicht, maar ook aan het juridisch kader met betrekking tot de beëindiging van het huwelijk, de omgang met kinderen en de verdeling van bezit en bepalingen inzake afstamming en erfrecht. 

Daarnaast schept overheidsbemoeienis de mogelijkheid te bezien of aan alle voorwaarden om te huwen is voldaan. Dan gaat het om zaken die alleen de gemeente vooraf kan controleren. Kort samengevat gaat het om de volgende de voorwaarden:

· De partners zijn geen bloedverwant in de rechte lijn en zijn geen broer of zus.

· Beide partners zijn niet met anderen getrouwd en hebben geen geregistreerd partner.
· Beide partners zijn meerderjarig of vallen onder een van de volgende uitzonderingsregels (kinderhuwelijk): 
- één der partners is 16 of 17 jaar en er wordt een doktersverklaring overgelegd waaruit blijkt dat de vrouw zwanger is of al een kind heeft gekregen;
- (indien een der partners nog jonger is) de Minister van Justitie heeft om zwaarwegende redenen ontheffing gegeven en de ouders hebben toegestemd.
· Geen der partners staat onder curatele of een rechter heeft toestemming geven voor het huwelijk van degene die onder curatele staat.

Bij het burgerlijk huwelijk kan onderscheid worden gemaakt tussen het wettelijk huwelijk (registratie van de rechten en plichten die het paar overeen zijn gekomen) en het ceremonieel huwelijk. Officieel wordt dit onderscheid niet gemaakt en loopt het in elkaar over maar het ceremonieel huwelijk is het niet verplichte/vastgelegde gedeelte waarin de ambtenaar van de burgerlijke stand dieper ingaat op de trouwbeloften. Meestal wordt het ceremoniële gedeelte ingevuld door een toespraak die mede als doel heeft een feestelijk karakter van de plechtigheid te maken. 

Wat betreft de plaats van het huwelijk geldt dat het College van Burgemeester en Wethouders bevoegd is trouwlocaties aan te wijzen in hun eigen gemeente. Op het moment dat een plaats wordt aangewezen als trouwlocatie wordt dit een 'Huis der Gemeente' en dient deze op het moment van het huwelijk openbaar (toegankelijk) te zijn. 
Een huwelijk wordt in Nederland gesloten door een ambtenaar van de burgerlijke stand. In de meeste Nederlandse gemeenten kunnen speciaal hiervoor aangestelde personen op vrijwillige basis de huwelijken en de registratie van de partnerschappen voltrekken. Deze buitengewoon Ambtenaren der Burgerlijke Stand zijn hiervoor apart aangesteld en beëdigd. In veel gemeenten is het mogelijk om voor het huwelijk of het geregistreerd partnerschap zelf de (buitengewone) ambtenaar van de Burgerlijke Stand te kiezen die het huwelijk gaat voltrekken. 
De inhoud van het huwelijk

De wet regelt dat echtgenoten elkaar trouw en bijstand verschuldigd zijn, alsmede de verantwoordelijk zijn inzake de opvoeding van eventuele kinderen, en om een gezamenlijke huishouding te voeren.
 In 2001 is de samenwoningsplicht van echtgenoten vervallen.
Kerkelijk huwelijk
In de katholieke kerk wordt het kerkelijk huwelijk beschouwd als sacrament, als eigenlijke huwelijkssluiting voor zover de partners katholieke christenen zijn, en zodoende als gelijkwaardig aan het burgerlijk huwelijk voor niet-katholieke paren. Het burgerlijk huwelijk voor katholieke paren wordt als een louter administratieve handeling gezien. Men noemt de eigenlijke sluiting van het kerkelijk huwelijk dan ook wel overtrouwen. Binnen de protestantse kerken wordt het kerkelijk huwelijk beschouwd als een verbintenis tussen man en vrouw voor God en zijn gemeente. Het primaat van het burgerlijk huwelijk wordt niettemin voluit erkend. Het kerkelijk huwelijk is dan ook geen huwelijkssluiting in de protestantse visie, maar een huwelijksbevestiging. Wel zien de meeste mensen in feite het kerkelijk huwelijk als meer essentieel en het burgerlijk huwelijk meer als een administratieve aangelegenheid. 
De invulling van het kerkelijk huwelijk verschilt per kerkelijke gemeente. Elementen die altijd voorkomen zijn het voorlezen van de huwelijksbeloften, daarna het antwoord van het bruidspaar en tot slot de inzegening van het huwelijk door de voorganger. Het kerkelijk huwelijk heeft als enige juridische voorwaarde dat het burgerlijk huwelijk vooraf moet plaatsvinden. De overheid bemoeit zich verder niet met de invulling. 


Historische achtergrond
De huidige verdeling tussen overheid en kerk is cultuurhistorisch bepaald. Pas in 1811 werd door Napoleon wettelijk ingesteld (via het Burgerlijk Wetboek) dat de huwelijksvoltrekking een exclusieve overheidszaak werd. De reden hiervoor was puur pragmatisch, namelijk dat het huwelijk publiek bekend werd gemaakt en werd geregistreerd. Voor die tijd werd het huwelijk door de kerk ingezegend en speelde de overheid daarbij geen rol. 
Er zijn verschillende samenlevingsvormen die structuur geven aan de maatschappij. Het instituut van het huwelijk is daar duidelijk één van. Het huwelijk als samenlevingsvorm heeft maatschappelijke waarde in die zin dat zij een samenbindend karakter heeft binnen de samenleving. Het huwelijk is dus tegelijk iets sacraals en iets profaans; ook de expliciete rol van de kerk kwam zodoende pas geleidelijk tot stand. Deze beperkte zich aanvankelijk tot pastoraat (bidden, biecht, gesprek). In de 11e eeuw claimt de kerk steeds meer maatschappelijke terreinen als haar domein, onder andere: zieken- en armenzorg, onderwijs en dus ook het huwelijk. In de 12e eeuw wordt aanvaard dat de kerk een huwelijk sluit maar daaraan wel verschillende juridische eisen stelt; en dat het huwelijk uiteindelijk het zevende vastgestelde sacrament wordt. De houding van leken daartegenover in die tijd is ons tot op heden minder bekend. Buiten de kerk om was het huwelijk ongeoorloofd maar werd wel oogluikend toegestaan. Dit leidde tot rechtsonzekerheid omdat het dus niet per definitie duidelijk was of iemand wel of niet getrouwd was en in hoeverre dat maatschappelijke gevolgen had (makkelijke uitwijkmogelijkheden, mocht men zich van de huwelijkse voorwaarden/eisen willen ontdoen)
. 
Aan het kerkelijke primaat kwam een radicaal einde toen Napoleon in 1811 het huwelijk als overheidszaak bestempelde. Sindsdien is de verdeling in verantwoordelijkheden tussen kerk en staat zo gebleven. 
Internationale vergelijking
Er zijn grote verschillen tussen de huwelijksvoltrekking in Nederland en het buitenland. Niet alle verschillen zijn van belang, maar een aantal kan als voorbeeld dienen voor hoe het ook zou kunnen of hoe het juist niet zou moeten. 
In een aantal landen is er geen onderscheid tussen het kerkelijk en burgerlijk huwelijk maar wordt het kerkelijk huwelijk gezien als rechtsgeldig. Dit geldt voor Spanje, Portugal, Polen en Ierland. In Noorwegen, Zweden, Denemarken, Griekenland, Italië, Spanje, Ierland en het Verenigd Koninkrijk kunnen burgers kiezen tussen een burgerlijk en een kerkelijk huwelijk. Hoe dat wordt vormgegeven verschilt uiteraard per land. In de meeste gevallen worden de gegevens van de aanstaande echtgenoten uitgewisseld met de overheid. Wie kiest voor het burgerlijk huwelijk wordt automatisch gecontroleerd en geregistreerd; in geval van een keuze voor voor het kerkelijk huwelijk, zorgt de kerk ervoor dat de gegevens worden overgedragen aan de overheid. 
Per land verschilt het of de partners zich bij de keuze voor een kerkelijk huwelijk wel of niet vooraf moeten laten registreren bij de overheid. Ook is het per land verschillend of het kerkelijk huwelijk wettelijk wordt erkend. 

Alternatieven
Er zijn verschillende alternatieven denkbaar voor de huidige vormgeving van het huwelijk. Het gaat dan zowel om de invulling daarvan als de rolverdeling tussen kerk en staat. Zo kunnen vraagtekens worden geplaatst bij de rol van de overheid; vooral vragen betreffende de relevantie van haar rol en de invulling van die rol. 
De huidige rolverdeling bestaat na tweehonderd jaar nog altijd. Het is echter goed te bedenken dat het twee eeuwen geleden meer begrijpelijk was dan nu dat de wetgever verkoos om de bevolking te verplichten om eerst te huwen voor de ambtenaar van de burgerlijke stand en de kerk zodoende op het tweede plan te zetten. Alleen op die wijze was verzekerd dat inderdaad de nodige formaliteiten vervuld werden en konden de burgerrechtelijke gevolgen van het huwelijk publiek bekend zijn. Zonder die verplichting zou de bevolking wellicht massaal het burgerlijk huwelijk hebben genegeerd.

De vraag kan echter gesteld worden of de publieke registratie en administratie van een huwelijk noodzaakt tot de ceremonie zoals we nu gewend zijn en of de inhoud van een huwelijk, buiten de wettelijke vereisten om, niet meer wordt bepaald door de levensbeschouwing die men aanhangt, dan door die publieke randvoorwaarden. 
1. Burgerlijk huwelijk als puur administratieve handeling
Een eerste alternatief het omvormen van het burgerlijk huwelijk tot een puur administratieve handeling. De gemeentelijke ambtenaar kan zich dan beperken tot een onderzoek (vooraf) naar de huwelijksbevoegdheid van beide partijen. Er vindt dus een onderzoek plaats om te kijken of een stel gerechtigd is te trouwen (dan wel het geregistreerd partnerschap aan te gaan). Feitelijk is dit onderzoek en vervolgens de registratie derhalve de huwelijksvoltrekking. Als dat goed zit, zijn de aanstaande echtgenoten vrij in de volgorde van kerkelijk en een eventueel ceremonieel burgerlijk huwelijk en kan ook worden volstaan met de keus voor één of geen van beide. In dit alternatief vervult de overheid dus de taak van controleur en schepper van een juridisch kader, maar wordt het ceremoniële karakter van het huwelijk losgetrokken van het wettelijk gedeelte.
Bij deze optie is het belangrijk te beseffen dat het BW overigens in tact blijft. Het is aan de gemeente te bezien of aan de voorwaarden voor het huwelijk is voldaan. Het is derhalve niet mogelijk op grond van de levensbeschouwing huwelijken te sluiten die nu niet mogelijk zijn, zoals in situaties van te nauwe bloedverwantschap, polygamie of polyandrie, of huwelijken die niet aan de leeftijdseisen voldoen. 

2. Overheid sluit geregistreerd partnerschap; desgewenst sluit een kerk of een andere levensbeschouwelijke organisatie het (kerkelijk) huwelijk.
Een iets verdergaande variant van de eerste mogelijkheid is de overheidsrol te beperken tot de registratie van een (samenlevings) partnerschap. Het huwelijk als zodanig heeft in vergelijking met het geregistreerd partnerschap (behoudens de naam) geen essentiële meerwaarde. Overwogen kan worden niet alleen de meeste, maar alle bepalingen betreffende het huwelijk op het geregistreerd partnerschap van toepassing te verklaren.
Het gevolg is in dit geval eveneens dat het aangaan van een partnerschap een slechts administratieve aangelegenheid vormt. Je zou kunnen zeggen dat daar het woord huwelijk niet voor nodig is. Voor een levensbeschouwelijke verdieping van deze verbintenis – het huwelijk zelf dus, maar dan uitsluitend in de niet-publieke betekenis daarvan – kan men vervolgens naar een kerk of andere levensbeschouwelijke instelling gaan.

3. Burgerlijk huwelijk sluiten door de geestelijke bedienaar 
Een derde alternatief is de situatie waarin het kerkelijk huwelijk plaatsvindt in een door het College van B&W aangewezen locatie (wat dus een kerkelijk gebouw zou kunnen zijn) en waarbij de voorganger van de kerkelijke gemeente van het bruidspaar zich heeft laten beëdigen als (bijzondere) ambtenaar van de burgerlijke stand. Met andere woorden, de dominee/voorganger/pastor is niet alleen kerkelijke huwelijksvoltrekker, maar ook burgerlijk huwelijksvoltrekker. 

Bij deze optie is het eveneens belangrijk te beseffen dat het BW overigens in tact blijft. Het is aan de gemeente te bezien of aan de voorwaarden voor het huwelijk is voldaan. Dat kan een ambtelijke handeling zijn, die wordt verricht tussen aankondiging en voltrekking van het huwelijk. Voorafgaand aan de voltrekking is de ambtenaar van de burgerlijke stand/geestelijk voorganger gehouden dit na te gaan.

Het is derhalve niet mogelijk op grond van de levensbeschouwing huwelijken te sluiten die nu niet mogelijk zijn. Zoals huwelijken met twee of meer vrouwen, huwelijken die niet aan de leeftijdseisen voldoen, etc. 

Besluit

De ChristenUnie brengt deze notitie niet uit om een definitieve keuze te maken, zij het dat de voorkeur uitgaat naar het eerste alternatief. Een definitieve keuze nu is niet verenigbaar met het vrij maken van een weg  uit het doolhof van levensbeschouwing en publieke regelingen omtrent het huwelijk waarin we nu verzeild zijn geraakt. Dat vraagt meer debat en discussie en vooral een houding van depolarisatie en tolerantie.

We hopen dat deze notitie aan dit inhoudelijke debat een bijdrage kan leveren en nemen ons voor in de nabije toekomst het overleg hierover aan te gaan.

� De meest belangrijke artikelen mbt de inhoud van het huwelijk uit Boek 1 BW:


Artikel 81


Echtgenoten zijn elkander getrouwheid, hulp en bijstand verschuldigd. Zij zijn verplicht elkander het nodige te verschaffen. 


Artikel 82


Echtgenoten zijn jegens elkaar verplicht de tot het gezin behorende minderjarige kinderen te verzorgen en op te voeden en de kosten van die verzorging en opvoeding te dragen.


� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel83/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/informatie" \o "Informatie over dit regelingselement" ��� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel83/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/afdrukken_opties" \o "Print dit regelingselement" ��� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel83/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/opslaan" \o "Exporteer dit regelingselement" ��Artikel 84


1.De kosten der huishouding, daaronder begrepen de kosten van verzorging en opvoeding van de kinderen, komen ten laste van het gemene inkomen van de echtgenoten en, voor zover dit ontoereikend is, ten laste van hun eigen inkomens in evenredigheid daarvan; voor zover de inkomens ontoereikend zijn, komen deze kosten ten laste van het gemene vermogen en, voor zover ook dit ontoereikend is, ten laste van de eigen vermogens naar evenredigheid daarvan. Een en ander geldt niet voor zover bijzondere omstandigheden zich er tegen verzetten.


2.De echtgenoten zijn jegens elkaar verplicht dienovereenkomstig tot de bestrijding van de in het eerste lid bedoelde uitgaven voldoende gelden ter beschikking te stellen uit de onder hun bestuur staande goederen, voor zover bijzondere omstandigheden zich daartegen niet verzetten.


3.Bij schriftelijke overeenkomst kan een van het eerste en tweede lid afwijkende regeling worden getroffen.


4.Geschillen tussen de echtgenoten omtrent de toepassing van het eerste tot en met derde lid worden door de rechtbank op verzoek van beiden of een van hen beslist.


5.Op verzoek van beide of van een van de echtgenoten kan de rechtbank een gegeven beschikking of een onderling getroffen regeling wijzigen op grond van veranderde omstandigheden.











Vervolg noot 1


� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel84/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/informatie" \o "Informatie over dit regelingselement" ��� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel84/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/afdrukken_opties" \o "Print dit regelingselement" ��� HYPERLINK "http://wetten.overheid.nl/BWBR0002656/Boek1/Titel6/Artikel84/volledig/geldigheidsdatum_23-10-2009/opslaan" \o "Exporteer dit regelingselement" ��Artikel 85


De ene echtgenoot is naast de andere voor het geheel aansprakelijk voor de door deze ten behoeve van de gewone gang van de huishouding aangegane verbintenissen, met inbegrip van die welke voortvloeien uit de door hem als werkgever ten behoeve van de huishouding aangegane arbeidsovereenkomsten. 





� G.A. Kooy en Th. A.G. van Eupen, in: Gezinsgeschiedenis.
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