Manifest ‘Provincie voor elkaar’

Manifest van de ChristenUnie in de provincie <<naam provincie>> voor de Provinciale Statenverkiezingen van 7 maart 2007

De ChristenUnie staat voor ‘samen leven naar Bijbelse waarden’. Samen leven, met elkaar en voor elkaar. Een samenleving is pas echt waarden-vol als zij functioneert zoals de Schepper het heeft bedoeld. Daarom is Gods Woord de norm voor de politiek van de ChristenUnie. Daarom streeft de ChristenUnie naar herstel van waarden en normen, ook in de provincie. De manier waarop mensen met elkaar en het milieu omgaan gaan ons aan het hart.

Hoe we dit per onderwerp concreet invullen, kunt u in ons verkiezingsprogramma lezen. 

Een aantal belangrijke punten waaraan u de politiek van de ChristenUnie kunt herkennen, hebben wij voor u samengevat in dit manifest.

De herontdekking van een gezonde samenleving

Er lijkt een nieuwe wind door Nederland te waaien. Vrijheid-blijheid, losse zeden en individualisme zijn niet meer zo vanzelfsprekend. Universele waarden worden herontdekt door een nieuwe generatie. Waarden die bekend zijn uit de Bijbel blijken verrassend actueel. Het is het begin van een herontdekking van een gezonde samenleving.

De ChristenUnie wil een samenleving waar oog is voor elkaar. Een wereld waarin mensen verantwoordelijkheid nemen voor elkaar. Dat vraagt om een politiek met visie op de samenleving. Een politiek die de herontdekking van de gezonde samenleving herkent en erkent; herkent in de leefregels die God geeft in de Bijbel en erkent dat die leefregels hard nodig zijn om onze samenleving leefbaar te houden. Die Bijbelse visie op de samenleving is leidend voor de ChristenUnie.

Daarom streven wij naar een samenleving waar:

* mensen tot hun recht komen met al hun talenten en gaven. Betaald of als vrijwilliger, jong of oud, ziek of gezond, we mogen niemand afschrijven, iedereen doet mee;

* mensen naar elkaar omzien in wijken en buurten, bedrijven en scholen. Verantwoordelijk zijn voor zichzelf én voor elkaar. Samen werken aan een leefbare en veilige samenleving;

* kinderen een toekomst hebben en opgroeien in een veilige en kansrijke omgeving;

* zorg toegankelijk is voor iedereen;

* respect en ruimte is voor identiteit;

* verantwoord wordt omgegaan met de schepping.

De ChristenUnie legt met dit manifest de basis voor het provinciale verkiezingsprogramma. Op het fundament van de Bijbel willen wij binnen de provinciale mogelijkheden en samen met Rijk en gemeenten en met burgers en organisaties bouwen aan de volgende basis:

1. Meewerken: investeren in mensen door het ontwikkelen van hun talenten en hen op weg te helpen naar (on)betaald werk. Investeren in armoedebestrijding. En investeren in bedrijven en een economie die duurzaam en maatschappelijk verantwoord is;

2. Meeleven: investeren in dorpen, wijken en steden door bewoners en voor bewoners, waar gewerkt wordt aan de herontdekking van de gezonde samenleving. Investeren in zorg met een gezonde balans van betaalbaar, bereikbaar, kwaliteit en de menselijke maat. Investeren in veiligheid; 

3. Meehelpen: investeren in kinderen en gezinnen, scholen en hulpverlening om kinderen en jongeren kansen voor de toekomst te geven. En om kinderen in risicosituaties tijdig op te vangen. Investeren in jeugdzorg;

4. Meesturen en meeregisseren: investeren in natuur en landschap, kiezen voor een gevarieerd landschap en aantrekkelijke recreatiegebieden, werken aan een robuuste natuur, met een netwerk van grote natuurgebieden en faunapassages bij alle belangrijke barrières. Investeren in plattelandsvernieuwing, zodat de verbreding van de landbouw volop kansen krijgt en de noodzakelijke schaalvergroting wordt bevorderd. Investeren in een duurzame waterhuishouding, die lange tijd meekan. Investeren in een uitgekiend milieubeleid, waarin een duurzame energievoorziening centraal staat. 

1. Meewerken: investeren in mensen en bedrijven

Door te werken ontplooien mensen hun talenten en bouwen ze mee aan de samenleving.

Maar nog steeds staan te veel mensen, die geheel of gedeeltelijk kunnen werken, aan de kant, meer dan één miljoen. Zij gaan dikwijls gebukt onder armoede, eenzaamheid en sociale uitsluiting. Daarom wil de ChristenUnie langdurig werklozen, bijstandsgerechtigden, gedeeltelijk arbeidsongeschikten meer persoonlijk toeleiden tot werk, betaald en als dat niet lukt, onbetaald als vrijwilligers.

Werk is belangrijk maar niet het enige dat telt. Steeds meer mensen kunnen de hoge spanning en werkdruk niet meer aan en raken overspannen. Daarom pleit de ChristenUnie voor een goede balans tussen werk, zorgtaken en ontspanning. Ook zet de ChristenUnie zich in voor vrijwilligersbeleid. Ook houden wij altijd oog voor de zwakkeren in de samenleving

Bedrijven, ondernemers, staan aan de basis van onze welvaart. Van winkeliers, kleine zelfstandigen, boeren, tot aan de grote internationale bedrijven. Bedrijven mogen niet belemmerd worden door onredelijke regels of knellende heffingen, maar moeten juist in staat worden gesteld hun maatschappelijke verantwoordelijkheden waar te maken.

Mensen maken onderdeel uit van een gezin en andere sociale verbanden om liefde, steun en zorg te ontvangen. De 7x24 uur-economie is een bedreiging voor die sociale samenhang, Werkgelegenheid moet door de overheid worden bevorderd, maar is geen doel in zichzelf: werk stelt mensen in staat om de eigen verantwoordelijkheid en die voor de naaste in te vullen. De provincie is medeverantwoordelijk voor een duurzame, evenwichtige sociaal-economische ontwikkeling.

De ChristenUnie wil dat de provincie:

* gemeenschapsdenken stimuleert en aandacht geeft aan herstel van waarden en normen;

* de zondagsrust bevordert voor burgers en eigen bestuurders en werknemers;

* bijdraagt aan voldoende werkgelegenheid, ook voor mensen met een zwakke positie op de arbeidsmarkt.

* duurzaamheid hoog in het vaandel heeft.
2. Meeleven: investeren in zorg en veiligheid 

In de afgelopen decennia is in de politiek de aandacht voor het individu, zijn vrijheid en zijn rechten doorgeschoten. De wal lijkt met de herwaardering van de samenleving nu het schip te keren. Als teveel mensen zich egoïstisch of zelfs asociaal gaan gedragen, hebben we er allemáál last van. Je kunt niet altijd alles doen waar je zin in hebt. 

De ChristenUnie is ervan overtuigd dat een samenleving waarin relaties tussen mensen én het stimuleren van gezamenlijke verantwoordelijkheid centraal staan, het best leefbaar en ook veilig is. Verantwoordelijkheid en samenhang bieden de beste basis voor een adequate aanpak van asociaal, agressief of intimiderend gedrag, maar biedt ook kansen om de grote georganiseerde criminaliteit het hoofd te bieden. De ChristenUnie wil de herwaardering van de samenleving omzetten in concreet beleid.

Verantwoording nemen voor elkaar is een helpende hand uitsteken, bij de zieke, het meisje of de vrouw die ongewenst zwanger is, de terminale patiënt. Het gaat niet om instituten, techniek of fusies van ziekenhuizen maar om handen die helpen. Er moet daarom in de politiek en het bedrijfsleven meer begrip komen voor mensen die zorgtaken met werk willen combineren. Daar wordt het land en de economie alleen maar beter van.

Ieder mens is in Gods ogen uniek en is van onschatbare waarde. God heeft mensen zo geschapen dat ze zich kunnen inzetten voor hun medemensen, vooral voor diegenen die extra zorg en ondersteuning nodig hebben. De provincie moet mensen stimuleren om dit in de praktijk handen en voeten te geven en heeft als overheid oog voor de positie van hen die lijden en zorg nodig hebben.

De ChristenUnie vindt het belangrijk dat u zich veilig voelt, thuis en op straat. Die veiligheid begint in uw eigen straat, uw wijk, uw dorp, uw stad, uw provincie. Daar moet de provincie samen met gemeenten aan werken.

De ChristenUnie wil dat de provincie:

* de mogelijkheden op het gebied van de terminale zorg (hospices, palliatieve zorg en hulp aan sterfbed) stimuleert;

* aansluit bij de vraag van de burger, en daarbij ruimte en mogelijkheden geeft voor zorgvoorzieningen op levensbeschouwelijke grondslag;

* zich inspant voor voldoende bijzondere woonvormen en aangepaste woningen met de mogelijkheid van zorg in de eigen vertrouwde omgeving;

* de Jeugdzorg verder uitbouwt zodat de wachtlijsten verdwijnen, en onze jeugd de zorg krijgt die ze nodig heeft.

3. Meehelpen: investeren in de toekomst van de samenleving

Kinderen zijn van vitaal belang voor de toekomst van het land. Zeker nu ons land sterk aan het vergrijzen is. De ChristenUnie wil hun daarom maximale bescherming, kansen en ondersteuning bieden, van het ongeboren begin tot hun daadwerkelijke participatie in de samenleving. Kinderen krijgen hun morele bagage mee in het gezin waar ze opgroeien. In gezonde gezinnen worden kinderen gestimuleerd om zich te ontwikkelen tot evenwichtige en verantwoordelijke volwassenen, die zich dienstbaar opstellen in de samenleving en naar elkaar. Daarom is het van groot belang dat de overheid deze gezinnen beschermt en stimuleert. 

Maar toch hebben gezinnen het in deze tijd moeilijk. Door de druk op ouders om zoveel mogelijk te werken, is de stress in gezinnen verhoogd. Kinderen worden van hot naar her gesleept en brengen veel tijd door voor de televisie en achter de computer zonder ouderlijk toezicht. Door spanningen vallen veel gezinnen uit elkaar, zodat kinderen opgroeien in gebroken relaties. Vaak zijn emotionele problemen het gevolg. Ook op school gaat het niet altijd goed. Veel jongeren maken hun opleiding niet af of kunnen geen aansluiting vinden op de arbeidsmarkt. 

De ChristenUnie wil opkomen voor de rechten van kinderen, allereerst om te leven en vervolgens om op te groeien in een liefdevolle, veilige, stimulerende en stabiele omgeving. De ChristenUnie wil dat de rijksoverheid in samenwerking met lokale overheden daarvoor een reeks ondersteunende maatregelen uitwerken.

De Nederlandse samenleving wordt gekenmerkt door een grote verscheidenheid aan opvattingen. In een samenleving die is ingericht naar bijbelse waarden, waarborgt de overheid de geestelijke vrijheid. Dat betekent dat ook de provincie ruimte dient te geven aan burgers die (op grond van eigen identiteit en levensbeschouwing) in en vanuit organisaties verantwoordelijkheid nemen voor de inrichting van de samenleving.

4. Meesturen: investeren in een aantrekkelijke woon- en werkomgeving 

De provincie krijgt een steeds grotere regisseursrol als het gaat om de investeringen op het platteland en de inrichting van het landelijk gebied. Terecht is het beleid gespitst op een versterking van de positie van de landbouw en het creëren van een duurzame waterhuishouding en een samenhangend stelsel van natuurgebieden. Voor het stimuleren van de gewenste ontwikkelen is de provincie aangewezen op een nauwe samenwerking met de betrokken ministeries en op concrete gebiedsgerichte projecten die samen met waterschappen en gemeenten worden getrokken.

De aarde is door God aan de mensen gegeven om te wonen, te werken en te ontspannen. Ook in dichtbevolkte provincies is ruimte nodig voor woningen, bedrijven en verkeer. Om een goed leefmilieu voor nu en de toekomst te waarborgen moeten verantwoorde keuzes worden gemaakt.

We moeten zorgvuldig met Gods schepping omgaan. Lucht en water behoren schoon te zijn. Natuur en groen zijn een onmisbaar onderdeel van de schepping en zijn van groot belang voor de leefbaarheid. De waardevolle natuurgebieden moeten worden beschermd en waar mogelijk hersteld. Denk aan onze toekomstige generaties!

De agrarische sector staat onder grote druk als gevolg van Europese en landelijke ontwikkelingen en regelgeving. Het boerenbedrijf is niet alleen van belang voor de nationale voedselvoorziening, maar is ook onmisbaar voor het beheer van de natuur.

De overheid staat in dienst van God. De overheid moet zeggen wat ze doet en doen wat ze zegt. Overheidspersonen moeten zich integer gedragen. Het overheidsbeleid moet in samenspel met de bevolking totstandkomen. Het dualisme in de provinciepolitiek moet dat bevorderen. Provinciale Staten moeten dichter bij de burgers en gemeenten opereren en een gedegen financieel beleid voeren. Dat is betrouwbaar bestuur.
De missie van de ChristenUnie

De ChristenUnie wil de samenleving dienen door haar meer te laten functioneren naar Gods wil. Daartoe streeft zij ernaar op elk politiek niveau zo krachtig mogelijk vertegenwoordigd te zijn. De ChristenUnie fundeert haar opvattingen over de politieke vraagstukken van vandaag op het Woord van God. Deze missie is het vertrekpunt voor de strategie.

De ChristenUnie wil een politieke partij zijn die midden in de samenleving staat en haar in beweging brengt, terug naar Gods bedoelingen. Zij mobiliseert mensen, maatschappelijke organisaties, bedrijfsleven en kerken om samen na te denken over haar politieke boodschap en om acties te ondernemen die bijdragen aan een realisatie van de missie. Dat vraagt van onze partij een voortdurende inspanning om christelijke waarden te vertalen in (publieke) normen voor de overheid en de samenleving.

