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2. Reikwijdte onderzoek
Commentaar Blokland

Er bestaat geen enkele verplichting, noch volgens het EP, noch volgens de gedragscode, om een privé-administratie te voeren. Wel is afgesproken dat e.e.a. aan de hand van rekeningen aannemelijk moet kunnen worden gemaakt. Dat is ook steeds gebeurd richting registeraccountant/vertrouwenspersoon.
Commentaar Van Dam
Er is "geen (privé-)administratie gevoerd”. Dit is een onjuiste vermelding. Men heeft in de beschikbare tijd niet meer gezien.

4. Toetsingskader
Commentaar Blokland

De gedragscode werd op 14 mei 1999 ondertekend, dus 4 weken voor de verkiezingen.
Commentaar Van Dam
Bij deze paragraaf dient tenminste het bijschrift te zijn, dat Blokland heeft getekend in zijn hoedanigheid als lijsttrekker maar niet namens de Eurofractie.

5.2 Reiskosten
Commentaar Blokland 
Uit het vertrouwelijk memorandum ‘vergoedingen’ van de deken dd 1-9-’99 blijkt, dat het nooit in de bedoeling heeft gelegen om de reiskosten per auto tot in detail te verantwoorden. Een globale berekening op basis van de officiële ANWB-gids moest volstaan. Dit memo is verstrekt aan Deloitte.
Het zijn openbare gegevens die ik heb overgelegd. Deze kloppen met genoemd memorandum. 
Commentaar Van Dam
Bij deze paragraaf dient tenminste het bijschrift te zijn, dat ik in 1999 na overleg met een ANWB-specialist een kostprijs van hen heb opgekregen, die een fractie boven de km-vergoeding van het EP lag.
5.4 Verblijfsvergoeding
Commentaar Blokland

Enkele malen heb ik uitgelegd, dat het parafenregister sowieso niet voor Deloitte ter inzage was en dat dat ook niet nodig was. Deloitte heeft van mij gele formulieren ontvangen, waarop concreet staat voor welke activiteiten ik aanwezig was in Brussel of Straatsburg. Nagegaan hoefde slechts te worden, waarom ik op sommige dagen het centraal register had getekend. Daartoe heb ik ook al mijn agenda’s overgelegd. Dit is bijzonder van belang, omdat het regel 5 van de gedragscode betreft en een aantal parlementariërs er van verdacht worden dit centraal register te tekenen, terwijl ze geen concrete activiteiten hebben. 
5.5 Algemene onkostenvergoeding
Commentaar Blokland

Ik onderscheid 26 kostenposten conform de Decanaatnotitie van 14-9-’99, ‘Factoren algemene onkostenvergoeding’, die ik heb overgelegd aan Deloitte. Ik neem afstand van de suggestieve kwalificaties ”summier” en “rond”. Dit is geheel volgens de afspraken, dat van kleine posten een schatting is gemaakt op basis van bijhouden van uitgaven gedurende de maanden oktober en november 1999.
De accountantsverklaringverklaring over 2001 had ik bij mij tijdens het gesprek op 28 mei, zoals was afgesproken. 
Het was niet de taak van Deloitte om het werk van onze registeraccountant/vertrouwenspersoon over te doen. 
Commentaar Van Dam
Zoals gewisseld in het interview kwam niemand, ook geen enkele journalist in het voorjaar 2000 kijken naar de verantwoordingen, die bij deken Oostlander ter inzage lagen. Diverse delegaties hebben daaruit de conclusie getrokken, dat dit 'eens, maar niet weer' zou zijn.
5.7 Pensioen

Commentaar Blokland

Ook hier geldt dat ik dit document over beëindiging van het Europees pensioen zou overhandigen op 28 mei aan Deloitte. Ik zal het alsnog opsturen.
Commentaar Van Dam
Bij deze paragraaf dient tenminste het bijschrift te zijn, dat Blokland in 1999 voor deze uitzondering de ruimte heeft gekregen, die tot doel had dan mij in een gelijke positie te brengen met de leden vanaf 1994 zoals hijzelf.

5.8  Nevenwerkzaamheden

Commentaar Blokland

Ik heb daar ook afdoende externe bewijzen van overgelegd.
5.9 Afleggen verantwoording en controle onafhankelijk deskundige
Commentaar Blokland 
Hier is sprake van de subjectieve mening van Deloitte. De opstellers van de gedragscode hebben nooit beoogd, dat de parlementsleden de door Deloitte gewenste zogenaamde adequate administratie zouden gaan voeren. Dat blijkt uit de aan Deloitte overgelegde decanaatstukken. De gedragscode moet wel beoordeeld worden naar de intentie, die de opstellers daarmee voor ogen hadden. Het is niemands bedoeling geweest een sluitende administratieve organisatie op te zetten

Zoals eerder gemeld beschik ik wel over de verklaring 2001. De verklaringen over 2000 en 2002 zijn onderweg. De zesde voorwaarde betreft publicatie per delegatie. Daar kan ik dus als individu niet aan voldoen en wel per definitie!
De conclusie van Deloitte over de eisen die de gedragscode stelt aan een accountantsverklaring is formalistisch. De gedragscode stelt zulke eisen niet. Voor de opstellers van de gedragscode zijn de verantwoordingen en accountantsverklaringen wel degelijk adequaat. 
5.10 Korting schadeloosstelling

Commentaar Blokland

Ik heb bij de aanvang van het onderzoek een volledige set Kamerstukken over dit onderwerp overhandigd. Tot tweemaal toe heb ik gedetailleerd uitgelegd, wat de relevantie was en waar Deloitte dat kon vinden in de Kamerstukken. Tevens heb ik overgelegd het vertrouwelijke memorandum van 1-9-’99 en de decanaatnotitie van 14-9-’99, waaruit blijkt, dat afgesproken is, dat de algemene onkostenvergoeding eerst zou worden verminderd met korting op de schadeloosstelling.
Deloitte & Touche is de handelsnaam voor de Maatschappen

Deloitte & Touche Registeraccountants,

Deloitte & Touche Belastingadviseurs,

Deloitte & Touche Accountants en Belastingadviseurs en

Deloitte & Touche Management Consultants Holding B.V.

De Maatschappen zijn associaties van besloten (beroeps)vennootschappen.

Kanttekeningen Blokland en Van Dam bij samenvatting rapport Deloitte

Pagina 3 van 3

_878731844.bin

