Politieke wandeling door Den Haag

Met de politici Tineke Huizinga, Joop Evertse en Hetty Voogel 

in de voetsporen van Groen van Prinsterer, 

Louis Couperus en Willem II door 's-Gravenhage
De hieronder beschreven wandeling door Den Haag is ongeveer twaalf kilometer lang en vergt naar schatting drie uur. Met het ommetje door het Regentessekwartier wordt de wandeling bijna vijf kilometer en anderhalf uur langer. 

Routebeschrijving

De wandeling start op het plein voor NS station Den Haag CS, bij winkelcentrum Babylon.

Steek de Bezuidenhoutseweg over en sla rechtsaf. Loop langs het water en ga na het voetgangershekje meteen linksaf. Steek de Boslaan niet over, maar blijf aan de linkerkant van de tunnel die duidelijk maakt met welke verkeersproblemen Den Haag kampt. 

Lange-afstandwandelpad
We lopen een klein stukje van het met roodwitte tekens gemarkeerde Hollands Kustpad, de 213 kilometer tellende wandelroute Hoek van Holland-Den Helder, die is opgenomen in het Europees kustpad (Biskaje-Gdansk). Elke dag lopen tientallen wandelaars vanaf Den Haag CS via het Haagse Bos naar de duinen van Meyendel of naar de landgoederen bij Wassenaar.

Haagse bos

De historie van Den Haag is nauw verbonden met de geschiedenis van het Haagse bos. Want een houten jachthuisje aan de rand van dit jagersdomein is uitgegroeid tot het huidige regeringscentrum, het Binnenhof. Aanvankelijk was het Haagse bos natuurlijk vele malen groter. In de vroege Middeleeuwen lag hier een enorm groot bos, dat zich uitstrekte vanaf de kust bij 's-Gravenzande tot aan het Haarlemmerhout. Het Haagse bos beleefde zijn gloriejaren halverwege de zestiende eeuw, want tussen 1436 en 1557 zijn honderdduizenden bomen aangeplant.
In de achttiende eeuw was het Haagse bos een geliefd recreatieoord. Men kon terecht in vijf paviljoens, een concertzaal en een dierentuin. Op zomerse dagen trok men met koetsen, karren en kinderwagens door het bos; 's winters werd er druk geschaatst op de grote vijvers. Prinses Maxima is beslist niet de enige die in deze omgeving schaatsen heeft geleerd...

Ga na 150 meter linksaf, een rechte laan met kastanjebomen in.

Koekamp en Malieveld 

Links van de laan ligt de Koekamp, dat zijn naam dankt aan het feit dat hier eeuwenlang vee is geweid. In de vijftiende eeuw werden hier stierengevechten gehouden, tegenwoordig broeden er ooievaars. De ooievaar is de mascotte van Den Haag. Deze vogel en een groen grasveldje met bloemen sieren vanouds het wapen van de stad. De groene kleur van het gras en het goudgeel van het bijbehorende schild bepalen de kleuren van de Haagse vlag.
Bij het Malieveld is in de zeventiende eeuw een lange baan voor het maliespel aangelegd. Bij dit spel moest men proberen met stokken een bal voort te drijven en daarmee twee palen te raken. De voorloper van het golfspel was destijds zeer populair. Het Malieveld is beroemd geworden vanwege massale protestdemonstraties. Tegenwoordig ligt er een parkeergarage onder het manifestatieterrein.

Aan de overzijde van het Malieveld staat het provinciehuis van Zuid-Holland

Ga aan het eind van de laan rechtdoor, steek de Koningskade en de Prinsessegracht over en loop het Korte Voorhout in.

Koninklijke Schouwburg

In 1766 liet de zwager van stadhouder Willem V een paleisje bouwen aan het Korte Voorhout. Vanwege de Franse bezetting moest hij naar Engeland vluchten en de bouw werd stopgezet.

Het gebouw is een tijdje gebruikt als kazerne, maar het stond ook lange tijd onafgemaakt leeg. Er was eigenlijk al besloten om het weer af te breken, toen een groep vooraanstaande Haagse burgers in 1802 het paleisje voor 99 jaar huurde om het tot een schouwburg te verbouwen. 

Aan het eind van het Korte Voorhout rechtsaf, naar het Lange Voorhout. Deze straat helemaal uitlopen, dus met de knik mee naar links.

Lange Voorhout

Op het Lange Voorhout floreren 314 lindebomen, 11 Hollandse iepen en 7 paardekastanjes.

Meer dan achthonderd jaar geleden werden er al bomen geplant op het Lange Voorhout, maar de oudste bomen die er nu staan, zijn omstreeks 1745 geplant.

Het Paleis aan de Lange Voorhout (nr. 74) is gebouwd in 1760 en kwam in 1845 in het bezit van de Oranjes. Nu is het een museum voor de tekeningen van M.C. Escher. 

Hotel des Indes is in 1881 gebouwd als stadsverblijf voor W.D.A.M. Baron van Brienen en wordt sindsdien als hotel gebruikt. Het gebouw is in eclectische stijl gebouwd met in het fronton het wapen van Batavia. Koetsen konden ooit naar binnen rijden en keren op een binnenplaats.
Op het Lange Voorhout staat t/m 31 augustus 2006 een beeldententoonstelling van de Colombiaan Botero. 

Lange Voorhout nr 6 is het oudste huis uit deze straat: het Pagehuis met zijn trapgevel dateert uit 1618. Vlakbij het Pagehuis staat de Kloosterkerk, waar koningin Beatrix regelmatig kerkt. Aan de overzijde bij de galerie staat een standbeeld van Louis Couperus.

Aan het eind van de Lange Voorhout linksaf, de Kneuterdijk op. 

Paleis aan de Kneuterdijk

Paleis Kneuterdijk is in 1739 gebouwd door Daniël Marot voor Johan Hendrik, Graaf van Wassenaer Obdam. In 1816 is het pand verkocht aan de Oranjes, tegenwoordig wordt 'het witte paleisje' gebruikt door de Raad van State. 

Buitenhof

De rond 1300 gebouwde Gevangenpoort is de oudste gevangenis van Nederland. Van 1400 tot 1800 is de voormalige voorpoort van het Buitenhof als gevangenis gebruikt. Vlakbij de Gevangenpoort staat het standbeeld van Johan de Witt, die hier in 1672 samen met zijn broer Cornelis is vermoord.
Vanaf de Kneuterdijk gaan we nog voor de Hofvijver linksaf, de Lange Vijverberg op. 

Aan het eind van deze straat rechtsaf, via de Korte Vijverberg naar het Plein.
In de Sint Sebastiaansdoelen (op de hoek Korte Vijverberg - Toernooiveld) is het Haags Historisch Museum gevestigd. Op Korte Vijverberg 3 is het kabinet van Koningin, waar prinses Juliana altijd naar de gouden koets keek. Van 1838 tot 1876 woonde de familie Groen van Prinsterer in dit pand. 

Plein

Het Plein was in de dertiende eeuw een grote ommuurde groententuin: 's Graven Kooltuin. Prins Maurits liet er rond 1600 een siertuin van maken. In de zeventiende eeuw wilde men het terrein volbouwen, maar stadhouder Frederik Hendrik was daar tegen. Want hij wilde iets nieuws, dat hij had gezien in Parijs: een open, vierkant stadsplein. Frederik Hendrik kreeg zijn zin.

Tegenwoordig staat midden op het Plein een standbeeld van Willem de Zwijger. Een van de grootste gebouwen aan het Plein is het voormalige Logement van Amsterdam uit de 18e eeuw, waar de stad Amsterdam haar afgevaardigden in huisveste.
Vanaf het Plein lopen we over het Binnenhof. 

Mauritshuis en Binnenhof

Het Mauritshuis is in 1640 gebouwd als woonpaleis voor graaf Johan Maurits van Nassau Siegen, gouverneur-generaal van Nederlands-Brazilië. Het gebouw is ontworpen door Jacob van Campen en Pieter Post, destijds de twee belangrijkste Hollandse architecten.

Net voor de poort naar het Binnenhof staat rechts het beroemde ‘torentje’ van de Minister President.

In het midden staat de Ridderzaal, gebouwd in de dertiende eeuw. De negentiende eeuwse fontein is voorzien van een beeld van graaf Willem II, want op deze plek bouwde hij in 1248 een jachtslot, aan een duinmeertje. Aan de rechterzijde van het plein zijn de vergaderzaal van de Eerste Kamer en de Trèveszaal, waar de ministers vergaderen. Links staan de oude gebouwen van de Tweede Kamer.

De poort aan de zijde van de Hofweg is te laag voor de Gouden Koets, daarom arriveert de Koningin op Prinsjesdag altijd aan de achteringang van het Binnenhof.

	Uitstapje: Wandelgangen van de Tweede Kamer

Wie de nieuwbouw van de Tweede Kamer wil zien, kan straks aan de zijde van de Hofweg even een kijkje nemen. Vanaf het plein op de hoek van de Hofweg en Lange Poten kun je zien hoe de nieuwbouw in het oude Binnenhof is geïntegreerd. De huidige vergaderzaal is op de eerste verdieping van het nieuwe gebouw, aan de buitenkant zie je ‘de wandelgangen’. 


Steek het Binnenhof over. Aan de andere zijde van het Binnenhof steken we de Hofweg over, ga een klein stukje naar links via de Hofweg en loop dan rechts, de Passage in.

Passage

De Passage is de oudste overdekte winkelpassage van Nederland. In Europa zijn slechts drie monumentale overdekte winkelstraten bewaard gebleven, in Brussel, Milaan en Den Haag.

De vleugel naar de Hofweg, geheel in expressionistische stijl, is pas in 1928 aan de Passage toegevoegd. De beide andere vleugels, naar de Spuistraat en het Buitenhof, zijn geheel in neo-renaissance-stijl uitgevoerd en dateren uit 1882.

In de Passage rechts aanhouden en dan aan het eind links (de Gravenstraat in). We lopen via de Groenmarkt naar de Riviervismarkt. 

Snoeptrommel

Aan je rechterhand staat Maison de Bonneterie, een sjiek warenhuis met een prachtig interieur. 

Daarna krijgen we rechts ‘de snoeptrommel’, dat is nieuwbouw op de plaats van de oude raadszaal, die vreselijk lelijk tegen het oude stadhuis aan was gebouwd.

Links tegenover de 'snoeptrommel' is de ingang van een nieuw winkelgebied, waarin de gevels van beroemde oude Haagse huizen zijn nagebouwd. 

Oude stadhuis

Achter de 'snoeptrommel' ligt het oude stadhuis, dat dateert uit 1564 en dat in 1733 flink is vergroot. De rijk versierde voorgevel herbergt bovenin de spreuk: ‘Ne Jupiter Quidem Omnibus’ (zelfs Jupiter kan het niet ieder naar de zin maken) en boven de middenpartij bevinden zich beeldhouwwerken die de Gerechtigheid en de Voorzichtigheid voorstellen, met de Haagse Ooievaar en een Latijnse spreuk, die vrij vertaald betekent: ‘wie zich aan een ander spiegelt, spiegelt zich zacht’.
Let op de straatnaambordjes, dan weet je welke markten hier vroeger waren. De riviervismarkt was beroemd vanwege de ooievaars die daar rondliepen, op zoek naar eten. Volgens oude legenden brengt een op het huis broedende ooievaar voorspoed aan de bewoners van die woning. Vandaar dat men vanaf de Middeleeuwen met grote wagenwielen nesten voor deze vogels bouwde. Dat gebeurde zelfs in het hart van 's-Gravenhage, op het Binnenhof. Een rekening uit 1352 bevat reeds een bedrag voor het maken van ooievaarsnesten bij het grafelijk kasteel.
Op de Riviervismarkt staat de Grote Kerk. We lopen helemaal om deze kerk heen en komen dan uit bij de achteringang van het stadhuis, die tijdens trouwerijen wordt gebruikt.

Grote kerk

De Grote kerk ofwel St. Jacobskerk is een ‘hallenkerk’. De zeldzame zeskantige toren dateert uit 1423, het schip en koor waren pas vijftig jaar later klaar. Aan het kerkplein staat een bijzonder gebouw met allerlei verwijzingen naar de verzekeringswereld, in 1895 door de architect Berlage ontworpen voor de verzekeringsmaatschappij De Nederlanden. In het hoofdpostkantoor daar tegenover hangt de beroemde tekening 'Metamorfose' van M.C. Escher. 

Vanaf het oude stadhuis gaan we linksaf, de Oude Molstraat in.

Schuilkerkje

In de Oude Molstraat en in de zijstraten daarvan staan veel huizen uit de zestiende en zeventiende eeuw. De tweede zijstraat links is de Juffrouw Idastraat, met op nr. 7 een Oud-Katholieke schuilkerk uit begin 1700, met een schitterend stucplafond van Daniël Marot (beperkte openingstijden)

Aan het eind van de Oude Molstraat rechtsaf de Molenstraat in. Aan het eind links, het Noordeinde op. 

Waalse kerk 

Aan de rechterkant van het Noordeinde staat de Waalse Kerk, met bijbelteksten boven alle deuren. Tijdens de Tachtigjarige Oorlog kwamen protestanten uit de Zuiderlijke Nederlanden naar de Republiek. De Waals-Protestantse gemeente maakte sinds 1591 gebruik van de oude Hofkapel op het Binnenhof, maar in 1808 namen ze de Waalse kerk in gebruik. Koning Lodewijk Napoleon had geld geschonken voor de bouw van dit bijzondere gebouw. Het orgel (1885) is van de Parijse orgelbouwer Cavaillé-Coll. De familie Groen van Prinsterer kerkte doorgaans in de Waalse Kerk. Er zijn nog iedere zondag diensten in het Frans.
Paleis Noordeinde

Op Noordeinde 66 heeft prins Willem Alexander gewoond. Paleis Noordeinde was vaak het woonhuis van de op dat moment regerende stadhouder of vorst. De eerste bewoonster was Louise de Coligny, de laatste echtgenote van Willem de Zwijger.

In 1984 nam koningin Beatrix het paleis in gebruik als werkpaleis, terwijl ze op Huis ten Bosch ging wonen. Hangt op Noordeinde de koninklijke vlag in top, dan is Koningin Beatrix aan het werk. Arriveren mensen in koetsjes, dan zijn dat ambassadeurs, die hun geloofsbrieven komen aanbieden. Tegenover paleis Noordeinde staat een standbeeld van koning Willem II, schuin daarachter een standbeeld van koningin Wilhelmina. De monumentale paardekastanje bij paleis Noordeinde heet 'Postzegelboom', omdat onder deze boom postzegelverzamelaars en -handelaars bij elkaar komen om te ruilen en te handelen. Vandaar dat de PTT in 1990 een boomchirug inhuurde voor een reddingoperatie.

We lopen het Noordeinde helemaal uit

Jugendstil 

Den Haag staat te boek als Jugendstil-stad. Tussen 1850 en 1900 groeide de stad snel en in deze periode deden de Jugendstil en Art Nouveau hun intrede. De nuchtere Hollanders hadden blijkbaar een voorkeur voor de symmetrische en strakke bouwstijl van de Jugendstil. De stijl van Art Nouveau is zwieriger en uitbundiger, met slingerende lijnen en plant- en bloemmotieven. Maar Jugendstilgevels worden soms gecombineerd met glas-in-loodramen en ornamenten in Art Nouveaustijl.

Veel kleine ondernemers in het centrum van Den Haag lieten hun pui in Jugendstil verbouwen.

Op het Noordeinde kun je daarvan een serie voorbeelden zien (nrs. 12, 43, 58, 96, 150, 164). Kijk dus regelmatig naar boven, want er zitten hele mooie gevels tussen. 

Aan de rechterkant van het Noordeinde zitten enkele, sfeervolle, hofjesachtige steegjes.

	Uitstapje: Koninklijke stallen en Paleistuin

In de Koninklijke Stallen bevinden zich de Gouden Koets en andere rijtuigen van het Koninklijk Huis. De Gouden Koets was een geschenk van de Amsterdamse bevolking aan koningin Wilhelmina, toen deze op 18-jarige leeftijd de troon besteeg. 

Wie graag de Koninklijke Stallen en de Paleistuin wil bewonderen, kan op deze plek een uitstapje maken. Ga aan het eind van het Noordeinde linksaf, de Hoge Wal op. Aan de linkerhand krijg je de Koninklijke stallen, die overigens niet toegankelijk zijn voor het publiek. 

Na de Koninklijke stallen kun je linksaf de Prinsessewal op. Vanaf deze straat kun je de Paleistuin in. De tuin is opengesteld van 9.00 tot 18.00 uur. Het park telt veel monumentale bomen en vanuit het park kun je de achterkant van Paleis Noordeinde en van de Koninklijke Stallen bewonderen.


Aan het eind van het Noordeinde steken we de gracht over en lopen de Zeestraat in.

De Zeestraat is de oude verbinding tussen Den Haag en Scheveningen. Op Zeestraat 65 krijgen we het wereldberoemde Panorama Mesdag, geschilderd in 1881. Dit is het enige panorama dat nog in zijn originele gebouw hangt. 

Vanuit de Zeestraat gaan we eerste straat links, de Bazarstraat in.

We lopen nu door het Zeeheldenkwartier; deze wijk is rond 1900 gebouwd.

De Bazarstraat dankt zijn naam aan het eerste warenhuis van Den Haag, dat op de hoek met de Zeestraat stond. 

Vanaf de Bazarstraat gaan we de tweede straat rechts, bij een pleintje de Anna Paulownastraat in. Maar wie het Regentessekwartier wil bewonderen, kan vanaf het pleintje in de Anna Powlownastraat een ommetje maken, dat circa anderhalf uur extra vergt. Zie onderstaande kadertekst. 

Na dit uitstapje kom je bij het Vredespaleis weer op de route.

	Uitstapje: Regentessekwartier

De wandeling naar het Regentesseplein duurt ongeveer 1,5 uur extra, maar voert door een karakteristiek stuk van Den Haag.

Ga in de Bazarstraat niet rechtsaf de Anna Paulownastraat in, maar loop de Bazarstraat helemaal uit. Ga aan het eind een klein stukje rechts (via de Trompstraat) en meteen weer links, de Hugo de Grootstraat in. Loop deze straat uit, met de bocht mee en ga aan het eind naar rechts. 

We komen dan op het sfeervolle Prins Hendrikplein. Steek dit plein over en loop rechtdoor, de Prins Hendrikstraat uit. Steek de Koningin Emmakade en de Waldeck Piermontkade over en ga rechtdoor, naar het Koningsplein.

Regentessekwartier: een 'Vinex'-wijk uit 1895

We verlaten nu het Zeeheldenkwartier uit 1890 en gaan het Regentessekwartier in, gebouwd in Neo-Renaissance stijl tussen 1895 en 1900. Het Regentessekwartier is genoemd naar koningin-regentes Emma die tijdens de aanleg optrad als regentes voor haar dochter Wilhelmina.

In de straatnamen van de Koningin Emmakade en de Waldeck Piermontkade zijn de voor- en achternaam van diezelfde koningin terug te vinden.

Het Regentessekwartier, de Zeeheldenbuurt en de wijk Duinoord, die we straks zullen doorkruisen, zijn in pakweg vijftien jaar uit de grond gestampt. Er wonen zo’n vijftigduizend mensen: de huidige Vinex-wijken zijn er niks bij.

Uitstapje: Regentessekwartier (vervolg)

Steek het prachtige Koningsplein over en ga rechtdoor de Weimarstraat in.

Het Koningsplein is recent gerenoveerd en heeft daarbij het standbeeld ‘Horsepower’ gekregen. 

De brug gaat over het verversingskanaal, aangelegd om het water in de stadsgrachten te kunnen verversen. Aan de linkerzijde staat de electriciteitsfabriek, die destijds een eind buiten de stadsgrachten is gebouwd, maar inmiddels midden in een woonwijk ligt.

Aan het eind van de Weimarstraat komen we uit op het Regentesseplein.

Vlak voor het plein staat aan de rechterhand een theater; tot 1990 was dit een zwembad.

Op het Regentesseplein staat een gedenknaald voor koningin-regentes Emma.

Loop een kwart rondje over het plein (tegen de wijzers van de klok in) en ga dan rechtsaf, de Regentesselaan op. 

Vooral de huizen aan de linkerzijde van deze laan zijn rijk versierd met ornamenten, balkonnetjes en erkers.

Steek aan het eind van de Regentesselaan de Laan van Meerdervoort over en ga rechtsaf.

We verlaten nu het Regentessekwartier en gaan de wijk Duinoord in, gebouwd begin 1900.

Vanaf de brug hebben we naar links een mooi uitzicht over de woonboten en de mooie huizen aan de Suezkade.

Ga na de tramrails linksaf, de Reinkenstraat in. Loop deze winkelstraat uit.

Bij de bakkerij ‘Hans en Frans Hessing’ kunnen we een originele Haagse Kakker kopen. 

Dat is een heerlijk gevuld krentenbrood, echt een aanrader.

Ga aan het eind van de Reinkensstraat rechtsaf het Sweelinkplein op. 

Steek weer de Waldeck Piermontkade en de Koningin Emmakade over en vervolg het Sweelinkplein.
Het Sweelinkplein is een van de mooiste pleinen van Den Haag, gebouwd rond 1895. 

Voor het huis op nr. 2 en 3 is destijds een prijsvraag uitgeschreven. Nummer 1 is gebouwd als twee woonhuizen en is nu kantoor.

Ga aan het eind van het Sweelinckplein linksaf de Banstraat in. 

Ga aan het eind van de Banstraat rechtsaf de Groot Hertoginnelaan op. 

Schuin tegenover de Banstraat staat de first Church of Christ Scientist uit 1925, ontworpen door Berlage. Aan de overkant van het water ligt de wijk Zorgvliet, rijk aan grote villa’s die nu vrijwel allemaal in gebruik zijn als ambassade of als residentie voor ambassadeurs.

Het kleine witte kerkje aan het eind van de Groot Hertoginnelaan (op de hoek met de Obrechtstraat) is een antroposofisch kerkje.

Ga aan het eind van de Groot Hertoginnelaan linksaf, de Carnegielaan op.

Rechts kijken we naar de achterkant van het Vredespaleis. Links ligt de ambassadewijk

Volg de Carnegielaan met de bocht mee naar rechts, naar de voorzijde van het Vredespaleis.
Het beekje dat we door het park rond het Vredespaleis loopt, is de Haagse Beek, die iets verderop uitmondt in de Hofvijver.

Ga rechtdoor, met de tramsporen mee, de Scheveningseweg op, richting Javastraat. We zijn nu weer op de gewone route.


Aan het eind van Anna Powlownastraat gaan we rechtdoor en steken we de Laan van Meerdervoort over. We komen dan op het Carnegieplein bij het Vredespaleis.

Vredespaleis

In 1899 vond in Den Haag de Eerste Haagse Vredesconferentie plaats, die leidde tot de oprichting van het Internationaal Hof van Arbitrage. De Amerikaanse staalmagnaat Andrew Carnegie schonk een bedrag van anderhalf miljoen dollar voor de bouw van het Vredespaleis waarin dit Hof zou zetelen. Het gebouw verrees tussen 1907-1913 in een potpourri van neo-stijlen.

In de tuin van het Vredespaleis loopt de Haagse Beek een stukje boven de grond. Deze voedde in de Middeleeuwen het duinmeertje (nu de Hofvijver) waaraan Den Haag ontstaan is en heette destijds Haragha. De Beek ontspringt in de duinen bij Kijkduin, stroomt richting Scheveningen en van daaruit door park Sorghvliet, langs het Vredespaleis. Daar gaat de beek ondergronds: onder de Zeestraat, Noordeinde, Kneuterdijk de Hofvijver in.

Groene trambanen

De grasbaan op de Scheveningseweg is de eerste groene trambaan ter wereld. Groene trambanen zijn typisch Haags. De Haagse vervoermaatschappij was gewend steenslag te gebruiken, maar de Plantsoenendienst pleitte vanaf 1973 voor tramrails in een grasbaan: de bomen zouden dan profiteren van de open grond. De eerste groene trambaan, langs het Vredespaleis, werd nationaal en internationaal een groot voorbeeld.

Vanaf het Carnegieplein gaan we rechtsaf de Scheveningseweg op. Bij de eerstvolgende kruising links aanhouden, de Javastraat in. 

Archipelbuurt

De Archipelbuurt is een van de eerste uitbreidingen van Den Haag aan het einde van de vorige eeuw.
De vaak meer dan honderd jaar oude huizen hebben hun statige karakter behouden.
Het pand van Javastraat 42 is een tijdje als stadhuis gebruikt.

Vanaf de Javastraat gaan we de eerste weg rechts, de Alexanderstraat in. De Alexanderstraat komt uit op Plein 1813. We lopen langs het monument, driekwart rondje tegen de wijzers van de klok in, en gaan dan de Sophialaan in.

Willemspark

We lopen nu door het Willemspark, de eerste uitbreiding van Den Haag buiten de stadsgrachten en gebouwd rond 1860. Het Nationale Monument op Plein 1813 is ter herinnering aan de onafhankelijkheid en de stichting van het Koninkrijk der Nederlanden.

Aan het eind van de Sophialaan gaan we linksaf, de Nassaulaan in.

Willemskerk en Willemshof 

De nummers 3-11 en 13-23 van de Nassaulaan waren woonhuizen voor leden van de hofhouding. 

Op Nassaulaan 12 was eerst een manege, gebouwd in 1846 opdracht van koning Willem II. Koning Willem III schonk het gebouw in 1853 aan de Nederlands Hervormde Gemeente, die het tot 1962 als kerk gebruikte. In deze Willemskerk zijn de prinsessen Wilhelmina en Juliana gedoopt. Sinds 1975 is het pand (intussen 'Willemshof' gedoopt) kantoor van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG).  

Aan het eind van de Nassaulaan gaan we rechtsaf, de Javastraat in. 

De boeken van Louis Couperus (1863-1923) spelen zich grotendeels in deze omgeving af, toen het nog een nieuwbouwwijk was... Het geboortehuis van deze schrijver is Surinamestraat 20 en zijn museum is te vinden op Javastraat 17.

	Uitstapje: Hofjes in de Archipelbuurt

Vanuit de Javastraat kunnen we hofjes verkennen, waarvan de oudste tweehonderd jaar oud is. 

De eerste zijstraat links is de Surinamestraat, een schitterende straat, waar op nr. 20 Louis Couperus heeft gewoond. Er zit ook een aardig hofje in de Paramaribostraat. De tweede zijstraat links is de Schuddegeest, met daarachter de Mallemolen.

Schuddegeest is in 1886 geopend. Het woord 'Schuddegeest heeft te maken met de Geest (zand) gronden en het feit dat je (iets verderop bij de Scheveningse Veer) je beurs leeg moest schudden om de tol te kunnen betalen. Wie veilig naar Scheveningen wilde reizen, deed dat over de verharde en door wallen en muren beveiligde Scheveningse weg. De Javastraat heette tot 1830 "Laan van Schuddegeest" en was tot dat jaar een smal, onverhard paadje.

De 'Mallemolen' is de bijnaam van een grote molen die vanaf 1613 op deze plaats stond. Al vrij snel na de bouw verloor hij drie van zijn wieken in een zware storm. De vierde wiek was nog half aanwezig, maar hing er geknakt bij. Zo heeft de molen nog vele jaren gestaan. Dat was een raar gezicht en vandaar de bijnaam 'Malle Molen'. Het oudste deel van het Malle Molenhofje is gebouwd om Franse soldaten te huisvesten tijdens de Napoleontische tijd. Godfried Bomans heeft en tijdje in dit hofje gewoond.


Vanuit de Javastraat gaan we rechtsaf de Frederikstraat in. Aan het eind van de Frederikstraat linksaf, de dr. Kuyperstraat in. Aan het eind nog voor het water rechtsaf, de Koningskade op. 

	Uitstapje: Provinciehuis Zuid-Holland

Wie het Provinciehuis van dichtbij wil bekijken, moet aan het eind van de Kuyperstraat even rechtdoor, bij de stoplichten de Koningskade oversteken en dan rechtsaf. 

De binnenplaats van het provinciehuis is zeer moeite waard; loop even de trap op. 


Vanaf de Koningskade eerste straat rechts, de Nieuwe Uitleg op. Volg de gracht naar links, via het Smidswater. 

We lopen nu door een wijkje dat in de achttiende eeuw is gebouwd.

Singelgrachten 
Den Haag heeft nooit stadsmuren gehad. Op advies van prins Maurits is tussen 1612 en 1619 wel een 

verdedigingssingel aangelegd, waarvan het verloop gemakkelijk te achterhalen is: Hooigracht, Smidswater, Oranje Buitensingel, Uilenbomen, Bierkades, Zuidwal, Houtzagerssingel, Zoutkeetsingel, Noordwestbuitensingel, Noordwal, Prinsessewal, Mauritskade.
Aan het eind van het Smitswater steken we het Korte Voorhout over, tussen de (zwaar beveiligde!) Amerikaanse en Franse ambassade door. Iets rechts aanhouden en dan vrijwel rechtdoor het Bleijenburg in. Aan het eind van de Bleijenburg schuin rechtsaf, de Fluwelen Burgwal op.

We komen nu bij een groot wit gebouw, het Nieuwe Stadhuis, door de inwoners van Den Haag 'ijspaleis' genoemd. Tijdens kantoortijden kun je dit gebouw via het atrium doorkruisen. In het atrium zijn altijd een expositie en een presentatie van het gemeentearchief te bezichtigen.

Aan de andere zijde van het Nieuwe stadhuis komen we bij het Spui.

Aan de overzijde van het Spui staat de Nieuwe Kerk, die in 1660 is gebouwd en een unieke dakconstructie heeft. De kerk is niet altijd open, maar de sfeervolle tuin kun je altijd bekijken.

In de ommuurde tuin ligt het grafmonument van Spinoza, de beroemde zeventiende eeuwse filosoof.

Vanaf het Spui lopen we aan de buitenkant van het Nieuwe stadhuis weer terug, via de Turfmarkt.

Vlak na het stadhuis kun je aan de linkerkant ‘de Resident’ bewonderen, een nieuw wijkje met ministeries, kantoren en woningen. Ga schuin links tussen de gebouwen door, dan kom je op een sfeervol plein.

Loop onder het ministerie van VROM door en dan zijn we terug op NS-Station Den Haag CS.

