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“Met een schone lei”

Een initiatiefvoorstel gericht op het voor-komen en bestrijden van problematische schulden en het stimuleren van participatie en zelfredzaamheid daarbij. 
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Inleiding 
Dit initiatiefvoorstel wordt door de fracties van de ChristenUnie en de SP aan de gemeenteraad ter behandeling aangeboden op een moment dat de economische groei zodanig is dat een hoogconjunctuur lijkt aan te breken. Daarmee zal ook voor het merendeel van de Alphense bevolking de koopkracht te verbeteren. 
Ondanks dit perspectief is het een feit dat er in Alphen aan den Rijn gezinnen zijn die gebukt gaan onder problematische schulden en/of onder het “bestaansminimum” leven. 


Uit de gesprekken die wij ter voorbereiding van dit initiatiefvoorstel hebben uitgevoerd, en op basis van landelijk onderzoek, blijkt dat de problematiek van schulden fors toeneemt en bovendien de schuldproblematiek vaak niet op zich zelf staat. Vaak is het ontstaan van schulden een van de gevolgen van plotseling ontstane inkomensterugval, verslavingsproblematiek en/of psychosociale problemen. Reclamecampagnes die het kopen op afbetaling of het afsluiten van consumptieve leningen stimuleren, dragen de laatste tijd bijvoorbeeld eveneens bij aan de verergering van deze problematiek. Tijdens onze analyse en onderzoek kwam tevens naar voren dat voor het merendeel van de mensen die te maken hebben met problematische schulden het schuldhulpverleningstraject veel van hen vraagt. Zowel financieel maar ook psychisch.


De gemeente Alphen aan den Rijn moet hierin naar onze mening voor haar inwoners een ondersteunende rol vervullen. In de eerste plaats kan dit door middel van een intensivering, maar ook andere inzet van haar instrumentarium bij het helpen van mensen bij het oplossen van hun problemen. Het uiteindelijke doel dat wij met dit initiatief beogen is dat inwoners van Alphen aan den Rijn in staat zijn tot zelfredzaamheid en volwaardige participatie in onze samenleving.


Wij vertrouwen erop dat de gemeenteraad en het college van dit initiatief ondersteunen. De oplossing van problematische schulden is immers niet alleen een  individueel maar vooral ook een maatschappelijk probleem. Dit vraagt om een gezamenlijke inspanning van de direct betrokkenen, waaronder ook de gemeente!


Namens de fracties van de ChristenUnie en de SP


Herman Romeijn
Jo Schriek

Aanleiding
Uit cijfers van de Nederlandse Vereniging voor Volkskrediet (NVVK) blijkt dat het aantal gezinnen met problematische schulden de laatste vijf jaar enorm is toegenomen. Een deel van hen heeft te maken met een opeenstapeling van problemen waardoor zij in een negatieve spiraal terecht dreigen te komen. Een volwaardige participatie van deze mensen in onze samenleving staat daardoor ernstig onder druk. Het uiteindelijke resultaat van deze spiraal kan betekenen dat zij uit hun huis worden gezet en op straat moeten leven. De ChristenUnie en de SP vinden dit voor individuele mensen al onaanvaardbaar, nog schrijnender wordt het als het gaat om gezinnen met (jonge) kinderen. 

Over het algemeen zijn meerdere hulpverleningsinstanties betrokken bij de gezinnen die zich in een multi-probleemsituatie bevinden. Door deze instellingen wordt goed werk verzet maar helaas betekent het dat lang niet altijd dat mensen weer volwaardig kunnen deelnemen in onze samenleving of dat deze mensen na verloop van tijd weer terugvallen in een oude situatie. 

In de afgelopen periode hebben de ChristenUnie en de SP over dit onderwerp diverse gesprekken binnen de Alphense samenleving gevoerd waaronder de stichting Maatschappelijke Dienstverlening Midden Holland, Wonen Centraal en met gemeentelijke vertegenwoordigers. We hebben ons gebaseerd op situaties van mensen die zelf gebukt gaan onder problematische schulden. Ook hebben we gesproken met enkele instellingen binnen de hulpverleningsketen. Vaak was de conclusie dat er weliswaar binnen Alphen aan den Rijn al veel op dit vlak gebeurt maar dat de problematiek een grote impact heeft, er schrijnende situaties voorkomen en dat het gewenst is in te blijven inspelen op de vraag van morgen. Wat ook in de gesprekken opviel is dat alle betrokkenen aangeven dat wanneer de onderlinge afstemming en samenwerking verbeterd wordt, de effectiviteit van (schuld)hulpverlening ook versterkt zal worden. Op operationeel niveau worden, zij het fragmentarisch, al initiatieven genomen om te komen tot verbetering van de onderlinge samenwerking.

Omdat de ChristenUnie en de SP vinden dat de lokale overheid moet blijven opkomen voor de inwoners die kwetsbaar zijn en een steuntje in de rug kunnen gebruiken hebben wij dit onderwerp op de politieke agenda geplaatst! Om ten behoeve van het politieke debat het belang en actualiteit van dit onderwerp verder te onderbouwen gaan wij in de bijlage behorende bij deze notitie nader in op de achtergronden en de reguliere aanpak van deze problematiek. 

Probleemstelling
De centrale probleemstelling die wij bij ons onderzoek hebben gehanteerd luidt als volgt:


“Op welke wijze kan het gemeentebestuur bevorderen dat de leefsituatie van de inwoners van de gemeente Alphen aan den Rijn zodanig is dat zij niet te maken krijgen met problematische schulden, of mocht dat toch nodig zijn, hen ondersteunen bij het vinden van oplossingen voor problematische schulden en andere hiermee samenhangende problemen, zodat zij volwaardig en zelfstandig kunnen blijven deelnemen aan onze samenleving”.

Probleemanalyse
Op basis van het door de ChristenUnie en de SP uitgevoerde analyse en onderzoek en de gevoerde gesprekken constateren wij dat er met betrekking tot de problematische schuldenproblematiek sprake is van een steeds groter individueel en maatschappelijk probleem. De ChristenUnie en de SP zijn van mening dat de ernstige consequenties van het hebben van een langdurige schuldensituatie om een duidelijke rol van de samenleving vraagt. 

Het is goed om in dit kader eerst kort stil te staan bij de eigen verantwoordelijkheid van inwoners die te maken hebben met problematische schulden. Vaak zijn zij zelf verantwoordelijk voor het aangaan van verplichtingen. Het komt daarnaast ook voor dat er oorzaken zijn die buiten de directe invloedssfeer van deze mensen liggen. Een voorbeeld hiervan kan zijn ontslag en het verliezen van salaris etc. Vast staat dat betrokken personen een belangrijke taak hebben om actief te werken aan het aflossen van de leningen en medewerking verlenen aan het (schuld)hulp-verleningtraject. 


Wij constateren echter dat een groot deel van de desbetreffende mensen hiertoe niet volledig zelfstandig  in staat is. Op lokaal niveau zijn de gemeente en andere hulpverleningsinstellingen daarom een vangnet zijn voor diegenen die in een problematische (schuld)situatie verkeren. Er dient hierbij een balans te zijn tussen de eigen verantwoordelijkheid van de betrokkene en het bieden van een vangnet door de overheid. Uit de in de bijlage opgenomen gegevens blijkt echter dat de problematiek desondanks toeneemt en ook steeds complexer wordt.


In onze analyse en onderzoek hebben wij gekeken naar de rol die de gemeente in het kader van de schuldhulpverlening vervult, hoe het beleid hierover is vastgelegd en wordt uitgewerkt. Tijdens ons onderzoek en de gesprekken hebben wij vastgesteld dat er in het kader van schuldhulpverlening al veel wordt gedaan wordt om deze groep inwoners van Alphen aan den Rijn te ondersteunen. De inzet van de medewerkers en verantwoordelijke bestuurders / leidinggevenden van verschillende instellingen hierbij is groot. 

Kansen
Toch zien wij kansen om de effectiviteit binnen de (schuld)hulpverlening verder te verbeteren. Het probleem van problematische schulden staat niet op zich zelf maar is voor een grote groep betrokkenen (ca. 35%) slechts een van de problemen die bijdragen aan een onstabiele leefsituatie waardoor zij onvoldoende kunnen participeren. Er is dan sprake van meervoudige problematiek.

In de eerste plaats wordt door betrokkenen zelf geconstateerd dat verbetering van de onderlinge samenwerking tot betere resultaten leidt. Dit initiatief beoogt de hiertoe al genomen stappen te ondersteunen en een structureel karakter te geven. Hierin moet de gemeente een regierol meer vorm en inhoud geven en de cliënt in de aanpak nog meer centraal stellen. 

Ten tweede zien wij kansen voor de gemeente door te stimuleren en ook zelf bij te dragen aan meer op maat gesneden oplossingen. Hierdoor verwachten wij dat de effectiviteit van de aanpak groter zal zijn. Daarnaast zien wij een sterke relatie leggen tussen de schuldhulpverlening en de beoogde doelen in het kader van de Wet werk en Bijstand (WWB) en de net ingevoerde Wat Maatschappelijke Ondersteuning (WMO). Uiteindelijk zijn deze wetten gericht op zelfredzaamheid en participatie in de samenleving. 

De aspecten die ons tijdens ons onderzoek opvielen en de kansen en mogelijkheden die wij voor de toekomst zien hebben wij onderstaande punten weergegeven. 

Er moet een integraal schuldhulpverleningsbeleid door de gemeenteraad worden vastgesteld waarin de doelstellingen en beoogde effecten zijn vastgelegd.

· Het schuldhulpverleningsbeleid is nu niet vastgelegd in een beleidsnota. Wij willen een integraal schuldhulpverleningsbeleid met als doel een effectieve aanpak van problematische schulden. Dit beleid moet  gericht zijn op het voorkomen en bestrijden van problematische schulden en het stimuleren van participatie en zelfredzaamheid. 

· Omdat de doelstellingen van het schuldhulpverleningsbeleid onvoldoende zijn vastgelegd ontbreken eveneens de output- en outcome-indicatoren, waardoor de gemeenteraad beter zou kunnen sturen.

-----------------------------

Het schuldhulpverleningsbeleid moet samenhang hebben met de aanpak en doelstellingen van de WWB en de WMO.

· De samenhang in de doelstellingen met betrekking tot de WWB, de WMO en de schuldhulpverlening kan worden versterkt. Door in het kader van de reïntegratie (WWB) en bevorderen van zelfredzaamheid en participatie (WMO) ook tijdig het probleem van problematische schulden te onderkennen kan tot een effectievere aanpak worden gekomen.

· Niet alleen mensen met een minimum inkomen hebben te maken met problematische schulden. Ook modale inkomens komen hiermee in toenemende mate in aanraking. De mensen van deze doelgroep zijn mogelijk niet in staat is tot het betalen van eigen bijdragen in het kader van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning. Hierdoor kunnen onwenselijke situaties ontstaan. Wij vinden het nodig dat onderzocht wordt in welke mate dergelijke situaties kunnen voordoen en of dit tot een bijstelling van het beleid moet leiden.

· De bestaande schuldhulpverleningstrajecten stellen voorwaarden aan de hulp. Hierdoor is het niet altijd mogelijk om een schuldhulpverleningstraject te starten. Een van deze voorwaarden bijvoorbeeld is dat wanneer personen een (te) laag inkomen hebben er eerst gewerkt wordt aan een situatie dat er een minimuminkomen aanwezig is. 

Pas nadat dit minimuminkomen beschikbaar is kunnen deze mensen deelnemen aan een schuldhulpverleningtraject. In de tussentijd is het mogelijk dat de schulden fors toenemen. Deze problematiek komt veel voor bij uitkeringsgerechtigden in het kader van de WWB. Op dit aspect dient beleid te worden ontwikkeld. 

· De ChristenUnie en de SP zijn van mening dat we het gebruik van de mogelijkheden die het minimabeleid geeft, ook in het kader van schuldhulpverlening, moeten blijven stimuleren. 

-----------------------------

Een actief preventief beleid moet leiden tot het zoveel mogelijk voorkomen van problematische schulden.

· Lage inkomensgroepen (met name hen die een uitkering ontvangen) hebben relatief vaak te maken met problematische schulden. Een van de redenen hier van is dat wanneer zij langdurig afhankelijk zijn van een uitkering uiteindelijk toch voor grote uitgaven komen te staan. Het zou bijdragen indien in het kader van de WWB aan nieuwe en bestaande cliënten voorlichting wordt gegeven om dreigende problematische schulden te voorkomen.

· In het kader van het nog op te stellen integraal beleidsplan schuldhulp-verleningsbeleid dient beoordeeld te worden in welke mate het mogelijk is dat financieringsarrangementen (voorbeelden hiervan zijn geldleningen, huurkoop, koop op afbetaling etc.) zo terughoudend mogelijk worden aangeboden door (plaatselijke) ondernemingen en benut door consumenten. Het betreft daarbij die financieringsarrangementen die kredietverstrekkers aanbieden zonder dat de kredietwaardigheid bij het BKR wordt getoetst. 

· Een voorbeeld in het kader van preventief beleid is het beschikbaar stellen van de folder “Gaat u lenen?” van de Autoriteit Financiële Markten of vergelijkbaar materiaal. 

-----------------------------


Versterking van de regiefunctie en ketenaanpak

· De gemeente moet volgens de rijksoverheid een belangrijke rol vervullen door het organiseren van een integrale schuldhulpverlening met als doel problematische schuldsituaties te voorkomen en te bestrijden. De gemeente kan dit doen doordat zij bij uitstek de partij is die het totale veld kan overzien en de hulpverlening kan organiseren en faciliteren. 

Dit kan zij vooral doen door aandacht te geven aan de zogenaamde ketenaanpak. Dit bevat het hele traject van preventie, vroegsignalering, intake en uitwerking. Het betreft hierbij de invulling van de zogenaamde regiefunctie. Door betere afspraken en samenwerking zal dit tot een versterking van de regiefunctie leiden. 

· De totale schuldhulpverleningsketen is onvoldoende in beeld gebracht waardoor de afstemming nog gebreken kent. Er zijn nog geen kwalitatieve en kwantitatieve afspraken vastgelegd die een samenwerking en afstemming in het kader van het totale schuldhulpverleningsketen bevorderen.

· Van een effectieve integrale aanpak, waarin verschillende organisaties ieder vanuit de eigen rol samenwerken en adequate informatieafstemming plaatsvindt, is nog geen sprake. Door schotten tussen de verschillende betrokken instellingen worden bepaalde cliënten niet vroegtijdig bereikt. Door mogelijke onduidelijkheid over elkaars doelstellingen, kwaliteiten en aandachtsgebieden verloopt de uitwisseling binnen de keten van cliëntgegevens nog niet optimaal. 

· Wij zien mogelijkheden om, binnen het kader van de gemaakte afspraken, in gezamenlijk overleg tussen de instellingen te komen tot een gezamenlijke intake, een gezamenlijk plan van aanpak en èèn elektronisch dossier. Samenwerking en afstemming dient zowel op beleidsinhoudelijk- als op operationeel niveau plaats te vinden.

· Op dit moment ontvangen diverse instellingen signalen over personen die te maken kunnen hebben met problematische schulden en/of andere problemen in hun leefsituatie. Voor een belangrijk deel komen deze signalen nu samen bij het meldpunt “zorg en overlast (GGD)”. Wij vinden dat deze signalen en de reactie op deze signalen centraal moeten worden afgestemd en gecoördineerd.

· Het op (regioniveau) oprichten van platforms helpt om uitvoerders en beleidsmakers ervaringen te laten uitwisselen. Een dergelijk platform is op dit moment al aanwezig in het kader van de OGGZ waarin onder andere wordt samengewerkt in het voorkomen van huisuitzettingen. Een dergelijk initiatief dient naar onze mening te worden verbreed in het voorkomen en bestrijden van problematische schulden. 

-----------------------------

Het “minnelijke traject” moet de voorkeur hebben boven het “wettelijke traject”

· Het aantal trajecten dat binnen het “minnelijke traject” succesvol wordt afgerond is nog te beperkt. Door de krachten te bundelen en door nieuwe mogelijkheden te benutten moeten we een verbetering van het resultaat realiseren. Wij streven in deze raadsperiode naar een verdubbeling van het aantal succesvolle afgeronde “minnelijke trajecten”. 

· Cliënten die niet deelnemen aan (of tussentijds hebben afgebroken) het minnelijke traject worden doorverwezen naar het wettelijke traject. Binnen het wettelijke traject is geen cq. minder oog voor de totaalaanpak en het multidisciplinaire karakter van de problemen waarmee deze mensen in aanraking zijn gekomen. De kans op herhaling is daarmee zeer groot.

· Verwacht wordt dat op landelijk niveau de mogelijkheden om het “wettelijke traject” te volgen zullen worden beperkt. Daardoor zal het gebruik van het “minnelijke traject” toenemen. Om wachtlijsten te voorkomen is het van belang om het traject continue te monitoren om tijdig te kunnen inspelen op de vraag. Op dit moment is de formatie van het WMO-loket hier niet op afgestemd.

· De gemeente is lid van de Nederlandse Vereniging voor Volkskrediet. Landelijk onderzoek geeft aan dat de gedragscode schuldhulpverlening van de NVVK in de praktijk als zeer strak wordt ervaren en dat steeds minder klanten daardoor geholpen kunnen worden. Wij willen dat er invloed wordt uitgeoefend om deze gedragscode te veranderen.

-----------------------------

In de aanpak van problematische schulden moet de totale leefsituatie centraal staan.

· Binnen de keten wordt beperkt gewerkt aan de stabilisatie van de leefsituatie van betrokken personen. De samenwerking op dit vlak vindt voor een groot deel op ad-hoc basis plaats. Wij verwachten dat door een betere samenwerking en door het maken van concrete afspraken en informatie-uitwisseling de stabilisatie van de leefsituatie krachtig versterkt kan worden. 

· De huidige aanpak in het kader van schuldhulpverlening is vooral gericht op een instrumentele en procesmatige benadering en minder op de cliënt.  Hierdoor zijn de mogelijkheden om tot maatwerk te komen en de klant centraal te stellen niet optimaal. De gedragscode van de NVVK kan in deze benadering belemmerend zijn. Een verandering van aanpak zal daarom moeten plaatsvinden, minder procesgericht en meer klantgericht.

-----------------------------

De aanpak binnen de schuldhulpverleningsketen moet specifiek gericht zijn op de volgende doelgroepen: jongeren, ouderen, alleenstaanden en uitkeringsgerechtigden.

· Er is onvoldoende zicht op de omvang en oorzaken van de problematiek van problematische schulden van specifieke groepen als jongeren, ouderen, alleenstaanden en uitkeringsgerechtigden. Er is nog geen specifieke aanpak voor het voorkomen en bestrijden van problematische schulden van deze groepen.

· Qua preventie is er nog geen specifieke aandacht voor de doelgroep jongeren, ouderen, alleenstaanden en uitkeringsgerechtigden. Juist jongeren komen in toenemende mate in aanraking met problematische schulden terwijl zij vaak minder in staat zijn om zelfstandig het geheel te overzien. In Nederland zijn diverse pilotprojecten met gunstige resultaten afgerond waarin op scholen voorlichting is gegeven. Wij streven ook in Alphen aan den Rijn naar een dergelijke aanpak.

-----------------------------

Binnen het publieke domein kunnen aanvullende afspraken worden gemaakt over het incassobeleid met als resultaat het terugdringen van incassokosten.

· Sommige kredietverstrekkers verstrekken niet alleen gemakkelijk geld, ook gaan zij steeds gemakkelijker over tot het inschakelen van deurwaarders. Door het opleggen van incassokosten wordt de schuld extra hoog. Het vroegtijdig inschakelen van deurwaarders geeft onnodig spanning bij veel cliënten. 

· Door afspraken vast te leggen met die instellingen die (lokale) belastingen invorderen maar ook met WonenCentraal, energieleveranciers en netwerkbeheerders en met deurwaarders, kan voorkomen worden dat een zodanig incassobeleid wordt gevoerd dat betalingsachterstanden niet onnodig worden verhoogd met incassokosten.

-----------------------------

Gerichte toepassing van instrumenten moet leiden dat mensen niet (opnieuw) te maken krijgen met problematische schulden.

· Gebleken is dat een deel van de mensen die te maken hebben met problematische schulden niet in staat zijn om zelf de verantwoordelijkheid op te pakken voor het beheer van hun inkomen. Veel van de klanten kunnen dat op grond van psychische omstandigheden dan wel verstandelijke vermogens niet aan. Dat heeft als gevolg dat deze klanten definitief in de budgetbegeleiding zijn opgenomen. Preventief budgetbeheer en beschermingsbewind kan bijdragen aan de begeleiding van deze cliënten. 

· Er heeft door de gemeente nog geen uitgebreid onderzoek naar de mogelijkheden van beschermingsbewind.

· Door de NVVK wordt de laatste tijd aangedrongen om meer dan nu het geval is direct over te gaan tot financieel beheer. Ook in Alphen aan den Rijn is gebleken dat naar dit instrument enorme vraag is. Het is van belang om deze mogelijkheid, ondanks dat het arbeidsintensief is, te blijven faciliteren.

· Om cliënten te helpen voorkomen dat zij terugvallen in oude situaties kan geopteerd worden tot vrijwillige nazorg.

Initiatiefvoorstel
Op basis van het maatschappelijke belang om als lokale overheid ons actief te richten op het voorkomen en bestrijden van problematische schulden in de context van de totale leefsituatie van mensen en ten behoeve hiervan actief invulling geven van de zorgplicht en regiefunctie stellen wij de gemeenteraad het volgende voor:

· In te stemmen met de volgende kaderstelling:

· Inwoners van Alphen aan den Rijn dienen op een laagdrempelige wijze de mogelijkheden te hebben om kennis te nemen van de oorzaken en gevolgen die problematische schulden met zich meebrengen. Naast de algemene voorlichting zal specifiek de volgende doelgroepen worden benaderd: jongeren, ouderen, alleenstaanden en uitkeringsgerechtigden.

· De aanpak van problematische schulden dient in relatie te worden gebracht met de doelstellingen als het verkrijgen van werk (WWB) en het bevorderen van zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie (WMO).

· Om deze doelstellingen te realiseren zullen met betrokken hulpverlenende instellingen afspraken worden gemaakt op zowel operationeel als bestuurlijk niveau met als doel het versterken van de ondersteuning aan betrokken personen in het verbeteren van de totale leefsituatie. De gemeente vervult in dit kader een regiefunctie.

· Het college aan de volgende besluiten uitvoering te laten geven aan de volgende aspecten:

· Een voorlichtingscampagne die gericht is op het voorkomen van problematische schulden en vroegsignalering. In deze campagne wordt specifiek aandacht geschonken aan de doelgroepen die relatief vaak te maken hebben met problematische schulden (te weten: jongeren, alleenstaanden, ouderen en uitkeringsgerechtigden).

· De versterking van de regiefunctie met betrekking tot de (schuld)-hulpverleningsaanpak. Hiervoor zullen afspraken worden gemaakt tussen de gemeente en die instellingen die een bijdrage kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van problematische schulden. Deze afspraken moeten leiden tot een betere samenwerking en afstemming op beleids- en operationeel niveau en tot lagere incassokosten.

· Het invoeren van het beschermingsbewind als instrument binnen het schuldhulpverleningsproces. 

· Het aanbieden van vrijwillige nazorg aan die personen die het schuldhulpverleningstraject (zowel het minnelijke als het wettelijke traject) met goed gevolg hebben afgerond.

· De ontwikkeling van en het opnemen in de planning en controlcyclus van relevante sturings- en verantwoordingsindicatoren.

Over de uitwerking van onderstaande voorstellen aan de gemeenteraad te rapporteren:

· Het college van Burgemeester en Wethouders nog in 2007 een nota integraal schuldhulpverleningsbeleid aan de gemeenteraad aan te laten bieden waarbij de doelstellingen in de context geplaatst met de doelstellingen van de WWB en de WMO en op grond hiervan worden vastgelegd. 

· Het onderzoeken binnen welke randvoorwaarden het mogelijk is dat in het kader van de samenwerking en afstemming partners participeren in de functie van het WMO-loket.


Financiële paragraaf

Ter dekking van de kosten welke voortvloeien uit het initiatiefvoorstel ad. € 35.000 kan worden beschikt over het budget dat beschikbaar is ten behoeve van initiatieven uit de gemeenteraad.

Bijlagen

Bijlage I – Achtergronden en aanpak schuldhulpverlening

Achtergrond 
In deze bijlage wordt globaal de achtergronden en het proces van schuldhulp-verlening toegelicht. 

Er zijn verschillende oorzaken aan te merken waardoor mensen te maken krijgen 

met problematische schulden. Vaak is de oorzaak dat mensen langdurig afhankelijk zijn van een laag inkomen en dus niet in staat zijn om hun uitgaven structureel in evenwicht te brengen met de inkomsten. Wanneer zij dan ook nog te maken krijgen met een financiële tegenvaller komen zij vaak niet zelfstandig meer uit deze neerwaartse spiraal. Een voorbeeld van zo’n financiele tegenvaller is dat het voorkomt dat mensen achteraf onterecht terug ontvangen no claim moeten terugbetalen omdat ziekenhuizen tot 2 jaar terug nog nota’s in kunnen dienen. 

Maar in veel gevallen is het hebben van problematische schulden slechts een van de problemen. Heel vaak is er sprake van een mix van factoren die de oorzaak liggen aan, of het gevolg zijn van problematische schulden. Zo zijn psychosociale problemen in dit kader een belangrijke factor. Deze psychosociale problemen kunnen bijvoorbeeld veroorzaakt worden door een echtscheiding, ziekte, ontslag, arbeidsongeschiktheid of verslaving. Maar zeker ook het gestimuleerde consumptiegedrag en het ruime aanbod van kredieten zijn belangrijke oorzaken van problematische schulden. 

Dit alles kan leiden tot een ontwrichting van de totale leefsituatie wat zich vaak uit in lichamelijke en psychische problemen, huisvestingsproblemen en relatieproblemen. Daarmee is de aanwezigheid van problematische schulden slechts een van de problemen waarmee zij te maken hebben. In veel gevallen komen mensen met problematische schulden in een neerwaartse spiraal terecht die afbreuk doet aan hun participatie en zelfredzaamheid in onze Alphense samenleving. De gevolgen van problematische schulden hebben daarmee gevolgen voor deze mensen zelf én voor de samenleving. Kinderen die in dergelijke situaties moeten opgroeien hebben een groter risico op een achterstand. Daarnaast hebben problematische schulden vaak ook vereenzaming tot gevolg. 

Wanneer problematische schulden worden waargenomen moeten we ons ook bewust zijn dat hier meer aan ten grondslag kan liggen. En vaak kunnen we dit constateren wanneer andere problemen nog niet geëscaleerd zijn. Om die reden moeten we investeren in een effectieve aanpak van schuldhulpverlening. Of we nu te maken hebben met huishoudens met een laag of hoog inkomen, ze kunnen beide te maken krijgen met problematische schulden. 

Het is daarom belangrijk om te markeren dat we de aanpak van deze problematiek nog veel meer dan het in het verleden als een maatschappelijke  (en gemeenschappelijk) probleem zien dan het probleem van alleen individuele mensen. 

Om de achterliggende oorzaken en de gevolgen van problematische schulden echt aan te pakken is het dan ook noodzakelijk om verder te kijken dan naar de schuldenproblematiek alleen. Het is de complexiteit van de achtergronden en de gevolgen van deze problematiek, maar ook de toenemende omvang van het probleem dat wij als gemeentebestuur onze verantwoordelijkheid moeten oppakken om de samenwerking tussen de verschillende instanties te bevorderen. 

Wat zijn schulden?
Er zijn verschillende soorten schulden. In zijn algemeenheid worden er vier soorten schulden onderscheiden. Zo zijn er de overlevingsschulden. Dit zijn de schulden van mensen met een zeer laag inkomen waarbij het meestal gaat om woonlastenschuld. Kenmerkend voor dit type schulden is dat mensen als overlevingsstrategie kiezen om betalingen voor woonlasten uit te stellen en dat deze mensen vaak pas om hulp vragen als ze echt geen kant meer uit kunnen. Daarnaast zijn er overbestedingsschulden. Dit zijn meestal huishoudens met modale inkomens maar waarvan hun consumptiebehoefte niet is afgestemd op hun reguliere inkomsten. Doordat vrij gemakkelijk aanspraak kan worden gedaan op kredietfaciliteiten is overkreditering bij dit type schuld de belangrijkste oorzaak.  

Wanneer er sprake is van schulden die het gevolg zijn van veranderende omstandigheden zoals inkomensachteruitgang, echtscheiding of onvoorziene uitgaven spreekt men van aanpassingsschulden. Tot slot wordt onderscheidt aangebracht in de zogenaamde compensatieschulden. Dit zijn schuldproblemen die vooral voorkomen bij huishoudens op het minimumniveau. Het aangaan van schulden vloeit voort door een gevoel van armoede dat zich uit in risicovol koopgedrag. 

Naast het aanbrengen van het bovenstaande onderscheid kan ook een onderscheid tussen exogene en endogene oorzaken worden gehanteerd. Exogene oorzaken zijn schuldoorzaken die buiten de directe invloedsfeer van de persoon zelf (kunnen) liggen zoals echtscheiding, ontslag en ziekte. Bij endogene oorzaken gaat het om in de persoon gelegen oorzaken zoals verslaving of het niet met geld kunnen omgaan.

De vraag dringt zich op wanneer er sprake is van problematische schulden. Landelijk gaat men uit dat er sprake is van een problematische schuld als:

· de maandelijkse betalingsverplichtingen voor lopende niet-hypothecaire leningen gelijk of hoger zijn dan de maandelijkse aflossingscapaciteit van het huishouden en tegelijkertijd;

· er een achterstand van 6 maanden of meer bestaat bij de betalingsverplichtingen voor woonlasten, lopende leningen en/of voor de kosten van energie en water, ziekenfonds of ziektekostenverzekering, belastingen, telefoonrekeningen en schoolgeld. 

Hieruit blijkt dat op het moment dat er sprake is van problematische schulden het moment is gepasseerd dat door vroegtijdige waarneming preventief beleid nog het tij had kunnen keren. Een voorbeeld dat het belangrijk is om zo tijdig mogelijk te signaleren dat er sprake kan zijn van problematische schulden is dat schulden door verhogingen van de schuld met administratiekosten, boetes zodanig toeneemt dat eerder ingrijpen gewenst is. 

Enkele cijfers
De schuldenproblematiek neemt evenals de afgelopen jaren nog steeds fors toe. Een half miljoen gezinnen in Nederland loopt het risico om te maken te krijgen met problematische schulden. Landelijk bedraagt de jaarlijkse toename van het aantal aanvragen schuldhulpverlening ca. 10 tot 15%. Het aantal mensen dat in een dergelijk proces zit neemt daarmee jaarlijks toe. Met de stijging van het aantal schulphulpverleningsaanvragen is echter de omvang van de schulden in 2006 t.o.v. 2004 met 40% toegenomen. Naast de kwantitatieve toename van het aantal mensen met problematische schulden neemt daarnaast de omvang van deze schulden ook nog eens sterk toe.

Landelijk ontvangen ongeveer 40% van de mensen die aanspraak doen op schuldhulpverlening inkomensondersteuning op basis van de Wet Werk en Bijstand. In Alphen aan den Rijn is deze groep procentueel beperkter maar desondanks vormen zij in dit kader een belangrijke doelgroep. 

Uit onderzoek blijkt dat daarnaast huishoudens met een inkomen tot 150% van het netto-sociaalminimum kwetsbaar zijn voor het hebben van problematische schulden. Deze groep personen komt niet in aanmerking voor minimaregelingen en ook voor het kwijtschelden van belastingen komen zij niet in aanmerking. Daarnaast blijkt dat vooral de schulden onder jongeren sterk stijgen. Voor deze jongeren is het moeilijk om de langere termijngevolgen van hun financiële verplichtingen te overzien en hebben zij weinig zicht en grip op de “verborgen” kosten. In Alphen aan den Rijn valt daarnaast de grote groep alleenstaanden op. Een doelgroep die in het kader van de werkgroep “Kwaliteit van de samenleving” ook al opviel vanwege het gevaar van vereenzaming. Bij de groep alleenstaanden met meer dan 1 kind die een uitkering in het kader van de WWB ontvangen, doet zich het probleem voor dat hun uitkering is afgestemd op één kind. Het bijspijkeren van het inkomen gebeurt door de kindertoeslag, echter deze wordt slechts eens per kwartaal uitgekeerd. Daardoor kunnen tussentijds knelpunten ontstaan.

Uit landelijk onderzoek komen de volgende kenmerken van huishoudens met een problematische schuld naar voren:

· de huishoudens betreffen vaker eenoudergezinnen met vaker een vrouw als kostwinner;

· de huishoudens hebben vaker twee of meer kinderen;

· de huishoudens zijn vaker van niet Nederlandse afkomst;

· de huishoudens zijn vaak relatief jong;

· de huishouden vaker geen inkomen uit huidige arbeid;

· de huishoudens hebben vaker een inkomen tot maximaal 100% van het netto sociaal minimum.

Daarnaast blijkt uit onderzoek dat landelijk slechts een op de zes huishoudens met problematische schulden zelf professionele hulp zoekt bij het oplossen van zijn problematische schulden. Daardoor kan een grote groep mensen die baat heeft bij hulpverlening niet tijdig en adequaat worden geholpen.

Er is geen aanleiding om te veronderstellen dat de oorzaken en de omvang van de problematiek in Alphen aan den Rijn substantieel afwijkend zijn dan ten opzichte van de landelijke gegevens. 

Naar aanleiding van artikel 43 vragen van de SP dd. 17 mei 2006 geeft het college inzicht in de resultaten van het schuldhulpverleningstraject. Deze resultaten zijn, ondanks de succesvolle bemiddeling van een deel van de betrokken mensen, niet bemoedigend. 

Wanneer gekeken wordt naar het jaar 2005 dan worden van de 68 aangegane trajecten er slechts 8 binnen het “minnelijke traject” succesvol afgerond. Van 23 personen wordt in het kader van de WSNP een verklaring afgegeven. Deze mensen gaan derhalve van het “minnelijke traject” over naar het “wettelijke traject”. Een substantieel deel van de cliënten geeft onvoldoende medewerking waardoor het traject niet kan worden afgerond. Vervolgens zijn er nog ca. 19 personen andere redenen waardoor het traject niet kan worden afgerond. Van de 68 aangegane trajecten zijn in 2005 derhalve slechts 12% binnen het “minnelijke traject” afgerond. Op basis van de door ons verzamelde informatie  is er geen aanleiding te veronderstellen dat dit beeld voor 2006 ingrijpend is veranderd. 

Bestaande aanpak 
Nu we in globaal in beeld hebben wat de oorzaken zijn van problematische 

schuldhulp-
schulden en de aspecten die daarmee samenhangen is het zinvol om te kijken wat 

verlening
binnen de gemeente Alphen aan den Rijn het beleid en de aanpak met 

betrekking tot schuldhulpverlening is. De gemeente Alphen aan den Rijn heeft op basis van haar algemene zorgplicht een maatschappelijke en sociale verantwoordelijkheid een belangrijke taak in het ondersteunen van inwoners die te maken hebben met problematische schulden. De gemeentelijke beleidsvrijheid met betrekking tot schuldhulpverlening is vrij groot. In het kader van een transparante overheid is het van belang om het beleid met betrekking tot schuldhulpverlening door de gemeenteraad goed vast te leggen. Er bestaat weliswaar beleid maar dit is niet eenduidig vastgelegd.

De gemeente Alphen aan den Rijn is actief in het aanbieden van voorlichting (bijvoorbeeld de cursus “uitkomen met inkomen”) en op het gebied van schuldhulpverleningstrajecten. Deze voorlichting is algemeen van aard en niet specifiek gericht op mensen die afhankelijk zijn van uitkeringen. Daarnaast wordt veel gebruik gemaakt door cliënten van het instrument “budgetbeheer”.. In de aanpak baseert de gemeente zich vooral op de aanpak zoals deze is vastgelegd in de afspraken binnen de Nederlandse Vereniging voor Volkskrediet (NVVK). Een sterk punt van de huidige aanpak van het schuldhulpverleningstraject is dat de taak “schuldhulpverlening” is neergelegd in het bestaande WMO-loket. Hierdoor komt de samenhang met de WMO in de uitvoering al goed tot zijn recht. 


Binnen het huidige WMO-loket vindt de intake plaats voor voorlichting en het starten van nieuwe schuldhulpverleningstrajecten. In zijn algemeen zijn in Alphen aan den Rijn er ca. 2 intake-gesprekken per cliënt. Dit sluit aan met in landelijke gemiddelde. De termijn die zit tussen de intake en de daadwerkelijke uitvoering bedraagt vier weken. Veel mensen komen pas in aanraking met instanties voor (schuld)hulpverlening wanneer het stadium dat nog de problematiek voorkomen had kunnen worden voorbij is. Schuldhulp-verleningstrajecten kunnen op verschillende manieren worden aangepakt. Allereerst kunnen mensen met schulden zelf proberen om met de schuldeisers (of via de deurwaarder) tot een betalingsregeling te komen. 

Als dit niet meer mogelijk is of de omvang van de schulden zo problematisch is geworden kan met door de gemeente een zogenaamd “minnelijke traject” worden gestart. Dit minnelijke traject houdt in dat de schuldhulpverlener namens de schuldenaar in contact treedt met de schuldeisers en hen medewerking vraagt om genoegen te nemen met een deel van het openstaande bedrag. Hoe groot de omvang hiervan is, is afhankelijk van de aflossingscapaciteit van de schuldenaar gedurende een periode van 36 maanden. De gemeente kent sinds 2005 geen inkomensgrens waardoor het traject in principe voor alle doelgroepen toegankelijk is. Pas nadat alle schuldeisers akkoord gaan is het mogelijk om een “minnelijk traject” uiteindelijk te starten. 

Op het moment dat de gemeente of schuldregelende instanties er niet in slagen de bemiddeling tussen schuldenaar en schuldeiser tot een goed einde te brengen of wanneer de schuldenaar geen aflossingscapaciteit heeft, dan kan de schuldenaar een beroep doen op de Wet Schuldsanering natuurlijke personen (WSNP). Met deze keuze wordt het zogenaamde “wettelijke traject” gestart waarin een oplossing wordt gezocht voor de problematische schulden. 

In de Faillissementswet is bepaald dat gemeenten verantwoordelijk zijn voor het afgeven van de “WSNP-verklaring”. Op basis van deze verklaring bepaalt de rechter of een schuldenaar in aanmerking komt voor een wettelijke schuldsanering via de WSNP. Als iemand in aanmerking komt voor het wettelijke traject dan geeft de rechter een oordeel of de schuldeisers al dan niet goede redenen hebben om niet akkoord te gaan met een afbetalingsvoorstel. Zijn er geen goede redenen, dan kan hij hen dwingen tot een regeling. In een dergelijk traject wordt de omvang van het bedrag bepaald dat de schuldenaar gedurende 3 tot 5 jaar afbetaald. Voor de uitvoering hiervan wordt een bewindvoerder aangewezen die de belangen van schuldeisers bewaakt. 

Schuldeisers krijgen in het algemeen minder van hun geld terug in het wettelijke traject dan in het minnelijke traject. Ook voor schuldenaren zou het minnelijke traject hun voorkeur moeten hebben, omdat de gemeente de mogelijkheden heeft om de juiste hulpverlening in te zetten en zo ook de oorzaken van de problematiek aan te pakken. In het wettelijke traject wordt hier te weinig aandacht aan geschonken. Daarnaast is het landelijke beleid er op gericht om de instroom in de WSNP te beperken. Hierdoor is het te verwachten dat de vraag op het “minnelijke traject” zal toenemen. Het is daarom zaak op deze tendens te anticiperen. 

Om integrale schuldhulpverlening te financieren zijn er de volgende mogelijkheden:

· middelen armoedebeleid

· middelen reïntegratie

· middelen scholing (achterstandsgroepen)

· private middelen

· AWBZ

· ESF-3

Relatie met
Er is in de aanpak van de schuldhulpverlening een sterke relatie met de WWB 

WWB &WMO 
en de WMO. De WWB regelt de bijstand en reïntegratie van inwoners zonder inkomen. Ongeveer 40% van de klanten van schuldhulpverlening heeft een bijstandsuitkering. De WWB heeft tot doel om, met inachtneming van de eigen verantwoordelijkheid van inwoners, mensen te ondersteunen bij het vinden van werk en wanneer dit (nog) niet is gelukt in het verstrekken van inkomensondersteuning. 

In de WWB is vastgelegd dat in bijzondere situaties uitgesloten wordt om bijstand te verlenen voor schulden. De gemeente kan bijzondere bijstand verlenen voor een gedeeltelijke of volledige aflossing van een schuldenlast. Dit mag uitsluitend gebeuren in de vorm van een borgtocht of geldlening. Daarnaast kan in het kader van de WWB bijstand in natura worden verstrekt. Hierbij kan worden gedacht aan vaste lasten als huur, gas, water en licht. 

De aanwezigheid van problematische schulden heeft bij cliënten die afhankelijk zijn van de WWB vaak tot gevolg dat zij zich niet of onvoldoende kunnen concentreren op het vinden van werk. Het is daarom van belang om samenhang aan te brengen tussen schuldhulpverlening en het vinden van werk. In het kader van de WWB is daarnaast het terugvorderingsbeleid van belang. Binnen de door de gemeente op te stellen beleidsregels kan bezien worden of al dan niet wordt teruggevorderd. 

Naast de algemene zorgplicht zoals deze is vastgelegd in de gemeentewet zijn gemeenten in het kader van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) verantwoordelijk voor het geven van ondersteuning van die inwoners die niet in staat zijn om op eigen kracht deel te nemen aan de samenleving. 

Daarmee raken de doelstellingen van de WMO de mensen die met problematische schulden te maken hebben. Ook zij dreigen vaak in een isolement te raken en daarmee niet meer actief deel te nemen aan de samenleving. Hetzelfde geldt voor het verkrijgen van informatie en advies. Als het gaat om het bevorderen van participatie en zelfstandigheid van kwetsbare groepen slaat dit ook op hen. Om deze reden komen in het land stemmen op om schuldhulpverlening onderdeel te laten uitmaken van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning. 

Naast de zorgplicht heeft de gemeente en de samenleving echter ook een financieel belang bij schuldhulpverlening en het voorkomen van armoede. Met een effectieve aanpak wordt voorkomen dat er overgegaan moet worden tot huisuitzettingen, het verstrekken van leenbijstand etc. Daarnaast kan een goed beleid bijdragen tot de reïntegratie van mensen met problematische schulden in hun samenleving.

Overige
Naast deze multidisciplinaire oorzaken is het eveneens van belang dat bij de 

betrokkenen
aanwezigheid van problematische schulden diverse instanties betrokken zijn. Binnen de schuldhulpverleningsketen zijn diverse instanties betrokken. Ieder van hen heeft een taak binnen deze keten maar vaak hebben al deze instanties niet altijd dezelfde klanten voor ogen en zijn er verschillende doelstellingen en belangen.


De belangrijkste partners in deze keten zijn naast de gemeente Alphen aan den Rijn, WonenCentraal, Parnassia en de Maatschappelijke Dienstverlening Midden-Holland.

Bijlage II - Verantwoording:

Dit initiatiefvoorstel is gebaseerd op informatie van:

· Nederlandse Vereniging Voor Volkskrediet (NVVK)

· Autoriteit Financiële Markten

· Programmabegroting 2007 

· Verslag expertmeeting Overleg Integrale Schuldhulpverlening (OIS) dd. 12 oktober 2006. 

· Integrale schuldhulpverlening, Brief van Staatssecretaris Rutte van Sociale Zaken en Werkgelegenheid aan de Tweede Kamer, 15 juli 2003.

· Integrale schuldhulpverlening. Brief van Staatssecretaris Rutte van Sociale Zaken en Werkgelegenheid aan de Tweede Kamer, 22 november 2002

· Handreiking integrale schuldhulpverlening (2006)

· Rapport rekenkamer Rotterdam m.b.t. schuldhulpverlening

· Citaten uit Consumentengids, december 2006. Artikel schuldhulpverlening 

· Diverse gesprekken met:

· Ambtelijke dienst (diverse personen)

· WonenCentraal


· Maatschappelijke dienstverlening Midden-Holland

“Economische omstandigheden spelen zeker een rol, maar het is een misvatting dat alleen mensen met een laag inkomen in de schulden komen”.





“Dat is het onderdeel van het probleem: men onderkent het doorgaans niet of veel te laat. Zo raak je in een vicieuze cirkel, waar je bijna niet in je eentje uitkomt”.





“Veel van mijn  klanten hebben niemand die ze aanspoort om de huur te betalen, een nieuwe baan te zoeken of van de fles af te blijven. Deze groep mensen ziet over het algemeen pas heel laat licht aan het einde van de tunnel”.
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