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1. Aanleiding en doelstelling
In de media is discussie ontstaan over het declaratiegedrag van Europarlementariërs. In die discussie zijn ook de parlementariërs van de ChristenUnie betrokken.

Het landelijk bestuur van de ChristenUnie wil dat de integriteit van haar parlementariërs boven elke twijfel verheven is. Om die reden wenste het bestuur het declaratiegedrag van haar vertegenwoordigers in het Europees Parlement door een onafhankelijke externe partij te laten onderzoeken. 
Deloitte Bijzonder Onderzoek & Integriteitsadvies heeft in opdracht van het landelijk bestuur van de ChristenUnie een feitenonderzoek ingesteld naar de door de twee Europarlementariërs van de ChristenUnie vanaf 1999 genoten vergoedingen, rekening houdend met de daarbij horende en vigerende regels en procedures.
Het landelijk bestuur heeft ons verzocht de volgende onderwerpen in het onderzoek te betrekken:
A. de verantwoording van de maandelijkse vaste onkostenvergoeding;
B. de juistheid en redelijkheid van het volledig benutten van de vergoedingen voor reiskosten, zowel de vaste vergoedingen als de  kilometervergoedingen;
C. de mate waarin gebruik gemaakt is van de regeling voor presentiegelden;
D. de wijze waarop omgegaan is met de vergoedingen die ontvangen zijn voor het inrichten en instandhouden van een medewerkersorganisatie;
E. afspraken over het beëindigen dan wel niet deelnemen aan het Europese pensioenfonds;
F. de rechtsgeldigheid van het standpunt van de parlementariërs over de onrechtmatigheid van de korting op hun honorering door de Nederlandse overheid.
2. Reikwijdte onderzoek
Wij hebben het onderzoek uitgevoerd in overeenstemming met de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accountantsonderzoeken. De aard van de uitgevoerde werkzaamheden houdt in dat op het onderzochte cijfermateriaal en toelichtingen daarop geen accountantscontrole is toegepast en dat tevens geen beoordelingsopdracht is uitgevoerd.

Ten aanzien van de reikwijdte van ons onderzoek wijzen wij u op de volgende beperkingen:

· Onregelmatigheden die niet uit de (financiële) administratie van de leden van de eurofractie van ChristenUnie/ SGP, respectievelijk de Stichting Assistentie Eurofractie zijn af te leiden, bleven buiten onze waarneming;

· Het onderzoek beperkte zich tot het gedetailleerd in kaart brengen van het naleven van de regelgeving en met betrekking tot de schadeloosstellingen en onkostenvergoedingen, het vergaren van administratieve gegevens en bescheiden (bewijsgaring), alsmede het weergeven van analyses over de betekenis van de bevindingen;

· Het onderzoek betrof de periode 20 juli 1999 tot en met 31 december 2003.

· Wij waren afhankelijk van de aanlevering van (administratieve) gegevens en bescheiden van betrokkenen en derden, zoals Europese instellingen.

· Door betrokkenen is geen bedrijfsmatige administratie gevoerd die inzicht biedt in de besteding van genoten vergoedingen en gedeclareerde onkosten.
Het onderzoek is gestart op 18 mei en op 28 mei 2004 gestopt op verzoek van het landelijk bestuur van de ChristenUnie. De bevindingen tot en met 27 mei 2004 zijn samengevat in dit document.

3. Verrichte werkzaamheden

Wij hebben onder meer de volgende werkzaamheden uitgevoerd:
1. Het houden van gesprekken en interviews met vertegenwoordigers van het bestuur en het landelijk bureau van de ChristenUnie, alsmede de heren Blokland en Van Dam. 
2. Het vergaren van administratieve gegevens en bescheiden bij beide parlementariërs en de chef de bureau van de Stichting Assistentie Eurofractie (het fractiekantoor) te Rotterdam
3. Het analyseren van het vergaarde feitenmateriaal.

4. Het inventariseren en analyseren van het toetsingskader, resulterend in een overzicht van vigerend beleid en interne regelgeving.

4. Toetsingskader

De leden van het Europees Parlement zijn gebonden aan de declaratieregels die het Europees Parlement heeft opgesteld. Op grond van declaratie-incidenten met betrekking tot Europese Parlementsleden is een voorstel gedaan om tot een Statuut te komen inzake (onkosten)vergoedingen voor alle leden van het Europees Parlement. De Nederlandse delegatie van het Europees Parlement heeft de vaststelling van dit Statuut niet afgewacht en heeft medio 1999 besloten om een eigen gedragscode op te stellen. Namens de toenmalige fractie van RPF/SGP/GPV is deze gedragscode ondertekend door Europarlementariër (lijsttrekker) Blokland. Door de Deken van de Nederlandse Europarlementariërs, Oostlander, zijn in enkele notities aanbevelingen gedaan over de naleving van de gedragscode.
De gedragscode is een aanvulling op de regelgeving waaraan de Nederlandse Europarlementariërs zich hebben gebonden. Niet alleen dienen de door hun gedeclareerde kosten te voldoen aan de EP-regelgeving (dus rechtmatig zijn), de gedeclareerde reiskosten en ontvangen algemene kostenvergoedingen mogen conform de eigen gedragscode niet bovenmatig zijn. Indien dit laatste wel het geval is, dient terugbetaling aan het Europees Parlement plaats te vinden. Verder zijn in de gedragscode nog andere punten geregeld, onder meer over het afleggen van verantwoording aangaande het naleven van de gedragscode en het laten beoordelen van deze verantwoording door een onafhankelijk deskundige.
Het onderzoek was met name gericht op het vaststellen van de besteding en verantwoording van de door de parlementariërs genoten vergoedingen in het licht van de gedragscode. Het onderzoek was niet primair gericht op het vaststellen van de rechtmatigheid van de genoten vergoedingen. Voorzover dit in de beschikbare doorlooptijd mogelijk was hebben wij de rechtmatigheid beoordeeld. Overigens hebben wij geen aanwijzingen dat de vergoedingen in strijd met de vigerende regels zijn gedeclareerd.
5. Bevindingen 

5.1 Inleiding

De Europarlementariërs ontvangen conform de Wet schadeloosstelling, uitkering en pensioen leden Europees Parlement een schadeloosstelling voor de door hen te verrichten werkzaamheden. Deze vergoeding wordt door het Nederlandse Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties betaald en is onderhevig aan het Nederlandse Belastingrecht. Daarnaast ontvangen Europarlementariërs op grond van Europese regels een aantal kostenvergoedingen, die door de Europese Unie betaald worden. Deze vergoedingen zijn niet onderhevig aan de belastingheffing.
5.2 Reiskosten (onderwerp B)
Blokland
Blokland vergelijkt de van het Europees Parlement ontvangen vergoeding per kilometer met de ANWB-norm, zoals opgenomen op een print uit 2000 van de internetsite van ANWB.

Als het bedrag per kilometer, waarmee door het Europees Parlement wordt gerekend, wordt vergeleken met het door Blokland verstrekte overzicht vanuit 2000, dan is de kilometervergoeding niet bovenmatig.

In de gedragscode wordt onder punt 1 gesproken over werkelijk gemaakte reiskosten. Als gebruik wordt gemaakt van een kostprijsberekening (ANWB kostenberekening), dan wordt daarmee niet aangetoond dat alleen werkelijk gemaakte reiskosten worden gedeclareerd. 

De gedragscode geeft aan dat de te veel ontvangen reiskostenvergoedingen worden teruggestort in de kas van het Europees Parlement. Er heeft geen terugbetaling aan het Europees Parlement plaatsgevonden. 
Van Dam
Voor Van Dam ontbreekt het nog aan gegevens, betreffende de ANWB kilometernorm en inzicht in de werkelijk gemaakte reiskosten. Deze gegevens zijn opgevraagd bij Van Dam maar niet van hem ontvangen. 
5.3 Reisvergoeding mandaatregeling
Naar aanleiding van ons onderzoek zijn hierover geen bijzonderheden te vermelden. 
5.4 Verblijfsvergoeding (onderwerp C)
De gedragscode stelt ten aanzien van de verblijfsvergoeding (ook wel dagvergoeding geheten) dat de Europarlementariërs deze alleen aanvaarden voor zover deze daadwerkelijk aan parlementaire activiteiten wordt besteed. Dit zou door ambtenaren van het Europees Parlement integraal worden gecontroleerd. Wij hebben dit niet geverifieerd.

De gedragscode kent geen bepaling omtrent de bovenmatigheid van de verblijfsvergoeding. Dit betekent dat er geen terugbetalingsplicht is voor de parlementariërs als zij de vergoeding niet geheel zouden hoeven te gebruiken voor de daarvoor bedoelde uitgaven. 
5.5 Algemene onkostenvergoeding (onderwerp A)
Blokland

De Europarlementariërs ontvangen vaste forfaitaire algemene onkostenvergoedingen per maand. In de gedragscode is aangegeven dat jaarlijks een overzicht zal worden gepubliceerd hoe deze maandelijkse vergoeding is besteed. 

Uit het onderzoek blijkt dat over de periode 1999 – 2003 summiere opsommingen van kosten per maand in ronde bedragen (verantwoordingen) zijn opgesteld door  Blokland; alleen over 1999 zou volgens mededeling van Blokland deze gepubliceerd zijn. Er zijn accountantverklaringen overgelegd over het tweede halfjaar 1999 en over 2003, waarbij wordt aangetekend dat de verklaring over 2003 is opgemaakt met een ander doel, namelijk ten behoeve van de huur van het pand aan de Willemskade te Rotterdam, ten behoeve van de EDD fractie in het Europees Parlement. De EDD-fractie betaalt de huur van dat pand. Ook zou een verklaring over 2001 moeten zijn afgegeven. Hiervan hebben wij geen afschrift ontvangen.
Vastgesteld is dat Blokland geen andere kostenposten heeft gebruikt dan door de Europese regels is toegestaan en minder kostenposten heeft “gedeclareerd” dan toegestaan (volgens de Europese regels en de gedragscode).

Van Dam
De accountant heeft voor de periode 1999-2003 alleen een verklaring afgegeven voor het tweede halfjaar 1999 en over het jaar 2003. De gedragscode vereist dat de leden voor elk jaar een verantwoording opmaken inzake de besteding van de onkostenvergoeding. Dit is niet gebeurd.
De wijze waarop de accountant de controle op de verantwoordingen van Blokland en Van Dam heeft uitgevoerd hebben wij niet onderzocht. 

5.6 Secretariaatsvergoeding (onderwerp D)
Deze vergoeding is bestemd ter dekking van de kosten die verbonden zijn aan de aanstelling of de gebruikmaking van de diensten van een of meer medewerkers.
In de gedragscode is bepaald dat de Nederlandse leden van het Europees Parlement de ontvangen vergoeding voor personeelskosten uitsluitend aanwenden voor personele ondersteuning.
In de “vastlegging van de ongeschreven regels” bepaalt de ChristenUnie dat de secretariaatsvergoeding (personeelsbudget) binnenkomt op een zakelijke rekening ten name van de Stichting Assistentie Eurofractie en uitsluitend wordt aangewend voor personeelskosten. 
De ontvangen vergoedingen voor personeelskosten worden uitsluitend aangewend voor personele ondersteuning binnen de Stichting Assistentie Eurofractie . Blijkens de jaarrekeningen van de Stichting Assistentie Eurofractie wordt hieraan voldaan op voorwaarde dat het gecumuleerde overschot ultimo 2003 zal worden aangewend voor personele ondersteuning in 2004. 
De verantwoordingen 2000 tot en met 2003 zijn noch door een onafhankelijk deskundige beoordeeld noch openbaar gemaakt.
5.7 Pensioen (onderwerp E)
In de gedragscode is bepaald dat de Europarlementariërs geen deel (meer) nemen aan de vrijwillige aanvullende pensioenregeling van het Europees Parlement. 
Blokland
Wij hebben in de onderzoeksperiode niet formeel kunnen vaststellen dat Blokland sinds 1999 geen lid meer is van het pensioenfonds, zij het dat hiervan volgens Blokland inmiddels bewijsstukken van zouden zijn. Deze waren bij het opmaken van dit document echter nog niet in ons bezit.
Van Dam
Van Dam verklaart dat hij tot 2002 lid was van het Pensioenfonds. Dit lijkt in strijd met hetgeen is afgesproken in de gedragscode. Van Dam verklaart dat hij lid is gebleven omdat een europarlementariër tenminste vijf jaar lang lid moet zijn, wil deze een uitkering kunnen ontvangen. Dit is echter voor de naleving van de gedragscode niet relevant. De afspraak was dat leden geen lid zouden zijn, juist met het doel te voorkomen dat er naast het Nederlandse pensioen ook nog een Europees pensioen zou worden ontvangen.
Als Van Dam in 1999 was gestopt met het doorbetalen van pensioenpremies, dan had hij te zijner tijd mogelijk geen recht gehad op enig aanvullend pensioen, omdat er minimaal vijf jaar premies zouden moeten worden betaald. 
Het Europees Parlement betaalt tweederde van de pensioenpremie van het aanvullend pensioen, terwijl de deelnemende Europarlementariër eenderde van de premie betaalt.

Niet in 1999 herkozen Europarlementariërs die minder dan drie jaar (vrijwillige) bijdragen voor de pensioenregeling hadden betaald, hadden recht op terugbetaling van hun bijdrage, vermeerderd met een rente van 3,5 %. Het is ons op grond van de stukken niet duidelijk of Van Dam recht op restitutie zou hebben als hij gestopt was met langer deelnemer te zijn van het aanvullend pensioenfonds.

Wij hebben geen schriftelijke vastlegging van enige afspraak met de Deken en/of delegatieleiders aangetroffen over het voortzetten van de premiebetalingen voor het aanvullende pensioenfonds door Van Dam. Daarnaast is ons geen toevoeging aan de gedragscode getoond, waaruit zou blijken dat er een uitzondering is gemaakt. 
Omdat in de Wet schadeloosstelling, uitkering en pensioen leden Europees Parlement is voorzien in een toereikend pensioen, zou een aanvullend pensioen van het Europees Parlement tot de opbouw van een dubbel pensioen kunnen leiden. 
Wij merken nog op dat wij noch de beschikking hebben over de aanvullende pensioenregeling voor leden van het Europees Parlement, noch over de individuele pensioenovereenkomst.
5.8 Nevenwerkzaamheden

Indien er sprake is van nevenwerkzaamheden, dan wordt op grond van artikel 3 Wet schadeloosstelling, uitkering en pensioen leden Europees Parlement de schadeloosstelling verminderd met de helft van het bedrag waarmee de neveninkomsten van het lid van het Europese Parlement per jaar een bedrag gelijk aan 12% van de schadeloosstelling te boven gaan, met dien verstande dat deze vermindering maximaal 35% van de schadeloosstelling bedraagt. Indien het lid een gedeelte van het kalenderjaar lid van het Europese Parlement is, gelden de bedragen naar evenredigheid. 

Blokland noch Van Dam hebben, volgens hun eigen opgaven, inkomsten uit nevenactiviteiten genoten.
5.9 Afleggen verantwoording en controle onafhankelijk deskundige
In de gedragscode is bepaald dat de Nederlandse delegatie van het Europees Parlement jaarlijks een rapportage opmaakt over de wijze waarop de code wordt nageleefd en deze na beoordeling van een onafhankelijke deskundige openbaar maakt.
In de gedragscode is sprake van het opstellen van een jaarlijkse verantwoording en rapportage. De in de gedragscode opgenomen bepalingen inzake terugbetaling van teveel uitbetaalde reiskosten en de verantwoording over de besteding van vergoedingen zijn zonder het voeren van een adequate administratie niet uitvoerbaar of na te komen. De aangetroffen administratie (s) zijn niet bedrijfsmatig of gebrekkig gevoerd. De wel opgestelde verantwoordingen en rapportages zijn niet geschikt en niet bruikbaar voor de bepalingen uit de gedragscode.
Blokland
Blokland heeft jaarlijks verantwoordingen opgesteld doch niet voldaan aan de zesde voorwaarde van de gedragscode, te weten het jaarlijks opleveren van een deskundigenoordeel inzake naleving van de gedragscode.
De verklaringen die hij wel heeft overgelegd, betreffen slechts twee jaren en zijn beperkt tot de reis- en/of algemene kosten.
Blokland beschikt niet over de accountantsverklaringen over 2000, 2001 en 2002. 

Wij stellen vast dat de accountantsverklaring 2003 alleen ingaat op de algemene onkostenvergoeding. In de accountantsverklaring wordt de gedragscode niet genoemd en wordt alleen verwijzen naar artikel 13 lid 1 Regeling kosten en vergoedingen van de leden van het Europees Parlement.
Uit bovenstaande volgt dat de verantwoordingen en de accountantsverklaringen niet voldoen aan de eisen die de gedragscode aan een dergelijke verklaring stelt.

Van Dam
Van Dam heeft over 1999 en 2003 een verantwoording opgesteld. Hij heeft niet voldaan aan de zesde voorwaarde van de gedragscode, te weten het jaarlijks opleveren van een deskundigenoordeel inzake zijn naleving van de gedragscode. Hij zou de verantwoordingen 1999 en 2002 wel hebben voorgelegd aan een deskundige.
Wij stellen vast dat de verantwoording en de accountantsverklaring 1999 alleen ingaat op de algemene onkostenvergoeding en de reiskosten. Volgens de gedragscode zou eveneens gecontroleerd moeten worden of er deelgenomen is aan het Pensioenfonds, dat eventuele inkomsten uit nevenactiviteiten worden opgenomen in het daartoe bestemde openbaar register en dat de dagvergoeding dagen betreft die daadwerkelijk besteed worden aan parlementaire activiteiten. Dit is niet gebeurd.
5.10 Korting schadeloosstelling (onderwerp F)
De parlementariërs ontvangen op grond van wet een schadeloosstelling die gelijk is aan de vergoeding die leden van de Tweede Kamer krijgen. Op deze vergoeding wordt inmiddels een bedrag ingehouden.

De voor de beantwoording van deze onderzoeksvraag benodigde bescheiden ontbreken nog om een gefundeerd antwoord te kunnen geven.
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