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Inleiding

In dit manifest willen wij u graag informeren over onze ervaringen als hulpverleners ten aanzien van de opheffing van het bordeelverbod.

Wij zijn blij dat vele instellingen en politieke partijen hetzelfde beogen,  namelijk dat geen vrouw tegen haar wil in de prostitutie moet te werk worden gesteld. We zijn het er snel over eens dat we zaken als vrouwenhandel, dwang, manipulatie en loverboys willen weren in de prostitutiewereld. De wet die opheffing van bordeelverbod mogelijk heeft gemaakt heeft dat dan ook op het oog. Er wordt echter eveneens vanuit gegaan dat er een tijd komt dat er alleen maar vrouwen in de prostitutie werken die dit willen en dan ook volledige erkenning willen voor hun “vak”.

Onze ervaring - voor sommige organisaties is dat nu meer dan 10 jaar - in het werk met deze doelgroep laat zien dat dit niet reëel is. Wij komen maar weinig vrouwen tegen die het werk als prostituee fijn vinden, zij willen helemaal geen  erkenning voor dit “vak”, zij willen juist in de anonimiteit blijven en voor de meerderheid van de vrouwen die in de prostitutie werkzaam zijn, is het enige aantrekkelijke van dit “vak het vele geld wat er verdiend kan worden in de prostitutie (gemiddeld zo’n 350 euro per avond). 

Met dit manifest willen wij als hulpverleners een stem geven aan die duizenden vrouwen die eigenlijk alleen maar aan het overleven zijn in de prostitutie en dagelijks lang moeten werken om hun raamhuur, een maaltijd en geld voor de verzorging van hun kinderen of familie in Afrika en Zuid-Amerika bij elkaar moeten verdienen en als ze dan nog wat over hebben iets van hun schuld af te lossen. Arbeidsrecht, belasting of maatschappelijk geaccepteerd worden is voor hen letterlijk een heel ver-van-hun-bed-show.

Wij kunnen ons  goed voorstellen wanneer  u bij het lezen van dit manifest denkt, natuurlijk zijn deze christelijke organisaties tegen de opheffing van het bordeelverbod, zij zijn immers “tegen” prostitutie. Wij willen u graag uitleggen dat wij niet vanuit een moraliserende houding dit verslag aan u willen overhandigen,  maar juist met een stuk bewogenheid en oprechte zorg voor de prostituee maar ook voor de prostituant. Onze ervaring laat zien dat het leven als prostituee, hoe goed de overheid dat ook tracht te regelen, een leven is dat  ten diepste schade toebrengt. Dit kan zijn op emotioneel vlak of wel op haar fysieke gesteldheid. Wij willen u dit tonen aan de hand van  enquêtes die wij hebben uitgevoerd . 

Daarnaast willen wij onze ervaringen delen die wij hebben opgedaan met de begeleiding van de (ex)prostituees. Daarom willen wij u verzoeken nog eens kritisch aan de hand van dit verslag naar de wetgeving te kijken t.a.v. de opheffing van het bordeelverbod. Zijn de beoogde doelstellingen wel overéén te brengen met de praktijk van de prostitutiewereld?
We zullen aan de hand van de doelstellingen van de wet ‘opheffing bordeelverbod’ ingaan op hetgeen wij hiervan in de praktijk hebben ervaren. We zullen tegelijkertijd onze reactie weergeven op het rapport van het Wetenschappelijk Onderzoeks- en Documentatiecentrum (WODC) getiteld ‘Het bordeelverbod opgeheven’. Het WODC-rapport stelt dat de uitvoering van de wet op de goede weg is en dat nog enkele knelpunten dienen te worden aangepakt alvorens de doelstellingen van de wetswijziging behaald gaan worden.  Eveneens wordt ingegaan op de brief van Minister De Geus over uitstapprogramma’s (d.d. 28 okt. 2003). Het manifest wordt afgesloten met aanbevelingen die voortkomen uit onze ervaringen. In de bijlagen vindt u een overzicht van de resultaten van ons straatonderzoek en een korte omschrijving van de deelnemende organisaties.

Hopelijk draagt dit manifest bij tot een beter en meer evenwichtige beeldvorming van de leefwereld van een prostituee. Vooraf zij ten overvloede vermeld dat de werkelijkheid zeer complex is en dat ook hier geen simpele pasklare oplossingen voor handen zijn. 

Hoofdstuk 1: Doelstellingen geëvalueerd

Inleiding

Al drie jaar is het algemeen bordeelverbod opgeheven. Sindsdien is de exploitatie van bordelen waarin meerderjarige prostituees vrijwillig werken, niet langer verboden. Tegelijkertijd heeft men geprobeerd de bestrijding van onaanvaardbare vormen van prostitutie, zoals minderjarige prostitutie of onvrijwillige prostitutie, aan te scherpen. De samenwerkende organisaties hebben de afgelopen drie jaar de doelstellingen van deze wetswijziging in de praktijk in Amsterdam, Rotterdam en Den Haag getoetst. Zo is er onder meer door Scharlaken Koord in deze drie jaar contact gelegd  met 2319 vrouwen verdeeld over 43 verschillende nationaliteiten die werkzaam zijn als prostituee in de rosse buurt van Amsterdam  Daarnaast bezocht Scharlaken Koord in deze periode in het kader van preventie 116 klassen verdeeld over 51 scholen door heel Nederland. Minderjarige scholieren in de leeftijd van 13 tot 18 jaar lopen het risico middels dwang en/of manipulatie in de prostitutie terecht te komen.  Ook de andere deelnemende organisaties zoals het Leger des Heils, De Haven, The Cleft, de Tweede Mijl en het Innercity Project kennen wekelijks vele contactmomenten met prostituees achter de ramen of op straat.  Aan de hand van de omstandigheden waarin we deze vrouwen en scholieren aantroffen en datgene wat zij ons vertelden, evalueren wij de doelstellingen van bovengenoemde wetswijziging. 

1. Het beheersen en reguleren van exploitatie van vrijwillige prostitutie. 

Het beheersen en reguleren van exploitatie van vrijwillige prostitutie staat of valt met de gezindheid van de prostituee en exploitant om zich te laten registreren. De bereidheid van de prostituee om zich te laten registreren en zodoende b.v. belasting te betalen is echter vrijwel afwezig. Uit ons eigen onderzoek blijkt dat 93% geen belasting betaalt en van de 892 contacten van Scharlaken Koord met prostituees in 2002 gaven er slechts 19 (dus 97% betaalt geen belasting) aan belasting te betalen of de bereidheid aan om te betalen als ze  voldoende verdiend hadden. Meer dan 450 vrouwen hadden zelf geen zeggenschap over hun verdiende geld. Alles droegen zij af aan hun pooier dan wel loverboy.  Alle overige prostituees ridiculiseerden de gedachte alleen al om belasting te moeten gaan betalen.  Slechts een klein aantal  vrouwen van de 892 wist dat het bordeelverbod was opgeheven. Ook controlerende instanties zoals de belastingsdienst laten middels hun cijfers zien dat er van een bereidheid tot registratie geen sprake is. Van de ongeveer 20.000 prostituees in Nederland hebben zich slechts 923 laten registreren, zodat zij geacht kunnen worden belasting te betalen. De overige 19.077 vrouwen kiezen daar bewust niet voor. Er is dan ook bijna geen sprake van toename van de belastingopbrengst vanuit deze sector. Deze constatering is belangrijk omdat het beeld van de prostituee als carrièrevrouw dat geschetst wordt door organisaties zoals de Rode Draad en de mr. A. de Graaf stichting, zeker niet in overeenstemming is situatie van de vrouwen die wij aantreffen in de praktijk. 

Toezicht en controle

Politiecontrole is nodig, zo wijst ook de kabinetsevaluatie uit. De branche zal immers uit zichzelf niet zomaar de regels naleven. De verleiding om er, naast de legale praktijken, winstgevende illegale praktijken op na te houden is groot. Het is bijvoorbeeld een vaststaand feit dat vele vrouwen in de prostitutie geen verblijfsvergunning hebben, wat (nog steeds) strafbaar is. De politie mag echter alleen optreden bij een concrete verdenking van een strafbaar feit in het geval van bordelen. De politie en gemeenten moeten het hierbij hebben van signalen van overtreding, die vanuit de branche zelf worden gegeven. 

Door de decentralisatie van het prostitutiebeleid geschiedt de invoering van de wet en de bijbehorende handhaving niet gelijktijdig en ongelijkmatig. Gevolg is dat er verschuivingen optreden tussen gemeenten: vooral de strafbare vormen verplaatsen zich van gemeenten waar meer en strenger wordt gecontroleerd, naar gemeenten waar minder of minder streng wordt gecontroleerd. 

Daarnaast geldt voor verschillende overheidsinstanties dat men zegt zich met prostitutie bezig te houden, maar dat er vaak geen specifiek beleid is en weinig specifiek op de prostitutie gerichte activiteiten worden ondernomen. 

Graag ziet het POOP dat landelijk adequate en consequente maatregelen  worden getroffen op het gebied van toezicht en controle. Ook moet de toelating van hulpverlening in de prostitutiebranche, dus ook in de clubs en besloten bordelen, verplicht worden gesteld. Hierdoor kan de hulpverlening een beter beeld krijgen van de situaties van de prostituees en hen beter begeleiden. 
2. Verbetering van de bestrijding van exploitatie van onvrijwillige prostitutie.

Zeker een kwart van de ongeveer 20.000 prostituees die werken in Nederland is het slachtoffer van mensenhandel. Meer dan 5000 vrouwen en meisjes werken dus in Nederland onder dwang en/of manipulatie. Seksbazen die sekshuizen runnen, werken vaak zelf in het criminele circuit
. 

Onvrijwillige prostitutie heeft in Nederland de afgelopen twee jaar een grote vlucht genomen. Er lijkt een verschuiving plaats te vinden in het criminele circuit van de met hoge risico’s omgeven handel in drugs naar het vrijwel risicoloos exploiteren van vrouwen. Juist vanwege het ontbreken van toezicht door de overheid op de enorme jaarlijkse geldstroom in de prostitutie, is het voor criminelen zeer aantrekkelijk over te stappen naar deze lucratieve ‘bedrijfssector’. Het kwam dan ook als geen verassing dat van een steekproef onder 439 Nederlandse raamprostituees op de wallen in 2001 en 2002, meer dan 380  vrouwen aangaven dat ze door een loverboy in de prostitutie terecht waren gekomen. 873 raamprostituees in dezelfde periode op de wallen, waren afkomstig uit landen van buiten de Europese Unie. (voornamelijk Nigeria, Ghana en Bulgarije)
. Via vrouwenhandelaren komen deze prostituees aan valse paspoorten en transportmiddelen. Daar moet wel grof voor betaald worden. Verhandelde vrouwen uit Afrika in de rosse buurt van Amsterdam beginnen eerst met het terugbetalen van verleende diensten aan de handelaar.  Dit betreft een schuld van tussen de 40.000 en 60.000 dollar.  Om er zeker van te zijn dat de verhandelde vrouw ook haar schuld terug betaalt, maken vrouwenhandelaren gebruik van voodoo-rituelen, geweld en intimidatie. Op dit moment, oktober 2003, treffen wij nog steeds veel meisjes aan uit Afrika. Onze vraag aan u:  hoe komen deze vrouwen aan hun Nederlandse paspoorten, of identiteitspapieren? Het moge duidelijk zijn dat er een levendige en dure handel in Nederlandse paspoorten bestaat.

‘Vrijwillige’ prostitutie

Een van de doelstellingen was betere controle, zodat idealiter alleen vrijwillige prostitutie overblijft. Het zou dus mogelijk moeten zijn om, net zo vrijwillig als voor elk willekeurig ander werk mogelijk is, te kiezen voor een loopbaan in de prostitutie. Als logische consequentie daarvan zijn in hetzelfde wetsvoorstel dat de opheffing van het bordeelverbod regelt, de bepalingen in de strafwet tegen misbruik en mensenhandel aangescherpt. Het artikel in de wet tegen onvrijwillige prostitutie is dan ook uitputtend geformuleerd. Niet alleen feitelijke dwang of drang, maar elk misbruik van een feitelijke overwichtssituatie leidend tot het onvrijwillig verrichten van seksuele handelingen met een derde, is strafbaar gesteld. Daarnaast is ook de klant strafbaar gesteld, in geval het gaat om een prostituee die weliswaar ouder dan 16 is, maar nog geen 18.

In de uitgevoerde enquête die het POOP hield gaf een prostituee een heel treffend antwoord op de vraag: werk je vrijwillig in de prostitutie: "Wat een stomme vraag, ik zeg ja, maar als het niet zo was dan zou ik ook ja antwoorden. Ik schat dat 8 van de 10 vrouwen die hier zitten niet vrijwillig in de prostitutie zitten". 

Het POOP durft te stellen dat vrijwel geen vrouw echt vrijwillig in de prostitutie belandt! Onderlinge oorzaken van prostitutie kunnen bijvoorbeeld zijn geen aandacht en warmte ontvangen hebben in hun jeugd of incest/ seksueel misbruik: wie heeft dat vrijwillig gekregen? Wij als hulpverleners weten dat de vrouwen als eerste reactie altijd zeggen dat alles prima gaat en dat haar beroep geen probleem is, totdat we dieper contact krijgen. Dan komen de schrijnende oorzaken vaak naar boven. Ook horen we van vrouwen die al vele jaren in de prostitutie zitten, dat ze in de bordelen nog nooit iemand zijn tegengekomen die graag in de prostitutie werkt. Redenen die prostituees aangeven waardoor ze in de prostitutie terecht zijn gekomen variëren. We noemen de belangrijkste: 

· vrouwenhandel: onder valse voorwendselen naar Nederland komen om snel geld te verdienen in verband met armoede en geen perspectieven in het land van herkomst

· economische motieven: heel snel veel geld verdienen, veelal vanwege problematische schuldenschulden
· via loverboys
· drugsverslaving
· verleden van mishandeling/ incest/seksueel misbruik of een gebrek aan warmte en aandacht in hun jeugd.
In welk ander 'normaal' beroep zou je ooit zo'n opsomming tegenkomen (zie onze advertentiecampagne ter bevordering van bewustwording en preventie aangaande vrijwillige prostitutie)? Wellicht zou je zelfs kunnen stellen: Als de doelstelling van de wet, tegengaan van onvrijwillige prostitutie, inderdaad zou worden nagestreefd, dan zouden bijna alle prostituees moeten worden geholpen om eruit te stappen. 

Hoeveel prostituees feitelijk tegen hun wil in de branche werkzaam zijn, is al helemaal onduidelijk. In het WODC-rapport staat dat iets minder dan de helft zegt liever met het werk te willen stoppen. Daarvan worden ze slechts weerhouden door de omstandigheden (men is gestigmatiseerd, weet niet hoe een nieuw en ander leven op te bouwen, enz.)

Uit ons eigen straatonderzoek blijkt dat de belangrijkste reden waarom zij in de prostitutie zijn terecht gekomen geldnood en vrouwenhandel is..   

Van de prostituees zou 72% meteen willen stoppen en in aanmerking komen voor een uitstap programma. Dit is dus een veel hoger cijfer dan het WODC presenteert. Sommigen hebben het eerder geprobeerd, maar keerden weer terug vanwege problemen met de schuldaflossing, geen ander werk gevonden, geen huisvesting, taalbarrière of illegaal.

Verder stelt het WODC-rapport dat driekwart van de prostituees in de gereguleerde sector zegt plezier te hebben in het werk, om  er vervolgens meteen aan te voegen dat dit geenszins negatieve gevoelens uitsluit. Hier blijkt wel dat het WODC kennelijk de eigen onderzoeksgegevens niet hard wil neerzitten, want zoals gesteld, als er wordt doorgevraagd dan zullen de prostituees zelf aangegeven in hoeveel problemen ze verkeren en dat ook zij zelf dit op zijn minst gezegd zeer vernederend werk vinden. Ook zegt het overgrote deel van de door ons geënquêteerden dat zij zich onveilig voelen.  Sommigen voelen zich bedreigd door klanten en enkelen geven aan door hen verkracht te zijn. Ook deze cijfers zijn vreemd genoeg tegenovergesteld aan de cijfers van het WODC.

3. Bescherming van minderjarigen tegen seksueel misbruik.

Met name het proberen aan te zetten tot prostitutie van minderjarigen is kennelijk een lucratieve business. Het preventiewerk van Scharlaken Koord onder meisjes in de leeftijd van 13 tot 18 jaar is de afgelopen 3 jaar dan ook sterk gegroeid. In 1999 was Scharlaken Koord als eerste bezig om op landelijk niveau te werken aan preventie op middelbare scholen.  Een en vijftig scholen door heel Nederland zijn bezocht op aanvraag van de schoolleiding na constatering van betrokken docenten dat scholieren verdwenen in het prostitutiecircuit of een hoog risico liepen tot prostitutie aangezet te worden.  Het is wel zeker dat deze scholen slechts het topje van de ijsberg vormen.  Zo kwamen 26 middelbare scholen uit de omgeving van Zwolle tot erkenning dat bepaalde scholieren risico  liepen middels dwang en/of manipulatie in de prostitutie terecht te komen door middel van loverboys. Toch benaderden slechts 5 van de 26 scholen Scharlaken Koord voor preventielessen. De overige 21 scholen uit deze regio vonden het risico van een slechte p.r. groter dan de risico’s  voor de betrokken scholieren.  

In een brief van de Minister van Justitie aan de Tweede Kamer op 21 februari 2003 spreekt de minister zijn verbazing uit dat slechts één organisatie gebruik heeft gemaakt van een stimuleringsregeling om invulling te geven aan preventie en hulpverlening van jeugdprostitutie. Er was 35.0000 euro beschikbaar gesteld. Alleen Humanitas heeft daar een beroep op gedaan. Het is jammer dat als oorzaak wordt gegeven dat minderjarigen in de minder zichtbare circuits werken.  Het fenomeen jeugdprostitutie is namelijk al jaren bekend. Scharlaken Koord houdt zich met dit landelijk probleem al 4 jaar bezig, draaiende op giften. Frappant is dat zij zelfs als project worden genoemd in het Nationaal Actieplan aanpak seksueel misbruik van kinderen (NAPS) welke in december 2002 naar de Tweede Kamer is gezonden. Humanitas ontdekte bij toeval deze stimuleringsregeling. Er is, zo lijkt het, aan het bestaan van deze regeling, weinig ruchtbaarheid gegeven. We vragen ons af wat daar de reden van is geweest en wat er met de overige 33.2000 euro is gebeurd? Temeer daar Scharlaken Koord wil gaan starten in november 2003 met een preventiewerk onder AMA’s om het ronselen van deze doelgroep uit Nederlandse asielzoekerscentra voor de Nederlandse en Europese seksindustrie tegen te gaan.  

4. Bescherming van de positie van de prostituee

Vanaf 1 oktober 2000 is er sprake van een legale sector. Dit brengt o.a. met zich mee dat werkgevers en werknemers in onderling overleg moeten werken aan normale arbeidsverhoudingen. Dit is primair een verantwoordelijkheid van de betrokkene zelf en die zullen daar dan ook op worden aangesproken. Van de 427 Nederlandse vrouwen die het Scharlaken Koord aantrof op de wallen in 2001/2002 en die er door een loverboy in waren gekomen, was er geen sprake van een normale arbeidsverhouding. In 7 van de 10 contacten gaat binnen 2 minuten de mobiele telefoon en heeft de vrouw achter het raam per direct uit te leggen waarom er  niet gewerkt wordt en wie er bij haar op bezoek is.  Hierdoor wordt een groot verschil zichtbaar tussen de feitelijke situatie en de door de branche gewenste/gepresenteerde situatie van de zelfstandige ondernemer of zelfbewuste werknemer die het heft in eigen handen heeft. Zoals gezegd van de 892 contacten met raamprostituees in Amsterdam die Scharlaken Koord heeft gelegd in 2002, ging het slechts in 19 gevallen om een zelfstandig ondernemer.  

Het ‘vak’ prostituee

Passende arbeid 

Wanneer we kijken of de regels nu van toepassing zijn op de prostitutie, dan stuiten we snel op problemen. Die moeilijkheden hebben onder meer te maken met praktische uitwerkingkwesties, waarvan we er enkele uitlichten.

In het Kamerdebat over de opheffing van het bordeelverbod is de vraag besproken, of het vak van prostituee nu ook als passende arbeid moet worden beschouwd voor werkloze vrouwen. Destijds kwam daarop geen bevredigend antwoord. In de loop van de afgelopen jaren is inmiddels echter vastgesteld dat het vak van prostituee door Centra voor Werk en Inkomen (CWI's) niet als passende arbeid mag worden aangeboden aan werkloze vrouwen.
 Tegelijkertijd zijn ze wel verplicht gemelde vacatures in de prostitutie te registreren.
 Het gaat immers om legaal werk, zo is de redenering, en elk legaal werk dient te worden geregistreerd. 

Recht op een uitkering

Anderzijds gaat het CWI, op recente aanwijzing van de minister, echter weer niet zo ver dat banen in de prostitutie daadwerkelijk worden aangeboden. Er vindt dus geen bemiddeling plaats door het CWI van werkloze vrouwen naar een bordeel. 

Verder is de vraag of een prostituee recht heeft op een ww-uitkering als zij graag de prostitutie uit wil en dus ontslag neemt uit een bordeel. Als dit niet het geval is, dan zou ‘geen uitkering’ een drempel vormen om uit de prostitutie te stappen. In de praktijk blijkt eveneens (zo stelt ook het WODC-rapport) dat prostituees huiverig zijn om zich als zodanig te laten registreren. Zij willen hun uitkering behouden, omdat ze dan automatisch verzekerd zijn voor hun ziektekosten.

Arbeidsomstandigheden

Een tweede voorbeeld betreft de arbeidsomstandigheden. Juist dit aspect is bij de behandeling van het wetsvoorstel als mogelijk winstpunt gepresenteerd. De legalisering zou het mogelijk maken de arbeidsomstandigheden van prostituees sterk te verbeteren en ook te laten controleren door de Arbeidsinspectie. Het gemeentelijk vergunningenbeleid zou de mogelijkheid verschaffen om bouwkundige voorzieningen af te dwingen. Uit onze POOP-enquête blijkt dat na drie jaar maar een enkeling iets weet van de nieuwe arbeidsrechten van prostituees en dat eveneens een enkeling is verzekerd tegen ziektekosten. Hier stuiten we  op een fundamenteel verschil met andere vormen van arbeid. Normaal gesproken kun je voor elke baan een arbeidsomstandighedenbeleid voeren, dat zodanig is ingericht dat lichamelijke en geestelijke problemen worden geminimaliseerd. Redelijke en begrijpelijke voorschriften met betrekking tot kamergrootte, daglicht en werkplekonderzoek zijn daartoe afdoende. 

Het is echter niet goed denkbaar dat de omstandigheden in het prostitutiebedrijf zodanig verbeterd kunnen worden, dat lichamelijke en geestelijke problemen echt kunnen worden geminimaliseerd tot een aanvaardbaar niveau. Dat komt omdat deze problemen niet zozeer een randverschijnsel zijn bij, maar een inherent onderdeel zijn van het werk. De cijfers spreken duidelijke taal. Prostituees hebben relatief veel meer lichamelijke klachten (vaak moe 33%, maagklachten 12%, spierklachten 46%). Ook komen ongezond gedrag, overspannenheid en post-traumatische stress relatief veel voor.
 Er blijkt tussen deze klachten en het werk (gebrek aan autonomie, negatieve ervaringen met klanten en gebrek aan werksatisfactie) een duidelijke relatie te bestaan.

Verschuivingen naar de illegaliteit

De legalisatie lijkt ook een verschuiving tot effect te hebben gehad van strafbare vormen van exploitatie van prostitutie vanuit de gereguleerde sector naar prostitutiesectoren die niet gereguleerd zijn, zoals straatprostitutie of 06-prostitutie. Of naar sectoren die dan wel gereguleerd, maar nauwelijks controleerbaar en beheersbaar zijn, zoals thuiswerk en escortservice, dan wel virtuele bemiddeling en virtuele exploitatie via internet. Sowieso is er bij veel gemeentebesturen onduidelijkheid over hun positie ten opzichte van dergelijke vormen van prostitutie. Brengt de legalisering van de bordeelhouderij met zich mee dat bijvoorbeeld ook escortbedrijven moeten of kunnen worden gereguleerd, of niet? Gemeenten blijken die vraag verschillend te beantwoorden.

Hoe het zij, de verschuiving naar illegale praktijken kan alleen maar betekenen dat de kans op uitbuiting van de prostituees daarbij nog groter wordt, aangezien er minder rechten zijn. Dit geldt zeker voor vrouwen, die onzichtbaar willen blijven, aangezien ze bijvoorbeeld geen verblijfsvergunning hebben.

Den Haag als voorbeeld:

Den Haag heeft sinds de opheffing van het Bordeelverbod direct met veel ‘leegstaande ramen’ te maken gehad en dat is nog steeds het geval. We merken dat met name grote aantallen Afrikaanse vrouwen uit de Haagse raamprostitutie verdwenen . Enkelingen gingen op de late avond werken in verband met ontduiking van controle. 

Een heikel punt in het WODC-rapport is, dat men stelt dat de verschuiving naar het illegale circuit niet geheel inzichtelijk is, maar de verschillende tippelzones zijn niet onderzocht en in Den Haag was juist daar een enorme toename van illegale vrouwen te zien. Ook staat in het rapport dat er geen politieonderzoek is gedaan in het illegale circuit. Hierdoor blijft het effect van de wet moeilijk te meten en wordt de verschuivingen niet duidelijk. Ook de groep Afrikaanse prostituees komt in het rapport niet naar voren, terwijl deze groep voor de hulpverlening de moeilijkst bereikbare doelgroep was in verband met bijvoorbeeld de voodoorituelen die vrouwen moesten ondergaan om ze onder druk te houden om in de prostitutie te blijven werken. Wat ons betreft is uitbreiding van de capaciteit van de politie die ingezet gaat worden op het illegale circuit een ‘must’, zeker als het gaat om de hoofddoelstelling: bescherming van de positie van prostituees. Die positie is in de illegaliteit huiveringwekkend. Zo'n vrouw of meisje is helemaal onbereikbaar voor de hulpverlening, overgeleverd aan een ongecontroleerde pooier die haar overal toe kan dwingen en aan klanten met de meest perverse wensen kan ‘overleveren’. 
5. Ontvlechten van prostitutie en criminele randverschijnselen.

Er is in de rosse buurt van Amsterdam nog niets zichtbaar van ontvlechting van prostitutie van criminele randverschijnselen. Vooruitgang in beheersing en regulatie van prostitutie na drie jaar wetswijziging is nog steeds niet aangetoond. Vrijwel alle raamprostituees waar onze organisaties contact mee hebben, streven naar anonimiteit. De meeste van de legale prostituees willen naast datgene wat zij verdienen in de rosse buurt, ook hun uitkering behouden. Daarnaast spelen schaamte voor hun sociale omgeving en schaamte voor het prostituee zijn een grote rol. Van alle contacten in 2002 gaf geen enkele prostituee een bevestigend antwoord op de vraag of zij hun (toekomstige) dochter ook zouden adviseren in de prostitutie te gaan werken.   

Gezochte anonimiteit door de legale prostituees, gecombineerd met geen enkele vooruitgang in de beheersing en regulatie van de enorme bedragen die op jaarbasis in de prostitutie worden omgezet, creëren een grote aantrekkingskracht van allerlei criminaliteit. Gezochte anonimiteit verhoudt zich zeer slecht met het streven naar acceptatie van de prostituee als zelfstandig ondernemer  en de branche als legale bedrijfstak. 

 
6. Terugdringen van prostitutie door illegale vreemdelingen.  

Uit contacten met raamprostituees in Amsterdam in 2001 en 2002 bleek dat meer dan 862 personen illegaal waren. Deze contacten betroffen vrouwen afkomstig uit Hongarije, Bulgarije, Nigeria, Ghana, Albanië, Colombia en de Dominicaanse Republiek.  Veel van de Albanese, Nigeriaanse en Ghanese vrouwen waren in het bezit van valse Nederlandse paspoorten. Op de vraag of men niet bang is voor politiecontrole is het steevaste antwoord: “Police control? No problem, we simply disappear.” In Amsterdam ervaren wij dat er sprake is van een zeer tolerant gedoogbeleid ten aanzien van illegale prostituees. Raamprostitutie is een goed zichtbare vorm van prostitutie en toch is er op de wallen in Amsterdam sprake van grote aantallen illegale raamprostituees met valse Nederlandse (of Europese Unie) paspoorten. Veel meisjes uit Bulgarije b.v. bezitten valse Italiaanse paspoorten. Mensenhandel speelt een grote rol op de wallen getuige de circulatie van de vele valse Nederlandse paspoorten bij Albanese en Nigeriaanse vrouwen. 
Zeventien jaar straatwerk onder raamprostituees in Amsterdam laat na drie jaar wetswijziging een onverminderd beeld zien van een enorme diversiteit aan nationaliteiten onder de raamprostituees. Jaar op jaar zijn het meer dan 43 verschillende nationaliteiten waar Scharlaken Koord mee te maken heeft. (ook na 1 oktober 2000) Het percentage illegaal werkende vrouwen ligt nog steeds zeer hoog. Minimaal een kwart van alle in Nederland werkende prostituees is verhandeld en dus illegaal, aldus de nationale recherche. (5000 á 6000 vrouwen). Deze aantallen blijven onverminderd hoog. Uitgezette vrouwen uit Oostbloklanden worden per direct vervangen door vrouwen uit Afrika. Het vrouwenhandelnetwerk maakt dankbaar gebruik van de gezochte anonimiteit van vrijwel alle werkende prostituees die geen zelfstandig ondernemer (willen) zijn. Dat betreft 98% van alle vrouwen waar wij mee te maken hebben. Daarnaast is er geen sociaal fundament onder de wetswijziging.  Vrouwen die via de vrouwenhandel in Nederland te werk gesteld worden, durven geen aangifte te doen. Zodoende komen ze niet voor de B9 regeling in aanmerking en worden ze ook niet aangemerkt als slachtoffer en als zodanig beschermd.  Wanneer ze wel aangifte doen, moeten ze na de procedure alsnog het land uit zonder enige nazorg. 

Er is in ieder geval alle reden om aan te nemen dat veel illegale prostituees regelrecht slachtoffer zijn van mensenhandel. De nationale rapporteur mensenhandel is niet tevreden over de aanpak van de mensenhandel in Nederland. Er is geen afname zichtbaar, maar juist een toename. De rapporteur wijst erop dat met name de grote aantallen verhandelde vrouwen regelrecht verband houden met de prostitutie.
 

Dit is allemaal niet zo verrassend. Het prostitutiebedrijf is van oudsher, en uit de aard der zaak, bijzonder vatbaar voor (georganiseerde) criminaliteit. Het is nogal naïef te veronderstellen dat geharde criminelen, door de legalisering van een deel van hun activiteiten, zich ervan laten weerhouden om nog veel winstgevender activiteiten als vrouwenhandel en uitbuiting van verhandelde vrouwen voort te zetten.

Hoofdstuk 2: Normalisering

Normalisatie-proces van prostitutie

Hier wordt met regelmaat over geschreven in het evaluatierapport van het WODC m.b.t. het bordeelverbod. Er zou een proces op gang gezet moeten worden waarbij er structureel gewerkt moet worden aan een beeldvorming waarbij  het werken in de prostitutie normaal gevonden moet worden binnen de Nederlandse samenleving.

Er werd tevens vermeld dat er onderzoek was gedaan waaruit bleek dat de meerderheid van de samenleving vindt dat prostitutie normaal is. Wij vragen ons in de eerste plaats af op welke wijze dit onderzoek is gedaan. Wanneer men deze discussie dichter bij de mens brengt en vraagt of zij dit voor haar dochter wilt, dan zegt het overgrote deel nee.

Klanten:

Eén op de drie mannen heeft ervaring met een prostituee. Van deze mannen is de helft gehuwd. In Den Haag schat men het aantal bezoekers op gemiddeld 6000 per dag, van wie één op de drie gebruik maakt van de seksuele diensten
. 

Onderzoek in Zweden toont aan dat de gemiddelde klant van een prostituee 44 jaar oud is, een vaste relatie heeft of is getrouwd en kinderen heeft.  Wat gebeurt er met de gezinnen waarvan bekend wordt dat man en vader betaalde seks heeft met een prostituee? Wordt de discussie over maatschappelijke acceptatie van prostitutie wel op het juiste niveau gevoerd?
Daarom willen we graag dat er in het beleid ook aandacht komt voor de problematiek van de klanten. Voor het fenomeen seksverslaving is weinig tot geen specifieke hulpverlening aanwezig. Er heerst nu een dubbele moraal bij de overheid als het om prostitutie gaat: als Nederlandse bevolking moeten we prostitutie als een normaal verschijnsel gaan zien. De vraag is of we dit nog steeds vinden als het om onze eigen man of dochter gaat?
  

Daarnaast is het zo dat er geen enkele vrouw het goed zou keuren wanneer haar man naar de prostituees zal gaan, of een kind het fijn zou vinden wanneer haar vader wekelijks naar de prostituees zal gaan. Daarom willen wij u vragen om eerlijk te kijken waar we nu eigenlijk over spreken. We hebben het in de prostitutiewereld over seks in ruil voor materiële of immateriële zaken. Een man koopt/huurt in dit geval het lichaam van een vrouw, haar persoonlijkheid is daarbij totaal niet aan de orde. Hij wil op dat moment alleen maar gebruik  maken van haar lichaam, om zijn behoefte op welk vlak dan ook te vervullen. Wij betreuren het ten zeerste dat de Nederlandse overheid dit normaal wil doen laten zijn. Vooral wanneer we bedenken dat uit onderzoek is gebleken dat 1 op de 4 prostituanten getrouwd is en kinderen heeft. Hoe moeten wij dit aan onze kinderen als normaal uitleggen? 

Op dit moment is de discussie over normen en waarden  van zo groot belang in Nederland. Wij zien allemaal de desastreuze gevolgen van de normvervaging en het respect voor de mens afnemen, daarom vinden wij dat wanneer je de boodschap door deze samenleving laat gaan dat betaalde seks normaal is, je uiteindelijk de vrouw tekort doet. Het lichaam van een vrouw is te kostbaar om voor 50 euro verkocht te worden en gebruikt te worden door vele mannen op een avond. Daarnaast betreuren we het dat er niet gekeken wordt naar de redenen waarom er zoveel mannen gebruik maken van een prostituee. Is het wel zo vrijblijvend voor deze man? Kan daar geen onderzoek naar verricht worden? Dan pakken we de problemen bij de wortel aan. Er heerst in Nederland een mentaliteit van  ach dat moet iemand zelf weten. Maar onze ervaring met prostituanten is dat bij veel van deze mannen een seksverslaving opgetreden is met alle gevolgen voor hun relatie. Hun dieperliggende probleem wordt niet opgelost met het bezoek aan een prostituee. Voor het fenomeen seksverslaving is weinig tot geen specifieke hulpverlening aanwezig. Er bestaat een landelijk bureau EHAH van het Heil des Volks welke een speciaal programma ontwikkeld heeft voor deze groep. Een programma voor mannen die worstelen met prostitutiebezoek en verslavingsproblemen rondom pornografie in welke vorm dan ook. Het bureau bestaat al 32 jaar en draait op particuliere giften.

Daarom zouden wij het volgende project wat in Amerika met groot succes draait, bij u onder de aandacht willen brengen, namelijk de John Schools. Dit is een cursus die aangeboden wordt aan de mannen die prostituees  bezoeken. Want nogmaals het bezoek van een getrouwde man aan een prostituee komt nooit ten goede aan zijn relatie, met alle gevolgen voor de kinderen die in het spel zijn.

Hoofdstuk 3: Preventie en Uitstapprogramma’s

Zowel aan de voordeur (preventiekant) als aan de achterdeur (uitstapprogramma’s) is er volgens ons nog een wereld te winnen. De nadruk binnen het prostitutiebeleid lijkt nu te liggen op normalisatie, maar daarmee is er volgens ons nog veel te weinig aandacht voor het voorkomen van (on)gewilde prostitutie en te weinig informatie bekend en aanbod beschikbaar over uitstapprogramma’s.

Preventie:
Het verplicht stellen van preventielessen over het fenomeen loverboys op middelbare scholen zou een goede maatregel zijn. Wij willen pleiten voor lessen over het aangaan van gezonde relaties. Het besef ontwikkelen dat prostitutie niet een-ver-van-me-bedshow is, maar alles omvat wat betrekking heeft op het leveren van seksuele diensten in ruil voor geld of materie. Dit is vaak een eye-opener voor jonge meisjes die veel cadeaus krijgen, maar daarvoor in de plaats seksuele diensten leveren en zo via een loverboy in de prostitutie belanden. Ook zal er meer tijdens voorlichtingslessen ingegaan moeten worden op het ontwikkelen van weerbaarheid: nee kunnen zeggen en de negatieve en positieve kanten van 

seksualiteit belichten.

Op een werkconferentie in Rotterdam op 18 september jl. over loverboys werden de volgende knelpunten benoemd i.v.m. het aanpakken van het probleem van loverboys. Er is te weinig expertise en samenwerking bij de politiekorpsen aanwezig. Ook is er vaak weinig tot geen goede crisisopvang voor het meisje dat aangifte doet terwijl zij enorm risico loopt of het meisje durft helemaal geen aangifte te doen uit angst voor haar loverboy. Ook is de pakkans van een loverboy klein omdat de bewijslast moeilijk ligt. Toch zijn het vaak jongens die ook andere delicten plegen. De prostitutiebranche blijft voor criminelen dus aantrekkelijk i.v.m. de kleine pakkans en het grote geld dat er relatief makkelijk in te verdienen is.

 

Uitstapprogramma’s

Wij zijn erg blij dat door het Ministerie van Sociale Zaken lokale overheden worden ondersteund  en er dus meer mogelijkheden komen voor uitstaptrajecten (zie brief van de Minister De Geus van 28 okt. 2003). Het is winst dat nu door de overheid wordt verwoord dat er prostituees zijn die het zwaar hebben en onder hun vak lijden!
 
Opmerkelijk is het -  en wat ons betreft toe te juichen - dat deze subsidie uit de post emancipatiezaken komt. Want er is volgens ons een directe link tussen emancipatie, het opkomen voor de rechten en gelijkwaardigheid van de vrouw, en het tegengaan van de onderdrukking en uitbuiting van de vrouw door het aanbieden van uitstapprogramma.

Maar er is nog een lange weg te gaan. Het  werken met taaie instanties zoals bijvoorbeeld de sociale dienst, huisvesting, maakt het er niet makkelijk op. 

Dat nu de mr. A. de Graaf stichting wordt aangewezen op om beleid uit te zetten juichen wij toe. Maar naast dit programma zijn de verschillende genoemde particuliere organisaties ook van groot belang voor de toeleiding naar uitstapprogramma’s en preventieprojecten op bijv scholen (loverboyprojecten). 

Dat de Rode Draad, als belangenbehartiger van prostituees, wordt gevraagd voor om samen met het ROC in Amsterdam cursus-modules te ontwikkelen gericht op loopbaanontwikkeling, vindt het POOP twijfelachtig. Te meer omdat deze belangenorganisatie er met name op gericht is om het “vak” prostituee te normaliseren en in de notitie Loopbaanontwikkeling (april 2003) zegt: “Het is daarom niet te verwachten dat het aanbieden van een uitstapregeling de afweging van prostituees wezenlijk zal beïnvloeden”. Verder pleit de Rode Draad ervoor dat op dit moment geen beslissing dient genomen te worden over de opzet en de uitvoering van (uitstap) projecten voor prostituees. Wel pleit de organisatie voor een diepgaande bezinning en loopbaanontwikkeling en het opzetten van een cursus voor zelfstandig ondernemen, het verhogen van de weerbaarheid in werksituaties en het voorbereiden van een CAO voor werkneemsters. Ook blijft de vraag wat de Rode Draad verstaat onder loopbaanbegeleiding. Houdt dit bijvoorbeeld in dat als men uit de prostitutie wil stappen, er een baan aangeboden wordt als actrice in pornofilms? Heeft de Rode Draad  de "vrouw"-kracht wel om in alle prostitutiegemeenten op korte termijn een cursusaanbod te realiseren? Of moeten we daar jaren op wachten? De praktische uitwerking naar de verschillende plaatselijke situaties gebruikmakend van de specifieke organisaties in de gemeente zelf is nu niet helder. Daarbij vragen we ons af hoe het zit met de regiokantoren die de Rode Draad met subsidie van de overheid moest opzetten: hoeveel zijn dat er eigenlijk geworden? 
 

Ook zien we uiteraard met lede ogen aan dat zulke gekleurde organisaties als De Rode Draad en de Mr. A. de Graaf stichting weer als rechterhand van de overheid gezien worden! Wat is het belang van deze organisaties die zo pro-prostitutie zijn en streven naar het afleggen van de slachtofferimago van de prostituee - en juist streven naar een autonome, zelfstandige prostituee die de schaamte voorbij is - om juist een hulpverleningsaanbod in gang te zetten!! 
 

Ook vragen we ons af hoe het dan zit met de door de Rode Draad ontwikkelde trainingen voor prostituees die gericht waren op ontwikkeling of verandering van hun carrière (onderaan p.2 brief) wat zijn daar de resultaten van geweest en wat zijn de carrières geworden?
Gelukkig zijn er wel goede voorbeelden zoals Humanitas in Rotterdam en de convenanten die de gemeente Rotterdam met de instanties (CWI, herhuisvesting en sociale dienst) hebben gesloten. Maar er blijven obstakels. Zo moet je bijvoorbeeld minstens 8 weken op een uitkering wachten, na je aanvraag. Hierdoor komen de prostituees vaak in de problemen. Hoe moet je dan huur, je schulden en al je andere kosten betalen? Dat wordt er snel teruggevallen in de prostitutie! Ook huisvesting is een groot probleem, want er zijn voor de vrouwenopvang wachtlijsten. Eén van de vrouwen gaf aan dat zij wel ander werk wilde doen, maar dat er door werkgevers gevraagd wordt naar CV en op haar CV zou vele jaren werkzaam in de prostitutie voorkomen. “Dit werkt tegen je omdat veel werkgevers geen mensen aannemen met een twijfelachtig CV dus dat wordt beginnen in de laagst betaalde baantjes waar we in een maand verdienen wat we op één dag in de prostitutie kunnen verdienen”, aldus een prostituee. Dat maakt de stap niet makkelijker, zeker niet als je ook nog schulden hebt.

Op dit moment worden door diverse organisaties uitstapprogramma’s uitgevoerd. Zo heeft Scharlaken Koord voor raamprostituees die willen stoppen met prostitutie, een uitstapprogramma ontwikkeld waarbij vrouwen ook daadwerkelijk (bedden) opgevangen worden. Veel van de vrouwen op de wallen prostitueren zichzelf omdat ze geen adequate scholing hebben ontvangen voor een alternatief. Daarnaast moeten ze maanden wachten voordat ze in aanmerking komen voor een uitkering. Het voeren van een eigen huishouding, moeite hebben om met geld om te gaan, verslaafd aan de scène, de spanning, de aandacht vormen struikelblokken voor veel vrouwen die willen stoppen. Daarnaast worstelen veel vrouwen met psychosociale problematiek vanwege het gedwongen zijn, de mishandeling, een seksueel trauma enz. Juist voor deze vrouwen is er dit uitstapprogramma van Scharlaken Koord. De ondersteuning die De Haven biedt, is begeleiding naar het Shop (gemeentelijk maatschappelijk werk speciaal voor prostituees), het geven van een kleine renteloze lening, emotionele maar ook praktische hulp in de vorm van de verstrekking van kleding of huisraad en een stuk support in de vorm van regelmatig contact met bemoediging en een luisterend oor.  In Den Haag is een Stuurgroep Uittreedtraject gestart, vanuit het Prostitutie Platform van de Gemeente Den Haag (De Haven maakt deel uit van deze stuurgroep). Daarmee is Den Haag nog in de start-fase omdat er in Den Haag nog geen uittreedtrajecten zijn.
Volgens het POOP is het Prostitutie Maatschappelijk Werk in Rotterdam het verst gevorderd met het ontwikkelen van een compleet uitstaptraject. Dit project zou als voorbeeld kunnen dienen voor andere steden. De gemeente Amsterdam loopt van de grote gemeenten het meest achter bij het ontwikkelen van een uitstapprogramma.

Ons inziens is er verder nog te weinig aandacht voor bewustwordingsactiviteiten van onvrijwillige prostitutie. De term “vrijwilligheid” wordt te makkelijk gehanteerd, waardoor het lijkt dat er teveel (50% volgens het WODC-rapport) prostituees vrijwillig kiezen voor de prostitutie, terwijl bij doorvragen van vrijwilligheid gezien de achterliggende problemen, geen sprake kan zijn of op zijn minst een begrip is wat hier niet goed van toepassing is. 

Daarom pleit het POOP voor een landelijke bewustwordingcampagne onder prostituees en een centraal uitstap(telefoon)lijn voor prostituees die met vragen zitten, in nood zijn of willen weten waar ze hulp kunnen krijgen om uit de prostitutie te kunnen komen. Zo’n uitstaplijn zou 24 uur per dag bereikbaar moeten zijn en kan ondergebracht worden bij één van de organisaties die zich al bezighoudt met prostitutieopvang en –begeleiding. Zo kan gedacht worden aan het verspreiden van businesskaartjes onder prostituees met de doelstelling en gegevens (o.a.telefoonnummer) van de landelijk hulplijn (zie verder aanbevelingen).

Conclusies en aanbevelingen

Conclusies:

1. De algemene uitkomst van ons onderzoek en onze ervaringen is dat vrouwen niets tot bijna niets weten over de opheffing van het bordeelverbod, bijna niemand belasting betaald en veel illegalen nog steeds werkzaam zijn in de prostitutie. Wanneer de vrouwen al langer dan 3 jaar in de prostitutie werken, merken ze geen verschil met de tijd vóór de opheffing van het bordeelverbod. Regelmatig krijgen ze controle van de politie, niet van de belastingdienst. Veruit de meesten werken voor het geld, veelal om grote schulden in te lossen. Daarachter schuilt  - vandaar de titel: ‘Uit het donker opgelicht’ - een groot scala aan oorzaken van prostitutie, die maakt dat de term ‘vrijwillige prostitutie’ niet op zijn plaats is in dit verband. 
2. Met betrekking tot de het WODC-evaluatierapport: de doelstellingen die men beoogt met de wetswijziging van 1 oktober 2000 zijn nastrevenswaardig. De vraag is alleen of deze doelstellingen met een opheffing van het bordeelverbod te realiseren zijn. Na drie jaar wetswijziging en geen of nauwelijks verandering ten aanzien van de criminaliteit, onbeheersbaarheid en gebrek aan reguleerbaarheid van prostitutie, pleiten wij als organisaties tenminste voor de nul optie. Een nul optie voor die gemeenten in Nederland die prostitutie als ongewenst binnen haar gemeentegrenzen zien vanwege het gebrek aan reguleerbaarheid en de vele criminele randverschijnselen.  

3. Uit ons eigen straatonderzoek blijkt dat de belangrijkste reden waarom zij in de prostitutie zijn terecht gekomen geldnood en vrouwenhandel is.  72% zou willen stoppen en in aanmerking komen voor een uitstapprogramma. Dit is dus een veel hoger percentage dan de iets minder dan 50% van het WODC. Sommigen hebben eerder geprobeerd om ermee te stoppen, maar keerden weer terug vanwege schuldaflossing, geen ander werk gevonden, geen huisvesting, taalbarrière of illegaal.

Verder stelt het WODC-rapport dat driekwart van de prostituees in de gereguleerde sector zegt plezier te hebben in het werk, om vervolgens meteen aan te voegen dat dit geenszins negatieve gevoelens uitsluit. Het overgrote deel van de door ons geënquêteerden zegt dat zij zich onveilig voelen.  Sommigen voelen zich bedreigd door klanten en enkelen geven aan door hen verkracht te zijn. Ook deze cijfers zijn vreemd genoeg tegenovergesteld aan de cijfers van het WODC.

4. Omdat de term vrijwillige prostitutie, zo blijkt uit conclusie 3, zeer discutabel is, dringen wij als hulpverleningsorganisaties er bij de overheid op aan om een veel actiever beleid te gaan voeren op het gebied van uitstapprogramma’s. De handreiking die minister de Geus heeft gedaan is verreweg onvoldoende om de nood die er is te ledigen; denk bijvoorbeeld ook aan de wachtlijsten bij de vrouwenopvang. Belangrijk is dat niet alleen de Rode Draad daar de landelijke regiefunctie van krijgt (en daarmee ook het geld). Het type vrouw die zij schetsen 

(de carrière prostituee) is een hele andere vrouw dan die wij in de praktijk tegenkomen.  Dat beeld zal ook zeker invloed uitoefenen op hun uitstapprogramma. 

5. Daarnaast pleiten de organisaties voor meer geld voor preventieprojecten op scholen zodat ook aan de voordeur de instroom naar de prostitutie tegen gegaan kan worden. Te denken valt aan uitbreiding van de loverboy-preventieprojecten. 

6. Ook vragen de organisaties aandacht voor de klanten en pleiten zij voor een onderzoek naar de oorzaken en gevolgen van prostitutiebezoek en voor een op te zetten cursus voor mannen die prostitutieverslaafd zijn (naar het Model van de Amerikaanse John Schools). 

Aanbevelingen:

Daarom met het oog op alle informatie die u vanuit ons verslag heeft gekregen zouden wij voor het volgende willen pleiten:

1. Dat er preventielessen verplicht gesteld worden op de V.M.B.O. en S.M.O.K.scholen, omdat zo blijkt uit onderzoek, daar de meeste meisjes zijn die risico lopen om slachtoffer te worden van loverboys, en je dus niet kan spreken over een vrijwillige keuze.

2. Dat er binnen de gemeenten waar prostitutie voorkomt een uitstapprogramma komt waar verschillende (overheids)instanties samen werken, zodat vrouwen die willen stoppen, geholpen worden met een resocialisatieproces. Daarbij moet specifieke aandacht komen voor de psychosociale kant van de vrouw. Dit wordt naar onze mening te weinig belicht door de nu gehoorde en gesubsidieerde organisaties. Teveel wordt de nadruk gelegd op de carrière gerichte prostituee, terwijl wij deze vrouw in onze jarenlange ervaring nauwelijks tegen komen. Wel zien wij vrouwen die als kind zoveel emotionele beschadigingen hebben opgelopen waardoor zij zich nooit hebben kunnen ontwikkelen zoals zij dat als kind gewild hadden.

3. Dat er meer aandacht komt voor de prostituant in de hulpverlening namelijk voor degene die een seksverslavingsprobleem hebben, als wel voor de prostituant die gebruikmaken van de minderjarige meisjes. Want het is wel zo, als er vraag is, komt er aanbod. 

4. Daarnaast zouden we willen pleiten voor een nuloptie beleid voor gemeenten. Wij zien in ons werk dat prostitutie  moeilijk uit het criminele vlak te halen is. Zolang er nog miljoenen om gaan in de prostitutiebranche zonder dat daar iets van bij de  belastingdienst terecht komt, is het naar onze mening zeer naïef te geloven dat dit ooit los gekoppeld kan worden. Wanneer dus een meerderheid in een gemeente is die principieel prostitutie niet als een normaal werk ziet, vragen wij van u dit ook te respecteren, net zoals u respect toont voor organisaties die dit wel als normaal zien.

5. Het platform pleit eveneens voor een landelijke bewustwordingcampagne onder prostituees en een centraal uitstap(telefoon)lijn voor prostituees die met vragen zitten, in nood zijn of willen weten waar ze hulp kunnen krijgen om uit de prostitutie te kunnen komen. Zo’n uitstaplijn zou 24 uur per dag bereikbaar moeten zijn en kan ondergebracht worden bij één van de organisaties die zich al bezighoudt met prostitutieopvang en –begeleiding (bijvoorbeeld het Leger des Heils of Scharlaken Koord). Er kan gedacht worden aan het verspreiden van businesskaartjes onder prostituees met de doelstelling en gegevens (o.a.telefoonnummer) van de landelijk hulplijn.

 


 

Bijlage 1: Uitslag eigen onderzoek van POOP (in maand oktober 2003)

Face to face enquêtes onder 72 prostituees (Amsterdam en Den Haag)

Vragenlijst aan prostituees
	Vragen
	Negatief 
	Positief
	overige

	1. Wat weet je van de afschaffing van het bordeelverbod?


	Weet hier niets van 52 x
	Is legaal geworden 14x 
	Meer regels

	2. Door wie ben je dit te weten gekomen?


* gemeente


* exploitant


* collega's


* hulpverleningsinstelling


* politie


* anders:
	32 x weet niets
	Exploitant/colle-

ga’s 23x ; media 4 x
	

	3. Zijn er sindsdien dingen veranderd en zo ja, wat?
	Weet niet/niets veranderd: 43 x
	Situatie is slechter geworden
	Prijzen zijn omhoog gegaan / veiligheid verbeterd, minder illegalen, minder klanten

	4. Zijn dit positieven of negatieve veranderingen volgens jou?
	Negatief: 28 x  
	Positief: 3x geeft erkenning
	Weet niet :

30 x

	5. Wat zou je nu nog willen dat er verandert?


	Meer bewaking van politie / sluitingstijden ruimer, prijzen omlaag
	Dat het makkelijker wordt om te stoppen 5 x 
	Weet niet:

30 x

Rechten moet gelijk worden /

	6. Is de opheffing van het bordeelverbod al met al een verbetering of een verslechtering voor u?


	Geen verschil/ maakt me niets uit
	Verslechtering:

13x


	Weet niet:

42 x

	7. Praten klanten wel eens met jou over de veranderingen en zo ja, wat vinden zij ervan?


	Ja, klanten vinden het te duur 2x / willen wel wat weten (2x)
	Nee 44 x
	Soms,  minder illegalen/ vinden belasting betalen vreemd

	8.  Betaal je belasting en hoelang, of betaal je geen belasting en waarom niet?


	Ja 5 x 
	Nee 53 x
	Weet niet/onduidelijk

	9. Heb je een Nederlands paspoort?  Ja / Nee   Zo niet, uit welk land kom je?


	Nee 21x
	Ja 35x
	Zuid Amerika, 5x, Duitsland,3x

Oost europa 8x

Polen, Belgie

Spanje, GB,

	10. Krijg je regelmatig controle van de politie of belastingdienst?


	Bel.nee 54x
	Pol.ja 52x
	Soms 4x

	11. Hoe sta je bij de belastingdienst ingeschreven (zelfstandig ondernemer of loondienst; als prostituee of andere term)? Wat zou je het liefst willen? 
	37x niet inge-schreven
	9 x zelfstandig

1 x loondienst
	2x weet niet

	12. Wat weet je van het arbeidsrecht? (verzekering arbeidsongeschikt, pensioen, ziektekostenverzekering)


	Niets, bestaat dat?
	Ben verzekerd


	

	13. Hoe kom je aan je informatie als je ergens iets vanaf wilt weten? Wat voor informatie zou je willen hebben en op welke manier?


	
	Collega’s

Maatsch.werker

Gezondheidscen.
	Enkeling via

Huisarts

	14. Werk je vrijwillig in de prostitutie?
	Nee 11x
	Ja 43x
	

	15. Wat is de reden dat je in de prostitutie zit?
	
	Geld 36x

Geen keus 2x

Wilde zelf 5x
	

	16.  Zou je willen stoppen? Heb je geprobeerd om te stoppen? Waarom is het niet gelukt?


	Nee 21x
	Ja 54x
	Kan geld niet missen, weet niet hoe, schulden afbe-

talen, taal

	17. Als je in een uitstapprogramma kon komen, zou je dat dan willen?


	Nee 19x

Weet niet 6x
	Ja 32x
	Eerst zelf proberen, kan niet 2x, ligt aan het progr.

	18. Voel je je veilig? Moeten er op dit gebied dingen verbeterd worden?


	Nee 32x
	Ja 16x

Weet niet 5x
	Meer straat-wachters, politie vaak te

Laat, meer camera’s

	19. Zijn er dingen waarvan jij het wenselijk of noodzakelijk vindt dat ze gaan veranderen m.b.t. je werk in de prostitutie?


	
	
	Meer bescher-ming, respect, meer begrip,

	20. Heb je nog opmerkingen over deze vragenlijst?


	
	
	


Vragenlijst aan 20 bordeelhouders (verspreid over het land)
	Vragen
	Negatief 
	Positief
	overige

	1. Wat weet je van de afschaffing van het bordeelverbod?


	Niks 16x
	Ja 5x
	Ingewikkeld

Geworden



	2. Door wie ben je dit te weten gekomen?


* gemeente


* exploitant


* collega's


* hulpverleningsinstelling


* politie


* anders:
	Expl.4x

Coll. 3x

Politie 5x

Advocaat 2

Via belas-ting 1x

Media 9x
	
	

	3. Zijn er sindsdien dingen veranderd en zo ja, wat?
	Niet meer illegaal kunnen werken, daardoor verdwijnen veel vrouwen in illegaliteit,

Alles is slechter geworden
	Ja, minder klanten,

Werken via kamerverhuur-

systeem
	

	4. Zijn dit positieven of negatieve veranderingen volgens jou?
	Neg.8x
	Pos 4x
	Vrouwen verdwijnen makkelijk in zwarte circuit

	5. Wat zou je nu nog willen dat er verandert?


	Geen belasting heffen 3x

Niets veranderen 3x
	Wettelijke regels voor de meisjes
	

	6. Is de opheffing van het bordeelverbod al met al een verbetering of een verslechtering voor u?


	Versl. 12x
	Verb. 5x
	Weetniet 2x

	7. Praten klanten wel eens met jou over de veranderingen en zo ja, wat vinden zij ervan?


	Nee 16x
	Ja 3x
	Hebben totaal geen interesse

	8.  Betaal je belasting en hoelang, of betaal je geen belasting en waarom niet?


	Nee 2x
	Ja 17x
	ZZP

	9. Heb je een Nederlands paspoort?  Ja / Nee   Zo niet, uit welk land kom je?


	
	
	Meisjes moeten een geldig paspoort hebben, wordt wel gecontroleerd 

door ex-ploitant



	10. Krijg je regelmatig controle van de politie of belastingdienst?


	
	Ja 18x
	Soms 2x

	11. Hoe sta je bij de belastingdienst ingeschreven (zelfstandig ondernemer of loondienst; als prostituee of andere term)? Wat zou je het liefst willen? 
	
	
	Kamerbedrijf en zelfstandig ondernemer

	12. Wat weet je van het arbeidsrecht? (verzekering arbeidsongeschikt, pensioen, ziektekostenverzekering)


	
	Meisjes zijn zelf verantwoordenlijk
	

	13. Hoe kom je aan je informatie als je ergens iets vanaf wilt weten? Wat voor informatie zou je willen hebben en op welke manier?


	
	
	

	14. Werk je vrijwillig in de prostitutie?
	
	Over het algemeen werken de meisjes vrijwillig
	

	15. Wat is de reden dat je in de prostitutie zit?
	
	Geld is hoofdzaak
	

	16.  Zou je willen stoppen? Heb je geprobeerd om te stoppen? Waarom is het niet gelukt?


	
	Nvt
	

	17. Als je in een uitstapprogramma kon komen, zou je dat dan willen?


	
	Nvt
	

	18. Voel je je veilig? Moeten er op dit gebied dingen verbeterd worden?


	
	Nvt
	

	19. Zijn er dingen waarvan jij het wenselijk of noodzakelijk vindt dat ze gaan veranderen m.b.t. je werk in de prostitutie?


	
	Willen geen belasting

Teveel papieren rompslomp
	

	20. Heb je nog opmerkingen over deze vragenlijst?


	
	Geen
	


Bijlage 2: Omschrijving van de deelnemende organisaties:

Scharlaken Koord te Amsterdam:

Aanbod: Scharlaken Koord is een project van de Stichting tot Heil des Volks in Amsterdam. In 1987 is Scharlaken Koord opgericht en houdt zich bezig met de volgende kernactiviteiten:

· Straatwerk onder raamprostituees. Vier keer per week gaan de teams van Scharlaken Koord de wallen op om contact te leggen met de vrouwen achter de ramen. 

· Maatschappelijk werk onder raamprostituees. Er is een uitstapprogramma ontwikkeld voor vrouwen die willen stoppen met prostitutie.

· Het preventieproject ‘Beware of loverboys’. Dit betreft landelijke voorlichting en onderwijs voor meiden in de leeftijd van 13 tot 18 jaar die het risico lopen middels dwang en/of manipulatie in de prostitutie terecht te komen.  

· Het preventieproject ‘Whom to trust’. Dit betreft een landelijke voorlichting en onderwijs voor alleenstaande minderjarige asielzoekers die het risico lopen middels dwang en/of manipulatie in de prostitutie terecht te komen.   

· SK biedt de mogelijkheid om deel te nemen aan een lotgenotengroep voor ouders van prostituees

Adres:

Scharlaken Koord

Barndesteeg 25

1012 BV Amsterdam

020-6226897

e-mail info@scharlakenkoord.nl
www.scharlakenkoord.nl
www.bewareofloverboys.nl
Contactpersoon: Toos Heemskerk en Inneke Punt
 
St. De Haven te Den Haag:

Stichting De Haven is een christelijke organisatie die zich inzet voor pastorale zorg en hulpverlening onder met name raam-prostituées in Den Haag. De doelstelling is: Gods liefde verkondigen in woord en daad aan mensen in en rond de prostitutie.

Aanbod: Veldwerk en Pastoraat.

Adres:

Groenewegje 76

2515 LN Den Haag

tel.: 070 4020804

website: www.stichtingdehaven.nl

Contactpersoon: Marjonne de Groot

Leger des Heils te Amsterdam

Aanbod: Straathoekwerk en opvang

Adres:

Oudezijdsvoorburgwal 14

1012 GD Amsterdam

Telnr: 020-5208408

Email: h.tinga@legerdesheils.nl

Website: www.legerdesheils.nl

Contactpersoon: Mevr. H. Tinga

De Cleft te Amsterdam

Aanbod: Al  25 jaar vormt de Cleft een toevluchtsoord in het midden van de rosse buurt voor mensen aan de zelfkant van Amsterdam. De Cleft is een onderdeel van de wereldwijde organisatie Youth With A Mission (Jeugd met een Opdracht). Het doel van Youth With A Mission is: God te kennen en Hem bekend te maken. We richten ons in het werk op de dak/ thuislozen, drugsverslaafden, prostituees en de kinderen in de rosse buurt. Het verlangen van de Cleft is een gevoel van familie-zijn te creëren voor degenen die nergens anders thuis zijn of, om wat voor een reden dan ook, niet het idee hebben ‘ergens bij te horen’. Er zijn open middagen met broodjes en koffie, laagdrempelige kerkdiensten, Engelse lessen, bijbelstudies en tijden voor persoonlijke aandacht en discipelschap. We delen de liefde van God in verschillende vormen, om zo een positieve verandering te maken in de rosse buurt. Dit vindt praktisch plaats d.m.v. vriendschap, ondersteuning en eerste hulp.

Adres:

Oudezijdse Voorburgwal 63

1012 EK  Amsterdam

020-6227646

email: thecleft@hetnet.nl

Contactpersoon: Hilde Hardeman en Gerda Hoeve

De Tweede Mijl te Amsterdam

Aanbod: De Tweede Mijl is een Christelijke stichting die bestaat uit ongeveer 80 

vrijwilligers. De stichting heeft een inloophuis voor dak- en thuislozen in 

Amsterdam. Daarnaast is er een team van 6 vrouwen die afwisselend één maal 

per week vrouwen in de prostitutie bezoeken.

Adres:

A. Klokbekerweg 83

8081 JZ Elburg

Telnr: 0525 680615

Email: hhkruithof@zonnet.nl

Contactpersoon: Mevr. H. Kruithof

Women Trafficking te Amsterdam

Aanbod: Opvang; omscholing; opleiding; werktoeleiding

Doelgroep: Nigeriaanse en Ghanese (ex) prostituees
Adres: 

Kouwenoord 311

1104 KA Amsterdam Z.O

Nederland

Tel:+31 204164848

Fax:+31 204164849

www.womentrafficking.nl
Contact persoon: Tom Marfo

  

Innercity Project te Rotterdam

Aanbod: straathoekwerk en doorverwijzing naar hulpverlening + inloopcentrum 

Doelgroep: voor vrouwen op de tippelzone

Adres:

The Innercity Project Rotterdam
Postbus 24017
3007 DA Rotterdam
 Email: the-innercity-project@planet.nl 
tel.nr is 010 4857532

Contactpersoon: Sjaak Roos
Revival Joy te  Utrecht

Hulpaanbod: Opvang en begeleiding van (ex) prostituees.

Adres: 

Wijde Begijnestraat 1

3512 AW Utrecht

telnr: 030-2300488

email: info@revivaljoy.nl
website: www.revivaljoy.nl
Contactpersoon: Mevr. Maudi de Boer

Victory Outreach te Rotterdam

Hulpaanbod: Straathoekwerk en opvang van verslaafde vrouwen en prostituees in woongroep

Adres:

Postbus 25079

3001 HB Rotterdam

telnr: 010-4665905

fax: 010-2439249

email: rotterdam@victoryoutreach
website : www.victoryoutreach.org

Platform Zorg en Politiek te Amsterdam

Doel: voert politieke lobby voor 22 christelijke instellingen op het gebied van hulpverlening

Adres:

Millingenhof 345

1106 KX Amsterdam

telnr: 020-6962384

email: y.lonteersel1@chello.nl

Contactpersoon: Yvette Lont-Eersel
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