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1. Inleiding

Woensdag 10 maart aanstaande zal de Tweede Kamer de tweede voortgangsrapportage kansspelen bespreken met de ministers van Economische Zaken en Justitie en de staatssecretaris van Financiën. Ter voorbereiding van dit debat heeft de ChristenUnie het initiatief genomen om een rondetafelgesprek te organiseren met de verslavingsinstellingen die zich bezighouden met gokverslaving. Dit gesprek heeft plaatsgevonden op maandag 6 februari 2004. Bij het gesprek waren ook ex-gokverslaafde Frank Pot en zijn vrouw aanwezig. Hieronder vindt u een weerslag van dat gesprek. Het manifest omvat, een korte analyse van de trends en de effecten van de huidige praktijk en het nieuw in te zetten gokbeleid. Het bevat eveneens aanbevelingen voor beleidswijzigingen.

2. Achtergrond, cijfers en beleid

Net als alcohol kan gokken bogen op een lange geschiedenis. Nederland kan zich beroemen op een vijfde plaats op de Europese gokranglijst. Per Nederlander wordt er ongeveer 125 euro per jaar uitgegeven aan legale kansspe​len. In totaal gaat het om 1,75 miljard euro. 

Het aantal gelegenheden waar gegokt kan wor​den, is de afgelopen jaren ingeperkt. In laag​drem​pe​lige gele​gen​he​den zoals cafetaria's, snack​bars, buurthui​zen en sport​kantines mogen sinds 1995 geen gokau​toma​ten meer voor​ko​men. Ook zijn de zogenaamde ‘piekautomaten’, die sterk verslavend werken, verboden. Alleen in de zogenaamde 'natte horeca', de cafés, kunnen de kansspel​automaten blijven staan. Aan de andere kant is de laatste tien jaar de kansspelmarkt enorm uitgebreid en gemoderniseerd. Naast fruitautomaten, lotto, toto en de loterijen, kunnen sinds 1994 krasloten worden aangeschaft. De krasloterij is inmiddels de op drie na grootste loterij in Nederland. Via de Staatsloterij en het Holland Casino (10 casino’s), is ook de overheid zelf een aanbieder op de markt van kansspelen. En ook op het World Wide Web zijn de gokmogelijkheden inmiddels overvloedig.  

Het beleid van de overheid heeft als basis de Wet op de kansspelen uit 1964. In de loop van de jaren is de wet diverse malen aangepast, met name om legalisering van bepaalde vormen van gokken mogelijk te maken. Achter​grond indertijd van de uitbreiding van de gokmogelijkheden was de wens van de overheid de nu eenmaal bestaan​de mense​lijke speel​zucht in goede banen te leiden en, ten tweede, de opbrengsten ten goede te laten komen aan de staatskas en 'andere goede doelen'. Ook hoopte het kabinet door een derge​lijk beleid de illegale kansspelen de wind uit de zeilen te nemen. De uit​breiding van het spelaanbod resulteerde echter in een klimaat waarin gokken steeds meer voor​kwam en de nega​tie​ve effecten eveneens toenamen. Met name een relatief kwets​bare groep in de samen​leving, jongeren tussen de twaalf en achttien jaar, konden gemakkelijk met kansspelau​tomaten in aanraking komen doordat ze in laag​drem​pe​lige voorzie​ningen opgesteld stonden. Het eerste kabinet Kok (1994-1998) had, behalve het verdwijnen van kans​spelautomaten uit de laagdrem​pe​lige voorzieningen, al een aantal beperkende besluiten genomen: geen enkele verrui​ming van het bestaande aanbod van kansspelen, inperking van de reclame voor kansspelen en een verdere beperking van de schadelijke werking van kansspelautomaten, c.q. gokver​sla​ving.

Het gokbeleid van de overheid maakt anno 2004 een tegengestelde beweging aan het rookbeleid. Daar waar het anti-rookbeleid zeer stringent wordt doorgevoerd met allerlei controle maatregelen, vindt er een versoepeling plaats ten aanzien van het gokbeleid, zonder een uitgewerkte risicoanalyse. Zo wordt er in de praktijk steeds meer reclame gemaakt voor gokken. Van bedrijfsuitjes naar Holland Casino tot aan massale direct mails voor grote Kanjerprijzer van de loterijen. Verder komen amusementshallen in een aantal steden als paddestoelen uit de grond (Den Haag, Huizen, Den Helder, Boskoop, Almelo, Amsterdam). Ook komen er nieuwe gokspelen zoals inbelspelletjes, internetgokken en nieuwe sportloterijen (o.a. via sms) op de markt. Zelfs loterijkiosken in een voetbalstadion zijn nu in opmars (Feijenoordstadion) evenals sponsoring van voetbalclubs (Hommerson Casino's sponsort Ado Den Haag). Dit alles vraagt om een scherp overheidsbeleid op het gebied van het tegengaan van gokverslaving.

In de tweede voortgangsrapportage kansspelen
 van 31 maart 2003, welke op 10 maart aanstaande besproken zal worden in de vaste kamercommissie Justitie, zet minister Donner  goede uitgangspunten voor de komende jaren uiteen. De hoofdpunten van het beleid van het kabinet zijn: ‘het reguleren en beheersen van kansspelen, met bijzondere aandacht voor het tegengaan van gokverslaving, het beschermen van de consument en het tegengaan van illegaliteit en criminaliteit.’
 

Belangrijk onderdeel van het kabinetsbeleid is een meerjarig onderzoek naar gokverslaving (dat overigens nog niet gestart is). Over gokverslaving is maar weinig bekend, de laatste getallen stammen uit 1986 ( 70.000) en 1994 (80.000).
 Inmiddels is er veel veranderd; het aanbod kansspelen is aanzienlijk uitgebreid en heeft zich gedifferentieerd. Niet alleen in het aanbod van de kansspelen is veel veranderd, maar ook in het preventiebeleid. Het algemene preventiebeleid heeft effect gehad, het aantal geregistreerde gokverslaafden is volgens de verslavingszorginstellingen afgenomen.
 Deze positieve berichten hebben echter al gauw de consequentie dat de aandacht voor het onderwerp verslapt. De schijnbaar onbegrensde marketingmogelijkheden van de  kansspelaanbieders en de nieuwe vormen van kansspelen (bijv. internetgokken) ondergraven dit succesvolle preventiebeleid. Dit leidt er ook toe dat het aantal huidige of toekomstige gokverslaafden moeilijk te voorspellen is. Verder zien we een jaarlijkse toename van de bestedingen aan het gokken. Dus ook al zou het aantal gokverslaafden stabiel blijven, dan nog spreken we over een groot maatschappelijk probleem (groter dan het drugsprobleem), dat vraagt om een stringent overheidsbeleid. 

3. Advies gokverslavingsinstellingen

‘Voorkomen is beter dan genezen’, daarom moet het beginpunt van alle aandacht voor preventie van gokverslaving liggen bij het kansspelaanbod zelf. Elk denken over een goed preventiebeleid moet beginnen bij het kritisch onder de loep nemen van het huidige kansspelbeleid. Daarom is het belangrijk dat:

A.
 De bestaande kansspelen moeten worden onderzocht op preventiegerichtheid. 

In de (natte) horeca bijvoorbeeld wordt nauwelijks toezicht gehouden op het spelen met de gokkasten (bijv. de leeftijdsgrens en speelfrequentie/besteding). Een preventiebeleid ontbreekt hier volledig. Het personeel is daar nauwelijks afdoende voor opgeleid. Het verplichte diploma ‘sociale hygiëne’ besteedt nauwelijks aandacht aan gokverslaving.  Zelfs in sommige droge horecagelegenheden staan nog gokkasten.

Het preventiebeleid van Holland Casino kan beter. Illustratief is het bericht uit de Telegraaf dat een boekhouder ongestoord 18 miljoen euro kon vergokken. Bovendien is het preventiebeleid van het Holland Casino en de amusementshallen vooral gericht op jongeren, terwijl er ook veel ouderen deelnemen.
 


Verder is het van belang dat het nieuwe toezichtorgaan,  zoals genoemd in de voortgangs- rapportage, naast de casino’s ook de kansspelautomaten gaat controleren op juiste werking, registratie en omzet. Nederland telde in 2001 circa 47 duizend gokautomaten, in achttienduizend cafés en andere horecazaken en driehonderd gokhallen. De totale besteding bedroeg een half miljard euro.

Aanbevelingen:
1. Of het toezicht wordt verbeterd of op termijn wordt een keuze gemaakt om de automaten te verwijderen uit de horecagelegenheden.
2. Er zal meer geld vrijgemaakt moeten worden voor preventielessen op middelbare scholen om gokverslaving tegen te gaan. Hierbij zou de inzet van ervaringsdeskundigen vergroot dienen te worden.

3. De mogelijkheid tot het instellen van een leeftijdchecker zoals nu bij sigarettenautomaten, moet onderzocht worden.

4. Het vernieuwde college van toezicht moet ook de gokautomaten gaan controleren.

B.
Bij elk nieuw kansspel dat op de markt komt, moet een risicoanalyse met betrekking tot de mogelijkheid van gokverslaving worden gemaakt.


Een dergelijke risicoanalyse bestaat nu in het geheel niet. In sommige gevallen moet dan achteraf puin worden geruimd. Terwijl het onderkennen van gokverslavende elementen in het spel veel leed kan voorkomen. Zo kan bijvoorbeeld, vanwege het risicoverhogende ‘shortodd-element’ de speeltijd bij speelautomaten worden verlengd. Een langere wachttijd, kan het risico op verslavend gedrag doen afnemen.

Ook zal een risicoanalyse moeten worden toegepast op de loterijkiosken in de voetbalstadions. Bij deze vorm van loterij kan bij aanvang van de wedstrijd gegokt worden op het tijdstip van het eerste doelpunt, het aantal hoekschoppen, etc. De tijd tussen inzet en resultaat is hier beduidend korter dan bijvoorbeeld bij de toto.

Binnen de EU wordt er over gedacht om de kansspelen onder te brengen  bij het vrije verkeer van diensten. Hier zal het algemeen belang om gokverslaving te voorkomen ondergeschikt worden gemaakt aan de vrije markt. Nederland dient dan ook in Brussel te pleiten voor het onder controle houden van casino’s door nationale overheden. Het mag niet zo zijn dat de overheid maatregelen neemt tegen gokverslaving en dat particuliere organisaties daar lijnrecht tegen ingaan door het openen van casino’s. Dit zou ook negatieve gevolgen hebben  voor de goede doelen loterijen.
Aanbevelingen:

1. Voordat nieuwe kansspelen op de markt komen, zal een verplichte risico-analyse moeten worden gemaakt Bij de opstelling van deze risicoanalyse worden de  verslavingsinstel- lingen betrokken. 

2. De speeltijd (short odd) van de speelautomaten moet verlengd worden.

3. Nederland moet binnen de EU ervoor pleiten dat de kansspelenbranche niet onder interne vrije markt gaat vallen.

C.
Kansspelen via internet zijn dermate risicovol, dat verbieden (dan wel beperken) noodzakelijk is. 

Amerikaanse onderzoekers stellen dat internetgokkers een grotere kans hebben om gokverslaafd te worden dan andere gokkers. De explosieve groei van aantal huishoudens met  internet zal leiden tot groter aanbod van kansspelen op het internet en daarmee de kans vergroten dat meer mensen te kampen krijgen met geestelijke en lichamelijke gezondheidsproblemen. Verder blijkt dat, er vooralsnog relatief weinig internetgokkers zijn (in vergelijk met andere kansspelen), maar dat de meerderheid van de internetgokkers de grootste problemen heeft met verslaving.
 

De kans dat mensen onder de 25 jaar probleemgokkers worden, is drie keer zo groot als boven de 25 jaar.
 De bestedingen aan gokken op internet komen in 2003 naar schatting uit op 134 miljoen euro. Dat was in 2002 105 miljoen euro.
 Door het ontbreken van bovengenoemde risicoanalyse is het prematuur om een proef met kansspelen via internet te ondernemen. De minister geeft zelf aan dat er nog geen zicht is op de verslavende effecten van kansspelen via internet, desalniettemin wil hij wel van start gaan met de proef. Uitgangspunt zou moeten zijn dat kansspelen via internet verboden wordt, zeker wanneer uit de risicoanalyse inderdaad blijkt dat deze vorm van kansspelen een relatief hoog risico met zich mee draagt. 

Mocht, op grond van een risicoanalyse en een proef, worden besloten kansspelen via internet toch mogelijk te maken, dan moet het aanbod beperkt worden tot één Nederlandse aanbieder en een bestedingslimiet voor de gokker. Op die manier blijft er toezicht bestaan via het vergunningenbeleid. 

Aanbevelingen:

1. Voordat een onderzoek/proef wordt gestart met kansspelen via internet, wordt er eerst een risicoanalyse gemaakt t.a.v. de kansen op gokverslaving. 

2. Deze risicoanalyse moet onder meer duidelijkheid geven over de vraag welke mogelijke gokverslavende elementen in het spel zijn aangebracht. De toeleverancier of uitbater van het spel of de apparaten, moet daar verplicht inzicht in geven.

3. Mocht de uitkomst van de risicoanalyse en de proef zó zijn dat kansspelen via internet kunnen worden aangeboden, dan moet het aanbod beperkt blijven tot één Nederlandse kansspelaanbieder en zal er een bestedingslimiet moeten worden aangebracht voor de gokker. Deze proef moet nauwkeurig geëvalueerd worden binnen maximaal twee jaar op onder andere riskant spelgedrag. Indien het spel riskant blijkt te zijn voor gokverslaving, dan kan de minister altijd de vergunning weer intrekken.

4. Het aanbieden van kansspelen door buitenlandse kansspelaanbieders die géén maatregelen hebben genomen om de kans op verslaving te beperken moet uitdrukkelijk verboden en actief bestreden worden.  

D.
De marketingactiviteiten van kansspelaanbieders moeten nader gereguleerd worden, waarbij de regels die gesteld zijn voor de tabaksindustrie als leidraad dienen
. 

Voor andere genotsmiddelen, zoals roken, bestaan vergaande beperkingen. Het is onbegrijpelijk waarom loterijen en casino’s betrekkelijk weinig beperkingen krijgen opgelegd, als het gaat om marketingactiviteiten. Deze marketingactiviteiten bestaan onder andere uit het verlagen van de bezoekdrempels (o.m. door versoepeling van kledingvoorschriften) bij Holland Casino, het organiseren van ‘loterij tv-shows’, het sponsoren van voetbalcompetities. Het is opvallend hoezeer de kansspelindustrie zich als sponsor profileert van grote sportevenementen en daarmee optreedt als de opvolger van de rol die de tabaksindustrie daar voorheen vervulde. Ook opmerkelijk: kansspelen en sport hebben al even weinig met elkaar te maken als tabak en sport. Daarnaast worden spelelementen in reclames van andere producten gebruikt. Weliswaar is dit een heel bedekte marketing- methode, maar voor de verslaafde een extra uitnodiging om het spel weer op te pakken. 

Aanbevelingen:

1. Minder algemene, meer toegespitste aanbevelingen ten aanzien van beperking van marketing/reclame-uitingen met kansspelbevorderende elementen. 

2. Reclame dient voorzien te zijn van een waarschuwing tegen de ongewenste gevolgen van deelname aan casinospelen of kansspelautomaten (wijziging  van artikel 5 van de Reclamecode Casinospelen en Kansspelautomaten RCK).
3. De definitie van kwetsbare groep in de RCK als zijnde minderjarigen, moet worden uitgebreid met ‘ouderen’. 
4. Sponsoractiviteiten door Holland Casino en exploitanten van kansspelautomaten zijn niet toegestaan. 
 

4. Conclusie

Hoewel er veel bereikt is op het gebied van preventie van gokverslaving, is het noodzakelijk dat de aandacht voor deze problematiek niet verslapt. Juist nu er een uitgebreider en gedifferentieerder aanbod bestaat en steeds meer geld wordt uitgegeven aan kansspelen, blijft alertheid op dit punt vereist. Succesvol beleid moet niet uitnodigen tot een afwachtende houding. Het moet juist stimuleren om door te gaan met het beteugelen van de gevaren van gokverslaving. 

De voorgestelde beleidspunten lijken ons hiervoor een vereiste. Op deze manier worden concrete voorstellen gedaan om gokverslaving te voorkomen en te beperken, ook als het gaat om nieuw en gedifferentieerder kansspelaanbod. 

Bijlage 1:

Deelnemers en ondertekenaars van het manifest zijn:

· AGOG (Anonieme Gokkers Omgeving Gokkers / zelfhulporganisatie), Enschede  
· CHRIS, Dordrecht 

· GGZ-Nederland, Utrecht

· Jellinek, Amsterdam

· Kuno van Dijk Stichting,  Leeuwarden
· Ontwenningscentrum de Wending (Leger des Heils), Ugchelen

· Stichting de Brug, Katwijk

· Stichting Grift, Arnhem

· Stichting de Hoop, Dordrecht

· Stichting de Regenboog, Amsterdam

· Stichting Terwille, Groningen

· Stichting Voorkom, Houten

· Tactus, Enschede

Ex-gokverslaafden:

· Frank Pot, Rotterdam (zie bijlage)

· Arjen Derksen, Deventer
· Mark Fioole , Gouda
· Evert van der Woude, Westerbork
Bijlage 2: 

Levensverhaal  en reactie van Frank Pot (10 jaar gokverslaafd geweest) op het gokbeleid

                                                                          Rotterdam, 17-02-2004

Beste Tweede-Kamerleden,

Tijdens het overleg met de verschillende hulpverleningsinstanties, de ChristenUnie en ondergetekende viel het mij op dat het niet duidelijk is hoeveel gokverslaafden er nu zijn.

Laat ik u zeggen, ook al zijn het er 80.000, dan zijn het er 80.000 teveel. En achter elke getal schuilen vele persoonlijke verhalen. Niet alleen van de ellende van de verslaafde zelf, maar zeker ook van de ellende die dit geeft voor zijn omgeving (vrienden en familie). Graag vertel ik u in het kort wat er met mij is gebeurd en hoe ik gokverslaving ben gaan zien.

Mijn vrouw was direct de dupe van mijn gokgedrag. Wij hadden geen spaargeld meer en, bovenal, het vertrouwen van haar naar mij was totaal weg. Ik leidde jarenlang een dubbelleven en heb haar dus maar de helft van mijn leven laten zien. Daarbij waren er nog een aantal mensen die direct of indirect de dupe waren van mijn dubbelleven. Dit heeft een hele lange tijd geduurd eer dit hersteld was.Wat te denken van gezinnen die eindigen in scheiding als direct gevolg van een gokverslaving en ik kan zo nog wel even doorgaan.

Preventie:

Een ander punt is het preventief handelen van casinomedewerkers ten opzichte van de gokkers binnen hun bedrijf. Ik kan daar heel kort in zijn. In mijn ogen is dat hetzelfde als een drugsdealer, die aan een junk moet gaan uitleggen hoe hij van de drugs af kan komen of moet uitleggen hoe hij zijn verslaving kan beheersen. Dit gaat nooit werken omdat ze beiden van elkaar afhankelijk zijn!

Impact van gokverslaving:

Wat ik totnogtoe gehoord en gezien heb, is dat de hulpverlening en regering er zich niet geheel van bewust zijn wat de impact van gokken is. Er wordt gesuggereerd dat er de laatste decennia wellicht vele gokkers zelfstandig gestopt zijn en dat het 'probleem' vanzelf is opgelost. Ik wil u op het 

volgende wijzen.

Uit de "Vraagbaak bij verslavingen” (pag.97):

"Een gokker die stopt, ervaart net als andere verslaafden onthoudingsverschijnselen, hoe gek het ook klinkt. In circa 85 procent van alle gevallen gebeurt dit. Juist het ontbreken van een middel waarvan je 

lichamelijk afhankelijk kunt worden, maakt het moeilijk deze onthoudingsverschijnselen te accepteren. Wetenschappers hebben ontdekt dat tijdens het gokken in het menselijk lichaam een stof wordt aangemaakt met een vergelijkbare werking als morfine. Wanneer deze stof, endorfine genaamd, niet meer aangemaakt wordt, ontstaan er ontwenningsverschijnselen. Dit gegeven maakt de overeenkomst van kansspelverslaving met verslaving aan opiaten wel heel erg groot. Lichamelijke bijwerkingen kunnen zijn: hoofdpijn, vermoeidheid, trillen, transpireren, slaapstoornissen, 

geheugenverlies, maag- en darmklachten en anorexia. Psychische klachten die bij onthouding kunnen optreden zijn: rusteloosheid, snel geïrriteerd zijn, gedachten aan zelfdoding, angsten, achterdocht, schuldgevoelens, agressieve gevoelens en minderwaardigheidsgevoelens. Daarnaast krijgt de gokker ook problemen in de sociale sfeer: schuldeisers willen hun geld terug, de gokker raakt geïsoleerd. Echtscheiding en verbroken relaties zijn het gevolg. De hoop dat de financiële problemen opgelost kunnen worden, wordt steeds minder. Veel kansspelverslaafden zien in de criminaliteit nog de enige manier om aan geld te komen. Vaak moet de gokverslaafde diep in de put zitten voordat hij hulp zoekt. Soms is het gokken dan al drie tot zeven jaar een vaste gewoonte."

We zien hierboven feitelijk beschreven dat je als gokker niet zomaar stopt. Ik spreek uit ervaring als ik zeg, dat een gokker alleen iets aan zijn probleem wil doen, als hij met de rug tegen de muur staat.

En dit dan alleen als hij zo financieel in de knoei zit en er niet meer uit kan komen of dat hij gesnapt en geconfronteerd wordt met zijn probleem door partner of famillie.

Diepere oorzaak van gokverslaving:

Ten slotte wil ik u dringend verzoeken om de wortel van gokverslaving aan te pakken en niet slechts de symptomen te bestrijden. Er is een reden die ten grondslag ligt aan het feit dat een persoon verslaafd wordt.

Wederom uit de "vraagbaak bij verslavingen” (pag.95)

"Verslaving is meestal een vorm van vluchtgedrag. Ook voor gokverslavingen geldt dat. De gokker vlucht in verslavingen om daardoor zijn problemen en verantwoordelijkheden tijdelijk te kunnen ontlopen. De verslaving is dan ook niet het werkelijke probleem, maar is een symptoom dat iemand problemen heeft".

We kunnen lering trekken uit het falende beleid ten aanzien van methadon, waarmee we uiteindelijk een nieuw probleem hebben gecreëerd. Er werd geprobeerd het symptoom te bestrijden (heroïneverslaving) en we kennen de gevolgen (methadonverslaving).

Wellicht is het daarom goed om nog even te vermelden dat een verslaving niet zomaar oplost, maar zich eerder verplaatst. Gokverslaving wordt bijvoorbeeld drugsverslaving of alcoholverslaving of een combinatie. Ik had ook een combinatie van verschillende verslavingen, ook nadat ik was gestopt met gokken. De wortel is bij mij nooit aangepakt tot het moment dat ik mijn knie boog voor Jezus. Vanaf toen merkte ik, dat de leegte die ik altijd probeerde op te vullen met mijn verslavingen, onverzadigbaar was. Totdat ik herenigd werd met mijn Schepper. Hij heeft de diepe wonden, die geslagen waren in mijn leven door de trauma's van het verleden, volkomen genezen. We leven in een zwaar getraumatiseerde samenleving, u kunt de kranten erop na slaan en er word verwacht dat er oplossingen komen voor de verslavingsproblematiek. Gaat u alstublieft niet voorbij aan dit betoog.

Ik bid u sterkte en wijsheid toe met het maken van de juiste beslissing omtrent deze problematiek en hoop u hiermee voldoende te hebben ingelicht.

Met vriendelijke groet,

Frank Pot, Rotterdam

NB: "Vraagbaak bij verslavingen" (1995), drs. Frans Koopmans en 

Ruud Schalken. Dhr. Koopmans is hoofd voorlichting bij Stichting de Hoop en Ruud Schalken is ex-verslaafde en was ook enkele jaren betrokken bij de voorlichting van de St. de Hoop.

"Wat me heel erg in het gokken aantrok, was de kick van het winnen. Maar ik hield mezelf voor de gek. Ik zag alleen wat ik won en niet wat ik verloor. Alleen daar speelde ik voor. Als ik eens flink verloor, was ik heel kwaad op de kast en op mezelf. Ik was dan altijd heel teleurge�steld in mezelf. Als ik veel verloor, had ik ook altijd zin om te stelen. Ik wilde wraak nemen, de kast als het ware terugpakken. Ik was de gokkast als een mens gaan zien, die me in de maling nam."


Michiel, ex�gokverslaafde








Maar gedreven door een merkwaardige eigenzinnigheid bleef ik, toen ik bemerkte dat rood zevenmaal achtereen was uitgekomen, met opzet vasthouden aan rood. Ik ben ervan overtuigd dat dit voor vijftig procent een kwestie van eigendunk was; ik wilde de toeschouwers verbluffen door waanzinnige risico’s te nemen, en  ik herinner me nog nauwkeurig dat ik inderdaad opeens, zonder dat eigendunk mij daartoe aanzette, gegrepen werd door een ontzettende begeerte naar risico’s. Misschien kan de ziel wanneer zij zoveel gewaarwordingen heeft ondergaan, zich daar niet meer mee bevredigen, maar wordt zij er alleen nog door geprikkeld en eist ze nog meer sensaties, steeds sterkere en sterkere, tot aan de totale uitputting.


Uit: F.M. Dostojevski, De Speler








� ‘Vraagbaak bij verslavingen’ / Frans Koopmans, uitgeverij:  J.J. Groen, Heerenveen 1999 (hfdst 3)


� De tweede voortgangsrapportage kansspelen / Kamerstuk 24036/24557 nr. 280, p. 1.  


� Idem, p. 2.


� Het Nederlands Instituut voor Alcohol en Drugs (Niad)


� Zie lijst ondertekenaars van dit manifest en cijfers SIVZ (Stichting Informatievoorziening Zorg, kerncijfers verslavingszorg 2002), dec. 2003


� Zie ook IKON documentaire dd. 20 febr. 2004. 10 tot 15% van bezoekers zijn ouderen (GGZ-Nederland)


� Disordered Gambling Among University-Based Medical and Dental Patients: A Focus on Internet Gambling (Onderzoek onder 389 gokkers door psychologen Dr. George T. Ladd en Dr. Nancy M. Petry, Universiteit van Connecticut Gezondheidscentrum  (20 april 2001), VS)


� Paul Bellringer, directeur van GameCare in Engeland, een gokverslavingsinstelling


� Rapport Internetkansspelen 2003, college van toezicht op de kansspelen, 11 december 2003


� Via de reclamecodecommissie zie je dat er een aparte reclamecode gokken bestaat. Wellicht is er reden om aan het functioneren hiervan, of het aanscherpen, aparte aandacht te schenken. Verder is het ook mogelijk om  meer in detail te gaan bekijken welke bepalingen uit de tabakswet het verdienen overgezet te worden naar de wet kansspelen. 
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