Contract André Rouvoet (ChristenUnie) en 
burgemeester Willem Urlings (Hoogeveen)
Partijen komen overeen het Doe Normaal project ook in Hoogeveen ingang te doen vinden, ter bestrijding van overlast en lichte criminaliteit. Beiden leveren daartoe de noodzakelijke inspanningen.

Doel ‘Doe Normaal’:

‘Doe Normaal’ is gericht op het tegengaan van hinderlijk, overlastgevend en licht crimineel gedrag en tracht dit gedrag (positief) te beïnvloeden. De overlastgever wordt persoonlijk aangesproken op zijn totale overlastgevende en criminele gedrag en er wordt expliciet aangegeven dat deze gedragingen in Hoogeveen ontoelaatbaar zijn. De aanpak behelst een combinatie van normstelling (gedragsinstructie), hulp en (re)pressie. De instrumenten die worden ingezet zijn:

1. ‘Doe Normaal contract’

2. ‘Gedragsbevel Doe Normaal’

3. Gedragsaanwijzingen in een justitiële procedure

4. Gemeentelijke dwang/drang

Pilot:

Een pilot van ‘Doe Normaal’ wordt op dit moment getest in de deelgemeente Delfshaven (Nieuwe Westen) van Rotterdam.

Inzet van partijen:

Binnen ‘Doe Normaal’ is samenwerking een vereiste. Deze samenwerking richt zich op het identificeren van personen die in aanmerking komen voor de strategie, op de dossiervorming, de afstemming van de inzet van ‘Doe Normaal’ instrumenten en de inzet van partijen. Daarnaast is samenwerking nodig in het toezicht en de handhaving van de ingezette instrumenten.

Gemeente:
• De gemeente voert de regie over de pilot ‘Doe Normaal’.

• De burgemeester is verantwoordelijk voor het uitvaardigen van een ‘gedragsbevel Doe Normaal’ op basis van artikel 172 derde lid Gemeentewet.

Politie:

• De politie ziet toe op de naleving van het ‘Doe Normaal contract’ en het ‘gedragsbevel Doe Normaal’.

• De politie is verantwoordelijk voor de dossiervorming in de vorm van processen-verbaal, mutaties en sfeerbeschrijvingen.
Openbaar Ministerie:

• Het Openbaar Ministerie is verantwoordelijk voor het vervolgen van strafbare feiten die onderdeel uitmaken van een ‘Doe Normaal contract’ of een ‘gedragsbevel Doe Normaal’. 
• Het Openbaar Ministerie zal bij deze vervolging in de strafeis meenemen dat een gedrags-aanwijzing als bijzondere voorwaarde bij een voorwaardelijk vonnis wordt opgelegd. Overtreding van het gedrags-bevel leidt tot tenuitvoerlegging van het voorwaardelijke gedeelte van het vonnis. 

ChristenUnie:

Namens de ChristenUnie zet André Rouvoet zich in Den Haag in om in overleg met de minister van justitie het Doe Normaal-project ook in Hoogeveen van start te laten gaan. 
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