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Motie

De Gemeenteraad van Zuidhorn, in vergadering bijeen op maandag 30 maart ’09
Constaterende dat:
· De visie van de gemeente Zuidhorn is dat de primaire verantwoordelijkheid in de ontwikkeling en zorg voor de jeugd ligt bij het gezin; 

· Daarin ook een belangrijke rol is weggelegd voor de sociale omgeving waarin de jongere en het gezin leeft;

· De gemeente hierin een voorwaardenscheppende taak heeft;

· Er diverse situaties voorkomen waarin problematiek rondom jongeren en het gezin voorkomen en diverse hulpinstanties ingezet worden;

Overwegende dat:

· De oplossing zo dicht mogelijk bij het gezin en de daarbij behorende omgeving gezocht moet worden;

· De methode Eigen Kracht Conferentie (EKC) een methode is waarin het gezin zelf verantwoordelijk wordt gehouden voor het oplossen van ingrijpende problemen in samenhang met hun sociale omgeving;

· In een EKC door een coördinator een netwerk wordt georganiseerd rondom het gezin;
· In dit netwerk afspraken worden gemaakt waardoor het gezin kan blijven functioneren;

· De provincie Groningen enthousiast is over de methode en 270.000 Euro aan Bureau Jeugdzorg beschikbaar heeft gesteld om EKC’s te realiseren;
· De provincie dit wil doorvoeren naar de gemeenten en dit heeft vastgelegd in de Sociale Agenda 2009 – 2011 door het terug te laten komen in het gebiedsgericht werken en daarvoor cofinanciering in het leven heeft geroepen;
Verzoekt het College:
· in het overleg in het kader van de Sociale Agenda met de andere gemeenten uit het Westerkwartier en de provincie over de invulling van het Gebiedsgericht werken, maximaal in te zetten op het aanwenden van de beschikbaar komende middelen voor Eigen Kracht Conferenties in onze gemeente. 
En gaat over tot de orde van de dag.
Namens de fractie van de ChristenUnie,

Bert Nederveen

Mieke Koop-Bouwman

Hans Schipper

Klaas Linde
Toelichting motie ekc’s bij Jeugdbeleid 2009 - 2014:

Wat is een Eigen Kracht Conferentie en waarom komen wij hier mee?
Nu kan de term Conferentie verwarring veroorzaken. Met deze term wordt niet een daadwerkelijke eenmalige bijeenkomst bedoeld.

Wat wordt er wel bedoeld? Eigen Kracht Conferenties is een werkwijze in de hulpverlening om families in problematische omstandigheden zelf verantwoordelijkheid te laten houden bij het oplossen van ingrijpende problemen binnen een gezin. Een EKC kan worden aangeboden aan kinderen met de meest voorkomende achtergrondproblematiek, zoals gedragsproblemen van het kind, pedagogische onmacht, verwaarlozing, dood of ziekte van ouders, psychiatrische problemen en overmacht van ouders. De vragen waarop een EKC antwoord moet geven, gaan meestal over opvoeding, wonen, zelfstandigheid en gedrag van het kind. Een aanmelder kan zijn, een hulpverlener. Een Eigen Kracht Coördinator organiseert en faciliteert in nauw overleg met de betrokkenen een EKC.  Belangrijk hierin is de bijeenkomst waarin familie en leden van het netwerk (buren, vrienden, kerk, school, sport etc.) samen een plan maken ten behoeve van het in de problemen geraakte kind m.b.v. de coördinator. Deze afspraken zorgen er voor dat een familie kan blijven functioneren. Dit voorkomt bijv. uithuisplaatsing, escalatie, of bevordert juist weer re-integratie in het gezin. Daarnaast is deze methode van werken goedkoper dan de inzet van allerlei vormen van hulp. Wel kan het zo zijn dat er nog wel aanvullende vormen van hulpverlening noodzakelijk kunnen zijn. Het kan dus ook niet gezien worden als een totale vervanging van hulp. Het is alleen een zeer praktische methode om de verantwoordelijkheden in een gezin te houden en ook daadwerkelijke praktische oplossingen te organiseren in de directe omgeving.

Uit diverse publicaties en onderzoeken blijkt dat de EKC verrassend positief werkt. In de provincie Overijssel wordt er al volledig mee gewerkt en wordt het ook ingezet om de wachtlijsten in de jeugdzorg terug te dringen. Voor het inroepen van een EKC is geen wachtlijst. Zodra de vraag binnen is, gaat de coördinator aan het werk om een conferentie bijeen te roepen in overleg met de aanvrager. Dit kan al binnen een dag. Dat is een meerwaarde, er gebeurt gelijk iets als het nodig is. Specifiek over de ekc's in Groningen is in 2008 een document geschreven: 'Nait soez'n, maor doun!'. Hierin staan ook resultaten verwerkt. Het slagingspercentage is hoog. Het plan wordt gedragen door de familie en de rest van het netwerk, dat is een belangrijk uitgangspunt en reden voor het succes. De deelnemers voelen zich hierdoor verantwoordelijk. 

Wat doet de provincie?
De provincie heeft 270.000 Euro beschikbaar gesteld tbv Jeugdzorg om met EKC aan de slag te gaan. Jeugdzorg is hier nu ook mee bezig. Maar de Provinciale Staten willen dat dit ook door vertaald wordt naar de gemeenten, omdat men het zo dicht mogelijk bij de gezinnen wil laten functioneren. Dit is vastgelegd in de Sociale Agenda vd Prov. Zie bijgevoegd als bijlage. In de Sociale Agenda 2009-2012, is een uitwerking gegeven van het gebiedsgericht werken. (zie bijlage 2 vd Sociale Agenda)
Zuidhorn, Grootegast, Marum en Leek worden daarin als 1 gebied beschouwd.

Hierin is te vinden dat de provincie een aantal onderwerpen zo van belang vindt dat daar op gemeentelijk niveau iets mee gedaan wordt, dat zij daarvoor een provinciale cofinanciering in het leven heeft geroepen. Onderwerpen waar een provinciale cofinanciering van 75% geldt, zijn onder andere een succesvolle preventieve aanpak van alcoholmisbruik bij jongeren, en de Eigen Kracht Conferenties in het lokale veld. Dit betekent concreet, dat als de gemeente eigen kracht conferenties zou willen inzetten, dat zij daarvoor 75% vergoedt krijgt, en zelf dus maar 25% hoeft te betalen. Als je dat af zet tegen het resultaat, dan is dit goud waard!

 

Daarnaast is ook in het Beleidskader Jeugd van de Prov. het volgende vastgelegd:

 

Tekst mbt EKC's, opgenomen in het beleidskader jeugd 2009-2012:

5.3. Eigen Kracht Conferentie

Om de problemen bij jeugdigen zo vroeg mogelijk aan te pakken en binnen het eigen sociale netwerk naar oplossingen te zoeken willen wij in overleg met de Groninger gemeenten de Eigen Kracht

Conferenties in het lokale veld gaan inzetten (zie hoofdstuk 3)

Daarnaast willen wij de Eigen Kracht Conferenties ook blijven inzetten in het geïndiceerde jeugdzorgtraject. In eerste instantie moet Bureau jeugdzorg bij een aanmelding bij de toegang al bekijken of een Eigen kracht conferentie de weg naar de geïndiceerde jeugdzorg kan voorkomen (zie hiervoor hoofdstuk 4). Een Eigen kracht conferentie kan echter ook gaandeweg het geïndiceerde

hulpverleningstraject worden gestart. Hierover moeten zorgaanbieder en de casemanager van BJZ nauwe contacten onderhouden. Wij zien tenslotte ook goede mogelijkheden om de Eigen kracht

Conferenties in te zetten in het traject van nazorg als vorm van warme overdracht van de cliënt van de geïndiceerde jeugdzorg terug naar zijn lokale sociale omgeving (zie hiervoor hoofdstuk 6).

 

Hieronder vind je nog enkele artikelen met de bijbehorende link. In Binnenlands Bestuur staat het voorbeeld van Rotterdam, waar de ekc's in het centrum voor jeugd en gezin een plek moeten krijgen. Dat zou een heel concrete toepassing zijn van ekc's in gemeenten!

 

 

Juni 2008:

http://www.nd.nl/artikelen/onbekend/cu-wil-standaard-eigen-kracht-conferentie
 

Januari 2009:

http://www.nd.nl/artikelen/2009/januari/09/eerst-op-eigen-kracht
 

Artikel in Binnenlands Bestuur, februari 2009. (eigen

kracht in centra voor jeugd en gezin) :

 

http://www.binnenlandsbestuur.nl/achtergrond/2009/02/probleemgezinnen-op-eigen-kracht.107478.lynkx
 

 
